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»Ott

Czukorgyártás és mezőgazdaság.
A modern nemzetgazdaságnak fő elve a nyers­

terményeknek az országban való feldolgozása. 
Ennek az elvnek keresztülvitele három irányban 
érvényesíti üdvös hatását, amidőn is először 
állandó piaczot teremt a nyerstermények részére, 
másodszor alkalmat ád a munkára és végül a 
konczentrálás által a felmunkálás következtében 
amúgy is nagyobb értékeknek ezenfelül még 
tetemesen csökkenti a szállítási diját. Nem 
csoda tehát, hogy újabban minden nemzetnek 
fő törekvése odairányult,! hogy mig egyrészt 
iparkodik a nyerstermények mennyiségének elő­
állítását fokozni, másrészt megfelelő módon 
arra is törekszik, hogy eme fokozatos mennyi­
ségnek feldolgozására szükséges ipart istápolja, 
pártolja, esetleg meg is teremtse. Szeretett ha­
zánk elvitathatatlanul és elsősorban föidmivelö 
ország lévén, a helyes nemzetgazdasági politika 
a gazdasági ipar megteremtésében és pártolá-
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sában kellett, hogy megnyilvánuljon. Ez a poli­
tika tehát, úgy lát&rik, helyes volt, mert egyéb­
iránt szegény iparunk köréből hatalmasan ki­
emelkednek a malom-, a szesz- és a czukorip ír. 
Nem ok nélkül hangsu'yoztam e két szót, hogy 
„úgy látszik“, mert jóllehet nemzeti szempontból 
e három gazdasági ipar hatalmas fellendülése 
csak örömmel tölthet el bennünket, mégis a 
gazda specziális szempontjából tekintve a dolgot, 
nagy örömre okot nem igen találunk.

A magyar ipar nem oly régi eredetű, hogy 
annak keletkezésére vissza ne pillanthatnánk, 
hiszen annak a megteremtésén fáradozik minden 
illetékes faktor ma is, amidőn az iprrpártolás 
úgyszólván, politikai jelszóvá lett. Kormány és 
városok vállvetve egyengetik az iparfejlődésének 
útját és ingyen telek, adóelengedés és állam- 
segé y jóformán inár annak is kijár, aki a szót 
„ipar“ a szájára veszi. Melegbázilag tenyésztett 
növény min-ilunk az ipar, mely serdülő korától 
fogva nélkülöz'e a létért való küzdelemben 
szükségelt ellenállást és szívósságot, a fejlő­
désének előfeltételéül szolgát istápolásíól meg­
fosztva, a létért való küzdelemben gyakran 
helyt állani nem tud. Milliókat költőit eddig az 
ország az iparpárioiásra és legutóbb is költség- 
vetésiieg óriási összegek szavaztattak meg 
ugyané czél előmozdítására. Mindez p< dig eddig- 
elé ellenőrzés nélkül történt, ami a közismert 
visszaéléseknek egész raját vonta maga után. 
Tudvalevő dolog, hogy voltak gyárak, melyek 
csak névleg léteztek: volt oly czipőgyár, mely 
belföldön nem készített czipőt, volt konyakgyár, 
mely nem párolt konyakot, voltak gépgyárak, 
melyek csak a külfö dről behozott részek össza- 
állitására tartottak fenn műhelyeket és mind­
ezek részesültek államsegélyben, sőt, mond­
hatni, jövedelmi főforrás lkat gyakran egyedül 
csak az államsegély képezte. Az ingyen telek jó 
volt a spekuláezióra, az adóelengedés pedig 
növelte a versenyképességet. Utóbbi időben e 
téren ugyan meglehetős javulás állott be, tel­
jesen azonban ki nem fogytunk a selejtezni 
valóból még most sem. Mindezek daczára 
sem lehet azonban az iparpártolási akcziót

TÁRCZA.

Jobb világ volt régen.
Irta Bársony István.

II.

Ma még sokan vagyunk, akik méiabusan emle­
getjük azokat a szép időket, amikor a Péter - 
Pá! nemcsak az aratás kezdetét jele; tette, ha­
nem valami egyebet is, aminek immár alighogy 
nyoma van, pedig vadászén hírnek nagy öröme 
vaia hajdanában. Ma még vagyunk, akik a régi 
lépi vadászatokról beszélünk, amelynek nyári 
kezdete Péter-Pál tájékára esett, de a számunk 
bizony évrőí-évre fogy, mint a negyvennyoiczas 
honvédeké, akiknek, íme, az utolsó mohikánjait 
őrizgetjük. Minthogy nagy lápok már nincse­
nek s legfeljebb egy-egy mocsáríerület vagy 
„berki vizes“, hovatovább kevesbedő zsombikos, 
talán csak tavaszszal nedves rétség emlékeztet 
hiányosan a régi lápokra: a mai fiatalság nem 
is ösmerheti meg ezekből azt, ami régen volt. 
Mi még emlékezünk, de uj érdekességet nem 
találunk. Bizonyos, hogy elkövetkezik lassankint 
az a jövendő is, amikor az utódainktól nem 
kérdi senkisem, de felelni se tudhatnának már 
erre a kérdésre, hogy milyen volt a láp, mint­
hogy maguk sem tudják.

Meggyérültek, szinte egészen eltűntek azok a 
jó fészkelő helyek, ahol vadliba-vadoneza annyira 
otthon volt valaha. A vadludnak mély nádasok, 
nagy zsombikosok kellettek, ahol háborítatlan 
magányban lehetett; a vadrueza beérte kevésbbé 
csöndes erekkel is, amelyek apró zsombikjaira 
rakta tojásait, amikor tavaszszal a sárga gólya- 
hír felsürüsödött körülötte. De egyiknek úgy, 
mint a másiknak, viz kellett. Állandó tartós 
víz, amelyet megapaszthatott a nyári nap, de 
fel nem ihatott. Minél több területet szikkaszt

tökéletesen czéljatévesztettnek mondanunk, mert 
joggal reá mutathatunk néhány iparágra, mely 
nemcsak hogy belföldön teszi lehetetlenné a 
külföld versenyét, de hatalma tudatában még 
a világpiaezon, a versenyképesség eme küzdő- 
porondján is megállja helyét. Ezen iparágak 
közé tartozik a ezukoripar is, meiylyei tulaj­
donképpen foglalkozni kívánunk.

A ezukorgyárak eredete mináiunk azon időre 
lehető, amidőn a nyolezvanas években a ga­
bonaáraknak a világpiaezon beállott depresz- 
sziója hazánkban is szükségessé tette oly ipari 
növények termesztését, melyek mig egyrészt 
kárpótlási nyújtottak a kalászos növények által 
elért jövedelmek csökkenéséért, másrészt az uj 
tanoknak megfelelően a földek termőképességét 
is, az egyoldalú szerogazdálkddással szemben, 
fokozni voltak hivatottak. Már maga ez az indító 
ok is mutatja, hogy a c/ukoripar megteremtése 
tulajdonképpen kinek segélyezésére irányult, 
mit'mar azért is fontosnak tartok kiemelni, 
mert a következőkben, a gyárak felállítása után, 
többé sohasem a gazdákról, hanem igenis min­
dig a czukorgvárakról, mint olyanokról, van szó 
a segélyezési akez’óknál

De tartsunk sorrendet! A ezukorgyárak a 
megfelelő állami támogatással felépültek és 
megkezdették áldásos működésüket. Áldásos 
volt ez a működés azért, meri mig egyrészt a 
mainál tetemesen magasabbak voltak a répa­
árak, addig másrészt a munkabérek is arány­
talanul olcsóbbak lévén, a ezukorrépa ter­
mesztése a gazdák részére a megfelelő jöve­
delemmel járt. Meg volt tehát elégedve a gazda 
és f-jlődtek egyúttal a gyárak is. Következtet­
hetünk erre a fejlődéire abból a jelenségből, 
hogy egyre több és több gyár keletkezett, mig 
a meglévők egyre nagyobbitva telepeiket, ezáltal 
a sikeres működésnek legeklatánsabb tanujelét 
adták. Az egyes gyárak között fennállott ver­
seny a világpiaez hullámzásainak megfelelő 
legnagyobb árt biztosította a gazdáknak nyers 
terményükért, ;i kiviteli prémiumok pedig 
tulajdonképpeni rendeltetésük helyére jutot­
tak, amennyiben a ezukorárakra szabályozókig

hstva, uz esetleges tulprodukezió következté­
ben eőáiiható árcsökkenésnek a répaárakra. 
való átgörditését megakadályozták. Így \ olt ez. 
mindaddig, mig a ezukorgyárosok polgári szép 
hasznukkal megelégedve a kölcsönös megélhetés 
tisztességes és üdvös elvének hódoltak és a 
gazdáktól sem irigyelték az őket megillető jö­
vedelmet.

A moralitásnak mindenha legnagyobb ellen­
sége és megron'ója a hatalom volt. A ezukor-t 
gyárosok is idővel a legveszedelmesebb, a pénz- 
hatalomra tevén szert, az evvel járó immoralitás- 
nakeüenállani nem tudtak. Fokozta ezt az immo- 
ralitást az a hazánkban bekövetkezett szomorú 
jelenség, hogy a ezukorgyárak nagyobbára 
egyes családok kezében összpontosultak, melyek 
e téren dinasztiákká nővén ki magukat, az 
innappellabiiis d'ktaturát srrogáiják a maguk 
részére minden a ezukrot és ezukorrépát 
illető dolgokban. Ennek az immoralitásnak ered­
ménye a kartell, köveikezménye pedig a rajo- 
nirozás, mely eiöbb-uíóbb sírja ke 1 hogy legyen 
a ezukorrópatermesztésnek. A gazdák ieg- 
n gyobb része, mint a számtalan, eddig azon­
ban csak kevés eredménynyel járt védekezési 
kísérletből kitetszik, nagykesöre tudatára ébredt 
annak, ho<?y a gyárosok uLet tehetetlen kizsák­
mányolási objektumnak tekintik és végre el­
érkezettnek véük az időt ennek a kizsákmányo­
lásnak megszüntetésére. kájdalomroal, de későn 
kell hogy tapasztalják, hogy viperát neveitek a 
keblükön, mely nagygyá nőve. ádáz természe­
tével nevelő anyjára feni méregfogát.

A gyárak telhetetlensége főleg az utóbbi 
években mértéket nem ismert. Egyezségük ere­
jében bizva, a lehetetlenségig lenyomták az 
árakat, miközben egyre-másra hivatkoztak lát­
szólagos igazukra, mely szerint ők többet a 
répáért r.em adhatnak és senkit sem kénysze­
rítenek a lépaiermesztésre. Aki azonban a 
viszonyokat ismeri, eme álszenteskedésből ha­
marosan kihámozza a valót. A czuko.répa 
sikeres termesztésének alapját tudvalevőleg az 
intenzív gazdálkodás képezi. Intenzív és jó 
n uúka pedig sok pénzbe kerül, amivel sajnos

szárazzá a nyári meleg: annál jobban fogy a 
költésre vállalkozó vízi vad mindenütt.

Vizi vadnak, jól megjegyzendő, vadászosan 
tulajdonképpen csak a vadlibát, meg a vad- 
mezák sokféle fajtáját nevezzük. A többi, ami 
az ö hazájokban található, már nem számit 
„vadnak“ még akkor sem, ha elvétve rendes 
vadászatot tariunk is rá, mint a szárcsára, 
búvárra, vöcsökre, bukóra stb. A sneff félék 
pedig moctárialc. A „vízi“ sr,elteket csak azéit 
hívjuk igy, mert a njilt vizek szélein vagy seké- 
lyesein „lábolnak“, ámbár akad közöttük, ame­
lyik úszik is, minő a gnlipán-sneff, más néven 
a „kardesörü“, a recutiziostra avocetta. A 
gémek, kócsagok, darvak, a hattyúk s a gödé­
nyek, meg a íorrooránok, mind külön osztály­
ban voltak, amíg vollak. Ma már ritka vadász 
az, akinek kócsagban, daruban gyönyörködnie 
adatik s hattyúról, gödényről már csak álmo­
dunk, pedig valaha mmd a kettő fészkelt ha­
zánkban, ha nem is gyakran.

A vadludfélék közül a tőkés lúd az, amelyik 
nálunk rendesen költ, az „anser cinerea“. A 
vetési lúd, meg a lilik, a fehér homloku, meg 
az örvös lúd, mind messze utazik tőlünk a 
költési időre. Tavaszszal átutaznak nálunk s 
őszszel sokáig itt időznek, de fészket csuk a 
nagytőkés rak azokban a csöndes nádasainkban, 
amelyek itt-ott még megmaradlak, talán csak 
azért, meit mély fekvésök miatt nem leheteti, 
vagy nagyon is nehéz lett volna, hogy a kul­
túrmérnök a medenczéjök vizét lecsapolja.

Valamikor például a Kiskunság mocsaraiban 
temérdek volt a vizi vad, nem is szólva az 
olyan eldorádókről, aminőknek az ecsedi lápot 
tartottuk. A fülöpszállási és szabadszállási 
„Balázs“-rétség tele volt vadluddal, vadruezá- 
val, tavaszszal egyik párt a másik után látta 
az ember kóvályogni s aztán leereszkedni. 
Most? alig hogy egyszer-egyszer megszólal ott

a messzehangíó „gá-gá!“ s a sokféle ruczából 
csak néhány tőkés par, csörgő-pár s czigány- 
ruczácsksk apró csapata akad. A szép kender­
magosok szinte egészen eltűntek; még a barát- 
récze is ritka : a gyönyörű nyilfarkuaktól pedig 
hírmondó sires. Tavaszi sneffezéseim idején 
latok egy-egy elkésett kanalas ruczapáit, még 
néha fgy-rgv buksi jegesruezát: azután — nincs 
tovább.

Vadruczlzr.i, a régi, értelemben, már csak 
kevés helyen lehet, émikor m;nk hynninczöt, 
sőt negyven esztendővel ezelőtt a kaplonyi, 
tyukodi, börveiyi lápokat jártuk: arra még em­
lékezni is valósággal olyan tündérálomféle. A 
iiókmcza Péter Pálkor már röpült s messziről 
meglehetett ösmerni arról, hogy olyan akadozva, 
ijedezve, meg meghökölve kóválygott odafent, a 
nyakát folyvást kígyósán csavargatta, mintha 
nehezen birta volna a fejét, a nagy buksit. 
Milyen könnyű volt az ilyet lőni! S ha leesett, 
milyen nagyot tocscsant a mocsár szélén!

Nem kellett akkor beállanunk a vízbe, a 
mélybe, ahol a pióezák milliója ólálkodott; 
untig elég volt meglapulnunk a lápi kaszálók 
kis szénaboglyái valamelyike mellett, amely 
mögül azért jól láthattuk, ha felénk tartott a 
rucza. Aki tudta a dörgést, jóformán anélkül 
is mulathatott, hogy a czípőjét besározta volna: 
de persze a legjobb mulatságról mégis le kel­
lett mondania. Volt a láp szélén is elég olyan 
„állás", ahol bizonyosan lehetett néhány jó 
lövést tenni egy-egy húzáson, mi ilyenkor nyá­
ron, júliusban, jó másfél, sőt két órafco^szat is 
eltarthatott. Mert a vadoncza abban a renge­
teg mocsárban hamar mozdult; már alkonyai­
dé rdjzott mindenfelé s akinek kedve volt, 
akit a szenvedélye marasztalt, az besötétedésig 
ugyancsak puffoghatott.

Bemehettünk szekérrel írem kocsival) a láp 
utakon odáig, ahol a kaszáló-szigeteken kérész-
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a gazdáknak legnagyobb része nem igen ren- 
delkez k. A czukorrépatermesztés okol™ rend­
szerváltozás tehát nagyobb befektetést igén~U 
melyhez a szükségelt tökét a ezukorgyáfakS

Ezáltal a répatermesztő gazdák nagy része 
ögfcu viszonyba kérőit a gyáraktól és most 

midőn a gyárak által rendesen tavaszszai nyújtott
Ía2^m,„d"° Efr ™äs ijedelemre „ernten
-zámithdt, az ehhez szokott, i letve erre rá
ZZ cem tudi“' máshonnan
P!d c a £ nézve meg mmdig siralmas
jJjjjT iéS hUe viSzonyok miatt a szükségelt köl­
csönt beszerezni nem képes, kénytelen a segélyt
nvié-t ^ta?n^rt-e!^0^. n’’amenv- 
nyit.t azt kapja és a pillanatnyi előnyért a jövő
boldogulását kell áruba bocsátania’ Hogy ä 
gyárak mennyire értették ezen kényszerhelyzet 
kihasználását, arra a legjobb tanubizonyíték az 
f ,u * évek 80 kr.-os czukorrépaára, mely indo- 
'o áfát sem a jelenlegi ezukorpiaezban, sem 

egyéb más körülményben nem találja.
hs mi lett a következménye ennek a szipo- 

lyozo e’járásnak ? Mi egyéb lehetett volna, mint 
amit a hivatott körök összeállítása napnál is 
fényesebben bizonyít, hogy t. i„ Magyarországon 
az idén S’.oka! kisebbed-jtt a répával bevetett 
terüiet. Ilyen vole a hatása a magyar czukor- 
gyáraknak a magyar mezőgazdaságra, ilyképpen 
hatottak ők megterraékenyitőieg arra az áldott 
magyar földre, melynek a zsírját, midőn már 
leszedték, még a vérére, az életére is áhítoz­
nak. E ponton azonban meg kell törnie az ő 
hataanuknak is, mert igy kívánja ezt maga a 
természet, igy iivánja az élethez való szívós 
ragaszkodás. A földön csúszó nyomorult féreg 
is íeleine’kedik az őt eitaposő láb ellen, amidőn 
energiáját összeszedve végső erőfeszítéssel ipar­
kodik életét inegvédeimazni, nekünk gazdák­
nak is meg kell emberelnünk magunkat és mi­
dőn életünkre, létünkre törnek, oda kell dörög­
nünk a gyárosok felé, hogy idáig és ne tovább1

F. J.

vezető, legyen az maga az uraaág, vagy di­
rigens főtiszt, a hibás, mert miért alkalmaz 
nagybirtok önállóbb kezelésére kevésbbé szak­
képzett kezelőiisztet’?

Ez utóbbi azonban a ritkább eset. A nagyobb 
uradalmak ma már tetszés szerint válogathat­
nak az aránylag szerény igényűi és mégis ki­
váló elméleti szakképzettségű fiatal emberek­
ben, mert Ivszen bármelyik akadémiát végzett 
fiatal ember boldog, ha egy nagyobb urada­
lomba akár csak mint gyakornok vagy írnok be­
juthat. Hogy ebből aztán jó gyakorlati gazda­
tisztet neveljenek, az tisztán a princzipálisok 
feladata. Persze akad olyan is, aki jeles elmé­
leti képzettsége daczára sem rátermett a gazda­
tiszti pályára. Az ilyen — sokszor egyébként 
igén derék fiatal embert idejében felvilágo­
sítani kell, hogy tehetségének megfelelő más 
pályát válaszszon.

És itt rá kell térnünk a túlzásba vitt ezentra- 
lizáezió okozta hátrányokra, melyek a legtöbb 
ese ben ugyancsak a központi kormányzat ro­
vására írandók. Hogy egy vagy több nagy ura- 
dalom ügyei aek vezetése és ellenőrzése egy 
központban egyesittessék, az egészen természe­
tes törekvés és amig csak a kezelés és ellen­
őrzés irányítására törekszik, addig teljesen 
helyénvaló is. Mihelyt azonban a részletekbe 
is beavatkozik, a kezelctiszt meghallgatása nél­
kül sablonszerű gazdálkodási rendszert ir elő, 
megfosztja a kezelőiisztet minden rendelkezési 
szabadságától, akkor egyszerűen lehetlenné 
teszi a sikeres gazdálkodást. Óriá i személyze­
tet kelt tartania a központi ügyek elintézésére, 
a részletek kívánta irodai munkával agyon 
terheli a kezelőtisztet és kiirtja belőle az egyéni 
önállóságot, holott a gazdálkodás sikerét, a he­
lyes irányítás mellett a kezelőtisztek öntudatos 
és <MÍaadő munkássága biztosítja. Még hagyján, 
ha az ilyen körpont élén egy igazán tehetsé­
ges, vasakaraíu főtiszt áll, mert ez ha gátolja 
is a tisztiek egyéni érvényesülését, de legalább 
rendben taríja az uradalmikat és biztosítja az 
ügyek zavartalanul pontos elintézését. Csakhogy 
az ilyen erélyes főtisztek utódai rendszerint

jnös megélhetés 
hódoltak és a 

t megillető jö- ,.rt!la™Ppea az áUitólagos jövedelmezőt-
1 égről kellene szótanunk, mert hiszen a házi- 

lagos keze.ésü uradalmak haszonbérbeadását, 
eladását vagy parczeilázását rendszerint ezzel 
szoktak megokolni. És e megokolás a legtöbb
!ael!bkA -^eiyt,&1!ó’ mert ténYIeg a gazdatisztek 
ánm házilag kezelt uradalmak nagy része nem 
szoigáíiatja be a haszonbérlet utján elérhető 
jövedelmet. Most már csak az a kérdés, hogy 
maga a gazdatiszti kezelés vagy pedig egyéb kö­
rülmény-e ez eredménytelenség okozója?

A gazdatiszti kezelésben a esek élv jövedel­
mezőség okozói lehetnek:

1. A hibás gazdálkodási rendszer,
2. a gazdatiszt hiányos szaicképzettsége és 

egyéni rátermettsége,
3. a gazdatiszt rendelkezési szabadságának 

korlátozása,
4. a tulságba vitt központosítás,
5. a gyenge fölszerelés és a forgó üzleti 

toké hiánya.
Vegyük sorra egyenként e tételeket nagy álta­

lánosságban.
Egy ráerőszakolt hibás, avagy elavultgazdál- 

kodúsi rendszer keretében a legtehetségesebb

pagyobb ellen­
volt. A czukor-? 
mesebb, a pénz- 
aró immoralitás- 
ita ezt az immo- 
Ékezett szomorú 
ak nagyobbára 
losmtak, melyek 
M magukat, az 
rálják a maguk 
és ezukorrépát 
Iralitásnak ered- 
e pedig a rajo­
kéul hogy legyen 
t gazdák leg- 
án, eddig azon- 
járt védekezési 
tudatára ébred? 
keletien kízsák- 
lk és végre el- 
[a kizsákmányo- 
bma1, de későn 
érát neveitek a 
pdáz íermésze- 
pogát.
tteg az utóbbi 
Egyezségük ere- 
I lenyomták az 
jivatkoztak lát- 
1 ők többet a 
I sem kánysze- 
kí azonban a 
Iskedésből ha- 
LX czukor répa 
udvalevőieg az 
ptenziv és jő 
lamivel sajnos

>kféle ruezábó! 
ár s czigány- 

1 síép kender- 
; még a barát- 
rkuaktó! pedig 
izéseiin idején 
■u ez apáit, még 
sután — nincs

ményt produkálni, de akkor
tűi egyik rónavizröl a másikra váltott a sok
rucza; a szekér azután elmaradt, vagy ami 
sokszor kellett is, visszament, mert a lő a 
temérdek szúnyogot nem birta kiállanj. Az em­
ber is bajosan. Százféle védekezésünk volt 
ellene, igazán egy sem használt. A czitromlé- 
bedörzsölés csak arra volt jő, hogy ahol pör- 
senés volt a nyakunkon, arezunkon, azt marja; 
a dohányzás, pipázás rendesen csak egyfelől 
segített úgy ahogy, amerre tudniillik a szél a 
füstöt vitte. A zöld tüll, amiből a kalapunkról

.....................", nagyon
lövésben és folytonos foglalkozást 

Az ammoniák-szesz

I az előHöiiő puskába először a puskaport, azután 
a rá va!ó fojtást, azután a sörélet s rá megint 
a fojtást kellett eresztenünk, illetve levernünk. 
Azalatt, amig ez a „működés“ tartott, akár 
megehetett bennünket a rucza, nem tehettünk 
kárt benne.

A kajtatás fáradságos volt, de néhol nagyon 
eredményes. Ahhoz „fel kellett öltöznünk“. 
Tudniillik levetkeztünk előbb s kukoriczanadrágot 
huztunk, meg rossz harisnyát és végül rossz 
czipőt. Alól a nadrág szárát le kellett kötöz­
nünk zsineggel, hogy a piócza fel ne kíván­
kozzék az elevenig. A czipő lyukas volt, az 
nem tartotta a vizet, csak szortyogtatta.

így felkészülve jártuk végig azokat a tocsogó­
kat, zsombi kosokat, ahol a ruczák pihentek a 
zsombik közt, a repedések árnyékos eresze alatt, 
egy-egy arasznyi tócsában. Persze, hogy ami igy 
röpült fel előlünk, azt könnyű volt lelőni. Néha 
alig birtok czipelni a nehéz tőkéseket.

Legizgalmasabb volt mégis a csónakos vadá­
szat, amikor a nádas közt úgy kellett bujkál­
nunk a keskeny vizi utakon, ösvényeken, hogy 
lehetőleg :semrai zajt se csapjunk. Ilyenkor 
sokat ért az ügyes, gyakorlott pákász, aki jól 
„tolt“ s jól evezett. Ha egy kis szellő lenge­
dezett. az nagy szerencse volt. Mert akkor 
úgyis folyvást zizegett, beszélgetett a nádas és 
a közeledő furakodó csónak neszét nem ösmerte 
meg mindjárt a nyugvó gyanútlan vad.

Minden egyes kibubkanás a vizi ösvényekről 
a szabadabb nyíltabb helyre, uj izgalommal 
járt. Előre nem tudhattuk, hol lesz rucza, hol 
röpül majd fel, ha bennünket észrevesz. így a 
várakozás, a reménykedés és a kellemes készen­
lét folytonos volt Utaink vízililiomok között 
vezettek, gyönyörű nádasok közt, a titkos 
mocsárvilág vett körül bennünket.

Lehet ezt elfeledni ? i

uc umiuiugy nem jött ra rucza, pedig 
azok, akik beljebb állottak, minduntalan dur- 
rogtak, tehát nagyot gondolt, nekirugaszkodott 
és az említett uj lakkcsizmával, szép vadgalamb- 
szLn nadrágjával beszaladta zsombikosba,térdig 
érő vízbe.. Lőtt is azután ruczát. Do a gavalüé- 
ros toilette oda volt, azt gondolni lehet.

Gyönyöiü, pazar mu'atság volt ez a lápi :tö- 
czázás akkoriban. Sőt még sokkalta később ás. 
Hanem az én gyermekkori emlékeim közt a 
Paradicsom mégis csak a régi ecsedi láp min­
den részletével.

Akkoriban gyakran történt, hogy a mi „sár­
gánkkal“ kilopództam titokban a kaplonyi lápra 
Nagy-KároiybóL Rövid kis ut volt az. Szekér­
nek, lónak nem több húsz petéznél, vagy talán 
annyi sem. Jó édes apámat sokszor elhitta 
hazulról a kötelessége s ha olyankor az irr-oki 
talyiga, meg az eléje való „sárga“ otthon volt, 
nem sokat kérdeztem, befogtam; kiügettem a 
sárgával a lápra; ott a derék állatot pokrócz- 
czal lebontottam, hogy meg ne egye a szúnyog 
(ped’g biz’ igy is majd megette) s magam végig- 
éi rezgettem a húzás gyönyöreit. Alig voltam még 
akkoriban tizennégy vagy tizenöt esztendős.

Más volt a „húzás“ és más volt az is, amikor 
"gyalogosan kajtattuk (nem: hajtattuk), röpítet­
tük a ruczát a tocsogós helyekről; meg mikor 
csónakkal kerestük a sík vizek szélén, a rej­
lett kis róna vizeken, ahol hüsölt a nád barna 
árnyékában.

A „hozás“ könnyű mulatság volt; ott csak 
várnunk kellelt, hogy felénk jöjjön a rucza. De 
a türelmünket az tette próbára legjobban. Bo­
lond érzés is volt az, ha a rucza épp akkor 
kanyarodott, amikor már-már emeltük rá a 
puskát. Egyszerre kint volt a lőtávolból. Ne 
de azért utána pörköltünk. Ki az, aki vizi 
vadra mindig korrekt distar.cziákat vár ? Hej, 
pedig nagy dolog volt a töltés munkája, amikor .

én. már csak 
ík hurminezöt, 
:t a kaplonyi, 
arra még em- 
iléráloiníé'e. A 
It s messziről 
lyan akadozva, 
rótt odafent, a 
rgatts, mintha 
1 nagy buksit. 
! S fca leesett, 
ig szélén! 
jk tt vízbe, a 
Cl Ólálkodott ; 
-lápi kaszálók 
kellett, amely 
lénk tartott a 
írmán anélkül 
sározta volna; 
mégis le kel- 

i is elég olyan 
Itt néhány jó 
liiyenkor nyá- 
órako-szat is 

iban a renge- 
bár aikonyat- 
!k kedve volt, 
[besötétedésig

a vállunkra hulló fátyolt készitettük,
zavart a I.............................
adott, hogy igazgassuk, 
csípett is, büdös is volt. Jó magam hamar fel­
hagytam mindegyikkel. Hadd csípjen inkább a 
beste szőnyeg, csak lássak és könnyű mozgás­
sal lőhessek.

Húzás alatt furcsa jelenetek játszódtak le 
néha. Egyszer egy öreg ur, aki egymásután 
két ruczát lőtt le olyan helyre, ahol mély volt 
a viz s igy nem mehetett utána, a harmadik 
ruczája után, amelyet szárnyazott volt, vágtatni 
kezdett, hogy elfogja. A rucza szerencsésen el­
vergődött az érig s ott belecsúszott a vizbe. 
A nekivadult Stüssi nem törődött többé a hat­
van érével, sem a köszvényével, hanem deré­
kig ugrott utána s úgy apportírozta. Minthogy 
már igy járt, nyugodtan ment be a másik két 
ruczáért is, miközben nyakig fürdött a jó lan­
gyos lápvizben.

Kerekes Pistával, aki igen szép fiú volt s 
nagyon adott a külsejére, az történt egyszer, 
hogy újdonatúj lakkcsizmában (még akkor divat 
volt a finom csizma a szalonokban is) ment ki 
a láp szélére egy ilyen húzásra s úgy tervezte, 
hogy húzás után teljes díszben teszi tiszteletét 
az ecsedi kasznár uréknál, ahová vacsorára 
készült. Gyönyörű gyepen állott egy darabig, 
olyan helyen, ahol még egy harmatcsepp se

íteken kérész
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gyengébb kaliberű emberek, mert zsarnoki aka­
ratukkal éppen a tehetségesebb és önérzetesebb 
gazdatiszteket nyomják el, alattuk csak a vakon 
engedelmeskedő, minden önállóság nélküli ele­
mek érvényesülhetnek és kerülhetnek a főtiszti 
állásokba. Ha aztán az erélyes főtiszt után ilyen 
gyengébb tehetségű és akaratú ember veszi át 
az annyira komplikált központ vezetését, kész 
az anarchia és ezzel a jövedelmezőség is tete­
mesen alábbszáll.

A gazdatiszti kezelés eredménytelenségének 
a legtöbb esetben mégis csak a hiányos föl­
szerelés és a csekély forgótőke a legfőbb oko­
zója, amiről pedig a gazdatiszt már csakugyan 
nem tehet Hiába, sok pénz nélkül ma már 
gazdálkodni nem lehet. A földbirtok tulajdon­
képpen kitűnő befektetési alap, amennyiben a föld­
tőke (például haszonbérbeadás utján) legfeljebb 
3—4% ot, mig a jól kezelt befektetés 8—10, 
sőt több százalékot is jövedelmez. Minél nagyobb 
befektetési tőkét bírunk tehát a gazdálkodási 
üzemben elhelyezni, annál magasabb százalék­
kal fog az jövedelmezni. Pl. az 1.000,000 kor. 
értékű földbirtok haszonbérjövedelme legfeljebb 
4%, vagyis 40,000 kor. lehet; ha azonban abba 
még egy millió koronát befektetnek és azt ok­
szerű házilagos kezelés mellett csak 8%-kal 
15 kamatoztatják, úgy a birtok jövedelme 
40+80=120 ezer koronára, vagyis 4-ről 6°/o-ra 
emelkedik. Ezen üzleti elv helyes mérlegelésé­
nek köszönhetik hazánk jelesebb uradalmai és 
haszonbérlői a kiváló jövedelmi eredményeket 
illetőleg, hogy a kézi munkaerő óriási drágulá­
sának daczára is képesek jövedelraezőleg gazdál­
kodni. Pedig azok is csak gazdatisztekkel gazdá’- 
kodnak és pedig sok esetben teljhatalmú főtiszt 
vezetése alatt.

Ezekben vázolva a gazdatiszti kezelés gyakori 
eredménytelenségének okait, a jövedelmező 
gazdatiszti kezelés föltételeit a következőkben 
foglalhatjuk össze:

1. Kiváló központi vezetés, mely az uradalom 
gazdálkodását általánosságban irányítja, az egyes 
gazdaságok gazdálkodási tervét a kezelőtiszt 
közreműködésével megállapítja, azok keresztül­
vitelét, nemkülönben a számadásokat szigorúan 
ellenőrzi.

2. Kiváló szakértelmű kezelőlisztek alkalma­
zása és nevelése, akiknek az üzemterv korlátain 
bein! — természetesen szigorú egyéni felelősség 
terhe alatt — korlátlan rendelkezési szabadság 
biztosítandó és akik a vállalkozási haszonból 
megtelelő tiszti százalékban rőszesitendők.1

3. A szükséges tőke folyósítása az összes 
rentábilisnak ígérkező befektetésekre.

Ha e föltételek megvannak, úgy, mint számos 
kiváló uradalom példája bizonyítja, a házilagos 
kezelés a legmagasabb haszonbér fölötti jöve­
delmet biztosítja. A legelső föltétel mindenesetre 
egy kiváló főtiszt alkalmazása és mert az ósdi 
rendszerű uradalmak jó főtiszteket sem nevel 
hetnek, vagy egyik tehetségesebb tisztet kell 
huzamosabb idejű és alapos tanulmányozásra, 
valamelyik hasonló fekvésű és kitünően kezelt 
uradalomba kiküldeni vagy pedig ilyen urada- 
iomból kell egy elismert jó gazdatisztet fő- 
tisztul szerződtetni. Így iehet a hitbizományokat

és más nagyobb uradalmakat jövedelmező házi 
kezelésben megtartani és ezzel az uradalmak 
kötelékében fótnevelkedett derék gazdatisztek 
jövőjét is biztosítani. M. T.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Rovatvezető: Palkert Alajos.

A A nemzetközi gabonaárfolyamellen­
őrző - bizottság f. hó 29-én délelőtt 10 órakor 
értekezletet tart Berlinben a „Club der Land­
wirte“ helyiségében, amelynek egyedüli tárgya 
a gabonapiacz helyzetének és a gabonaárak őszre 
várható alakulásának megvitatása, tekintettel az 
idei terméseredményekre, valamint a gazdák, 
kereskedők és fogyasztók kezén levő készletekre! 
Előadók, mint rendesen, Ruhland Gusztáv és 
Dade Henrik tanárok lesznek, akik a német 
birodalom minden részéből és a külföldről be­
szerzett értesülések alapján állítják egybe jelen­
tésüket. Az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sületet ezen az értekezleten Kriszlinkovieh Ede 
min. tanácsos, a főldmivelésügyi miniszter ber­
lini szaktudósitója fogja képviselni.

A A német birodalom uj vágóállatvásári 
statisztikája. A mezőgazdasági tanácsnak múlt 
évben tett javaslatára a német birodalmi kan­
cellár elrendelte valamennyi szövetséges állam­
mal való előzetes megegyezés alapján, hogy a 
német birodalom 40 legfontosabb vágóállat- 
piaczának forgalmáról rendszeres statisztikai 
adatok vétessenek fel, amelyek havonként (leg­
később a következő hó ötödik napjáig) bekül­
dendők a birodalmi statisztikai hivatalnak fel­
dolgozás czéljáből. E statisztikai adatok a ki­
jelölt 40 vágóállatvásáron vágómarhában, borjú­
ban, juhban és sertésben mutatkozó felhajtásra 
és eladásokra vonatkoznak s a statisztikai hiva­
tal feldolgozásában havonként, legkésőbb a 
a következő hó derekán közöltetni fognak a 
„Reichsanzeiger“-ban. Az első ilyen kimutatás 
a folyó hó közepén jelenik meg.

Kétségkívül nagy jelentősége van ennek az 
újításnak, mert a havonkénti kimutatások könnyű 
áttekintést nyújtanak majd a vágóállatforgalom 
mindenkori alakulásáról s a felhajtások emel­
kedéséről vagy csökkenéséről. A birodalmi kan­
cellár rendelete egyúttal utasította a kijelölt 
40 vágóállatvásár intézőségét arra is, ho<*y a 
rendelkezésükre álló adatok alapján mutassák 
ki 1900-ig visszamenőleg az illető vásárok ha­
vonkénti forgalmát a négy említett állatnemben 
ami az előző évekkel való Összehasonlítást fogja’ 
lehetővé tenni. E statisztika azonban kizárólag 
a vágóállatok vásári forgalmának alakulásáról 
van hivatva képet adni és egyáltalában nem 
lehet alapja a húsfogyasztásra vonatkozó statisz­
tikának. Ez utóbbinak adatait ezentúl is csak a 
vágási statisztika szolgáltathatja, amelyhez a 
vágóállat- és husszemlék, valamint a trichin- 
vizsgálatok adják az alapot. A husvizsgálatokra 
és vágásokra vonatkozó adatok eddig negyed­
évenként dolgoztattak ki. Most a mezőgazda- 
sági tanács azt javasolja, hogy az állatvásári 
statisztika forgalmi adataival való egybevetés

czéljáből az úgynevezett iparszerü áilatvágások 
statisztikája is havonként állittassék össze és 
közöltessék a „ Reichsanzeiger “-ban. A német 
gazdáknak e kívánsága valószínűleg már legkö­
zelebb megvalósul s az így havonként nyilvá­
nosságra hozott vásári forgalmi és vágási ada­
tok igen alkalmas ellenőrzői lesznek az állat­
árak és húsárak alakulásának. Nálunk hasonló 
kimutatások csak elkésve és csupán az orszá­
gos vásárokról közöltéinek, holott legalább né­
hány fontosabb fogyasztási piaczra nézve ezél- 
szerii volna a német példa nyomán nálunk is 
rendszeresíteni hasonló havonkénti kimutatáso­
kat, ugv, amint azok Budapestre (és Bécsre) 
vonatkozólag hetenkénti csoportosítással lapunk­
ban most is rendszeresen megjelennek.

A Mezőgazdasági szövetkezetek Írország­
ban. Az „ir kérdés“ tudvalevőleg már rég óta 
egyik legnehezebb problémája az angol politi­
kának, amelynek megoldása több kormányt 
foglalkoztatott. A baj fő oka az írországi mező- 
gazdaság sanyarú viszonyaiban rejlik s ez okozta, 
hogy 1845-től 1905-ig Írország népessége a 
tömeges kivándorlások folytán közel a felére 
apadt le. A Gladstone-kormány reformjai némi 
javulást idéztek elő 1881. óta e téren s egy 
másik tényező, amely mintegy 15 esztendeje 
ugyancsak jelentékeny mértékben járul az ír­
országi mezőgazdasági népesség sorsának javu­
lásához, a mezőgazdasági szövetkezeteknek 
örvendetes fellendülése.

A szövetkezetek fejlesztésének legbuzgóbb 
apostola Sir Horace Plumkett, aki a szövet­
kezeti eszmének a falusi népesség körében 
való népszerűsítése czéljáből külön egyesületet 
alakított, amely igen szép eredménynyel mű­
ködik, számos szövetkezetei létesít, a fennálló­
kat ellenőrzi, állandó, hetenkint megjelenő 
folyóiratában hatalmas propagandát fejt ki és 
nagyszámú népszerű iratot hoz forgalomba a 
szövetkezeti eszme terjesztése érdekében. Szá­
mos virágzó tejszövetkezet, baromfi- és tojás- 
értékesitő szövetkezetek, trágya-, vetőmag- és 
gépbeszerző szövetkezetek, valamint a mező- 
gazdasági hitelszövetkezetek százai köszönik 
létüket az Irish agricultural assocziation Society- 
nek, amelynek működését az 1900-ban léte­
sített Írországi főldmivelésügyi hivatal is hatha­
tósan elősegíti anyagi és erkölcsi támogatásával.

Az első mezőgazdasági (tej-) szövetkezet Sir 
Horace Plumkett buzgólkodására 1890-ben ala­
kult meg Írországban, de eleinte kevés köve­
tője akadt, csak 1899. óta mutathat fel a 
szövetkezeti mozgalom számottevő fejlődést, 
úgy hogy 1905-ben már 718 mezőgazdasági 
szövetkezet működött mintegy 77 ezer taggal 
s jelenleg a fennálló szövetkezetek száma kö­
zel jár az ezerhez. Legszebben virágzanak a 
tejszövetkezetek, a Raiffeisen-szövetkezetek min­
tájára alakított és a Wyndham-bill alapján 
földvásárlást elősegítő hitelszövetkezetek, a 
baromfitenyésztő-, méhész- és háziipari, to­
vábbá a lentermesztő és kikészítő szövetkezetek.
E szövetkezetek fellendülésével mindenütt lépést 
tart a sanyarú viszonyok között tengődő ir 
mezőgazdasági népesség sorsának jobbrafordu- 
lása, ami annál örvendetesebb, mert e kedvező

me
(egy ölet fogó 7 vasú ekével).

Csekély befektetés, HOT" Olcsó Özem. -%(£ 
ttWf Tökéletes munka. **^|

Refereecziák az egész országból kívánatra rendelkezésre állnak
Egyedüli gyártója s

Első Magyar Gazdasági Gépgyár R.-T.
Budapest, VI., Váczi-ut 19. szám.
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fejlődést a szövetkezés segítségével önönere­
jéből sikerült az ir népnek elérnie.

A A földbirtok elaprózása Francai a- 
országban. A kisbirtoknak túlságos elaprózó 
dása s azok a nehézségek, amelyek egy-egy 
apró, alig megközeiithető parczellának okszerű 
növelését jóformán lehetetlenné teszik, már 
Francziaországban is aggodalmat keltenek, 
annyival inkább, mert a tagosítás Franczia- 
ország legnagyobb részében még csak jámbor 
óhajtás s a szétszórt apró-cseprő földrészleteken 
való gazdálkodás kizár minden modern hala­
dást. Már 1882-ben valamennyi franczia föld­
birtokos közül csak Vio résznek volt 10 hektárnál 
nagyobb birtoka mig 9Ao rész 10 hektárnál 
többnyire jóval kisebb, parányi földbirtokon 
gazdálkodott s még ezek a kisbirtokok is nagy­
számú, egymástól gyakran távol eső parczellára 
oszlottak. Azóta az egyenlő örökösödési osztály 
és a parasztság mohó földszerzési vágya foly- 
lán csak rosszabbodott a helyzet, kivált egyes 
départementokban. Az ország összes növelhető 
területéből a 10 hektáron aluli gazdaságokra 
csak alig egy harmad esik, mig az egész föld­
területnek többi kétharmada a közép- és nagy­
birtokra, tehát az önálló gazdaságok tized- 
részére jut. A franczia mezőgazdasági szak­
sajtót újabban élénken foglalkoztatja a föld­
nek ez a túlzásba menő felaprózása s az 
országszerte végrehajtandó tagosításban, a mező- 
gazdálkodásról szóló törvények némely czélszerü 
reformjában, végül pedig a földbirtok forgal­
mának és a parczellázásoknak szigorúbb ellen­
őrzésében, kellő állami felügyelet alá helyezésé­
ben látják a baj ellenszerét.

A Salétrom-gyár alapítása Ausztriában. 
A müncheni Sager & Wörner czég Tirolban, 
Bozen közelében az Eisack folyó mentén nagy­
arányú villamosüzemü gyárat épit mostanában, 
amely nitrogént fog a levegőből újonnan fel­
talált módszerrel elvonni s a körlégből igy nyert 
nitrogént salétromsavvá, vagyis nitrogéntrágyává 
fogja feldolgozni. A gyár, melynek építési költ­
ségei 30 millió koronával irányoztattak elő, a 
maga nemében első lesz Ausztriában: két 
hasonló telep már üzemben van Norvégiában 
(Notödden mellett és Kristianssandban) s egy 
harmadik most épül Olaszországban, mind a 
három német alapítás. A nitrogéntrágyának leg­
főbb fogyasztója a német mezőgazdaság, amely 
e szükségletét évi 600 ezer tonna chilisalétrom­
mal fedezi, az egész világfogyasztás pedig évi 
17 millió tonna. Azonban éppen ez a nagy­
arányú fogyasztás azt a jogosult aggodalmat 
keltette szakkörökben, hogy ilymérvü kiaknázás 
mellett a chilei salétromterületek pár évtized 
múlva kimerülhetnek és nem szolgáltathatják 
többé kellő mennyiségben az egyes növények 
fejlődéséhez annyira szükséges nitrogént. Ezért 
Németországban, valamint Amerikában szá­
mos kísérlet történt a körlég nitrogénjének 
villamos utón való felfogására és összegyűj­
tésére, mig végre Frank német vegyésznek 
sikerült villamoskályha segítségével érczkarbi- 
dokból az úgynevezett mésznitrogént előállí­
tania, amely mintegy 20°/o légköri nitrogént 
tartalmaz a növényzet részéről felvehető alak­
ban. Ezt az eljárást a norvég Birkdand és 
Eyde, valamint a német Schönherr tökéletesí­

tették s az általuk feltalált gépek és eljárások 
segélyével sikerült „mesterséges salétromot“ 
nbgyban készíteni. Az ily módon előállított uj 
és kitűnőnek bizonyult nitrogéntrágya nagv 
előnye az is, hogy mintegv 15°/o-kal olcsóbb 
a chile-salétromnál. ügy a karbid előállításá­
hoz, mint a szükséges villamos áram fejleszté­
séhez megkivántató erőt legjutányosabban ter­
mészetes vizi erő szolgáltathatja, ezért irányult 
a német vállalkozók szeme elsősorban Norvég­
ország és Tirol felé, ahol a természet bősége­
sen nyújtja a kellő vizi erőt s minden egyéb 
előfeltétele is megvan hasonló gyári üzemek 
létesítésének. A megfelelő vizi erő hiánya volt 
az oka, hogy a német vállalkozók kénytelenek 
voltak lemondani arról az eredeti tervükről, 
hogy gyárukat Fiúméban létesítik. Ez esetben 
a karbidelöállitás Dalmácziában történt volna 
(természetes vizi erők felhasználásával) és to­
vábbi eljárás czéljából a karbidot innen kellett 
volna Fiúméba szállítani. Egyrészt e szállítás 
költséges volta, másrészt az a körülmény, hogy 
a villamos áramnak előállítása Fiúméban jóval 
többe került volna, Tirol javára billentették a 
mérleget s igy most Ausztriának jutott a leg­
újabb kötött nitrogént előállító gyártelep.

A Nemzetközi kongresszus az élelmiszer- 
hamisítások meggátlása érdekében. Genfben 
folyó évi szeptember hó 8-tól 12-ig ülésezik 
az első ilyen nemzetközi kongresszus, amely­
nek czélja az élelmiszervizsgálati eljárásoknak 
és az élelmiszerhamisitások ellen irányuló tör­
vényhozási intézkedéseknek bizonyos egységes 
elvek szerint való megállapítása. A kongresszus 
kezdeményezői mindenekelőtt a tiszta, hamisí­
tatlan élelmiszerek meghatározását tartják szük­
ségesnek, hogy e meghatározások nemzetközi 
elfogadásával meg legyen adva a hamisítások 
ellen irányuló rendszabályoknak világszerte 
egységes kiindulópontja. Ezért a folyó évi első 
nemzetközi kongresszus napirendje mindössze 
ennyi: a hamisítatlan élelmiszerek meghatáro­
zása. A rendezőségnek igen kiváló előadókat 
sikerült megnyernie Francziaország, Belgium, 
Németalföld és Svájcz első vegyészei és tör­
vényszéki szakértői sorából, akik javaslataikat 
az élelmiszertermelőknek és kereskedőknek 
meghallgatása alapján állapítják meg és töre­
kedni fognak az egyes államok kereskedelmi 
szokásainak figyelembevételével lehetőleg egy­
séges meghatározását adni a különféle élelmi­
szerek (liszt, tej, tejtermékek, bor, sör, szeszes 
italok, olaj, czukor, czukorkészitmények, gyü­
mölcskészítmények stb.) hamisítására irányuló 

„és tilalmazandó manipuláczióknak. A kongresz- 
szuson egyúttal a különféle hamisítások fel­
ismerését megkönnyítő újabb eljárásokat is 
ismertetnek majd egyes eladók, amelyek szintén 
annak a czélnak hivatvák szolgálni, amelyet 
ez a kongresszus tűzött maga elé, tudniillik, 
hogy alkalmas törvényhozási és közigazgatási 
intézkedésekkel, továbbá megfelelő hünteiő- 
szankczióval lehetőleg jó és hamisítatlan táp­
lálékot biztosítsanak minden ezivilizált állam 
népességének. A kongresszus titkári hivatala 
Párisban van, a rue Taitbout 43. szám alatt 
és készséggel küld minden érdeklődőnek rész­
letes tervezetet.

Gazdatársadalmi mozgalmak.
Rovatvezető: Fabrieius Endre.

A Beregvármegyei Gazdasági Egyesület 
f. évi augusztus 5-én Beregszászban a város­
háza nagytermében igen szépen sikerült elő­
adást rendezett a mütrágyázásró1. A gazdasági 
egyesületet az előadás rendezésénél az vezette, 
hogy az egyesület kebelében csoportosult gazda­
közönséget az egyesület óhajtaná még a vár­
megye kisgazdaközönsége előtt jóformán isme­
retlen műtrágyázásnak gyakorlati alkalmazásá­
val megismertetni. Hogy az egyesület ezen 
törekvése mily szép fogadtatásban részesült a 
vármegye gazdaközönsége részéről, annak leg­
szebb bizonyítéka az a nagy érdeklődés, melyet 
főleg a gazdakörökbe csoportosult gazdaközön­
ség tanúsított az előadáson való megjelenésé­
vel. Az előadás anyagát az egyes műtrágya- 
félék gyakorlati alkalmazásának ismertetése 
képezte. Az OMGE. erkölcsi támogatása és 
ellenőrzése mellett működő műtrágyát értéke­
sítő szövetkezet fötisztviseiője Ácséi Dezső tar­
totta a nagy érdeklődéssel hallgatott előadást, 
mely után a jelen volt kisgazdák, mintegy 9 
gazdakörnek kiküldöttei kérdések felvetésével 
igyekeztek a hallottakat világosabbá tenni. Az 
előadást Cteiner Nándor- alelnök nyitotta meg, 
melynek végeztével a jelen volt gazdák öröm­
mel vettek tudomást ifj. Fedők István titkár 
jelentéséből arról, hogy az egyesületnek úgy a 
káliszindikátus, mint a műtrágyát értékesítő 
szövetkezet teljesen díjtalanul nagymennyiségű 
műtrágyát bccsátott rendelkezésére a gazda­
körökben végzendő mütrágyázási kísérletek 
gyakorlati, szemléltető bemutatására.

A Máramarosvármegyei Gazdasági Egye­
sület igazgató-választmánya múlt hó 23-án 
ülést tartott Nyegre László egyesületi elnök 
vezetése alatt. Elnök bejelentette, miszerint 
annak idején a gazdasági egyesület is kérel­
mezte, hogy az aratásra felfogadott tartalék­
munkások ne szállíttassanak el a vármegyéből 
addig, mig reájók ott tényleg szükség nincsen. 
A földmivelésügyi miniszter a folyó évben már 
nem is vitette el a tartalékmunkásQkat, hanem 
lakóhelyük közelében velők útépítési munkákat 
végeztetett. Így a majdánka-tarujfalusi, nyéres- 
házai-széleslonkai és glőd-izasópataki viezinális 
közutakon 300—300 tartalékmunkás dolgozott 
négy héten keresztül. A választmány a főld- 
mivelésügyi miniszternek ezért köszönetét mon­
dott és felkérte, hogy a tartalékmunkásoknak 
útépítési munkáknál való foglalkoztatását a 
jövőben is eszközöltesse.

Megemlékezett elnök arról, bogy az egye­
sület közbenjárására a földmivelésügyi minisz­
ter a volt magyar-német erdöiparrészvénytár- 
saságtól 1888. évben átvett munkabér-előleg 
tartozásból még fennálló 23,911 korona tőke- 
követelést, mely az adózók nagy részének el­
halálozása folytán ma már a jogutódokat ter­
helte s amelyeknek behajtása az adósok anyagi 
romlását okozhatná, elengedte.

Az OMGE. több tagja augusztus hóban Mára- 
marosba érkezik a Ménesül havason lévő uj 
gazdaság tanulmányozására. A kiránduláson 
való részvételre az egyesület részéről Tom

A HE
eredeti HEID-féle gabonakonkolyozókat, eredeti 

HEID-féle magosztályozó gépeket
F, cnrárfmánvt tartóssága és kiváló a kemény nickel

képviseletét Magyarország, terü­
letére átvéve, módunkban áll

jutányos áron, as ismert első- 
_ rangú kivitelben szállítani.

E gyártmányt tartóssága és kiváló ITÍflflllcáff" keménJ aich^l átvonatu trieur-köpenyek, 
tökéletes munkateljesítése jellemzik. W|UUlldllg • melyek, tartósság tekintetében minden eddigi 

készítményt sokszorosan felülmúlnak. — Leírással és árajánlattal készséggel szolgál:

Bacher Rudolf, MeliotiarFerencz, Budapest, VI.,flagymező-u.68.
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csányi Gusztáv alelnök és Püisy Géza igaz­
gató-választmányi tag kérettek fel. A takarmány- 
hiánynyal a választmány részletesen foglalkozott 
s á fenyegető veszély enyhítése czéljából meg­
teendő intézkedésekkel és indokolt feliratban 
kormányhatósági intézkedéseket kért. A főld- 
mivelésügyi miniszter az egyesületnek 500 ko­
rona segélyt utalványozott; minthogy azonban 
ez nem elegendő arra, hogy az egyesület fel­
adatának megfelelhessen, a segély felemelése 
iránt felirat intéztetik a miniszterhez. A folyó 
évben tartandó állatdijazásokra a földmivelés- 
ügyi miniszter 15C0 korona segélyt engedélyez­
vén, díjazások fognak tartatni Királymezőn, 
Felsővisón, Kőrösmezőn és Visken. A dijakhoz 
az egyesület saját pénztárából 500 koronával 
hozzájárul. Tekintettel arra, hogy a nagy 
takarmány hiány következtében a díjazások az 
idén kétszeres fontossággal bírnak, feliratot 
intéz az egyesület a földmivelésügyi miniszter-: 
hez még 1500 korona segély engedélyezése 
iránt, hogy a díjazásokat még több helyen le­
hessen tartani. A máramarosszigeti szövő és 
himző tanműhelynek 1910. évtől való beszün­
tetését mondotta ki a kereskedelemügyi minisz­
ter. Az egyesület feliratban kéri e tanműhely­
nek továbbra való fenntartását.

Elhatározta a választmány, hogyha a gyümölcs 
fejlődése megfelelő lesz, a folyó év őszén Mára- 
marosszigeten egy vásárral egybekötött gyümölcs- 
kiállítást rendez s a díjazásra államsegélyt kér. 
Felirat intéztetik a földmivelésügyi miniszterhez, 
hogy a községek részére állami közvetítéssel 
vásárolt tenyészapaállatok után a régebbi 30% 
árkedvezményt a jövőre is adja meg. A vár­
ható Ínség enyhítése érdekében feliratot intéz 
az egyesület a kereskedelemügyi és pénzügy- 
miniszterekhez a vármegye területén közmunkák 
foganatosítása iránt. Ily közmunka lenne a vár­
megye alsó részében a huszt-dolhai vasút 
építésének megkezdése, ezen okból az építési 
engedély kiadását szorgalmazni fogja.

Több kisebb jelentőségű ügy elintézése után 
elnök az ülést berekesztette.

A Nyugatmagyarországi Földmivelők 
Gazdasági Egyesülete a földmivelésügyi mi­
nisztérium támogatásával augusztus hő 2-án a 
sopronmegyéi Hidegségen állatdijazást tartott. 
A felhajtás mintegy 50 drb tehén és 72 drb 
üsző volt, melyek közül 5 drb tehén és 7 drb 
üsző dijáztatott különböző dijakkal összesen 
400 korona értékben. Kiosztatott még 5 dísz­
oklevél. A díjazás befejeztével a hidegség! 
gazdakör helyiségében társasebédre gyűlt össze 
a résztvevő gazdaközönség.

A Temesvármegyei Gazdasági Egyesület 
f. hó 6-án tartotta a vármegyeháza kistermében 
rendes igazgató-választmányi ülését Sztojanovits 
György báró elnöklete alatt. Az igazgató-választ­
mány az elnöki jelentőst az egyesület 1907. 
évi működéséről egyhangúlag tudomásul vette. 
A Délmagyarországi Mezőgazdák Szövetkezeté­
vel az együttműködés feltételeire történt meg­
állapodást elfogadta. Továbbá elhatározta, hogy 
a folyó évben az elmúlt évekhez hasonlóan 
baromfivásárral egybekötött baromfikiálli'ást 
rendez, melyen az egész ország tenyésztői is 
résztvehetnek. Elnök javaslatára, hogy a gazda­
ságban alkalmazott mesteremberek jogügyi vi­

szonyai a gazdával szabályoztassanak, az igaz­
gató-választmány egyhangúlag azt határozta, 
hogy ezen javaslat még a közgyűlés elé is 
terjesztessék. Több kisebb ügy elintézése után 
az igazgató-választmány köszönettel vette tudo­
másul, hogy a földmivelésügyi m. kir. miniszter 
az egyesület kiadásainak részbeni fedezésére 
4000 korona államsegélyt engedélyezett.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Fükeverék őszi vetése. 403. kérdés. Nedves 
fekete vályogtalajba mesterséges legelőt óhaj­
tok létesíteni: kérdem, elvethetem-e azt őszszel ?

Q. J.
Felelet a 408. sz. kérdésre. A fükeveréknek 

őszi vetése nálunk nagyon bizonytalan s igen 
könnyen áldozatául esik a téli fagynak, külö­
nösen a nálunk oly gyakori hótakaró nél­
küli teleken. Igaz, hogy a kérdésben jelzett 
nedves fekete vályogtalaj az idei szárazság­
ban kedvezőnek mutatkozhatik a fükeverék őszi 
(augusztus-szeptember eleji) vetésére, de azért 
mégis nagy koezkázattal járó dolog. Sokkal 
helyesebb lenne a fiikeveréket tavaszszal, a föld 
kellő megszakadása után még késő tavaszszal 
is elvetni, hogy kellően megerősödve kerüljön 
azután a télbe. A kései tavaszi vetés esetén 
mellőzhető lenne a védőnövény s ehelyett 
olasz perjét lehetne mint gyorsan fejlődő s 
igy a zsenge füveknek védelmül szolgáló nö­
vényt a keverékbe felvenni k. holdanként 6—8 
kg-ot számítva. Ha mégis rendes védőnövényt 
kívánna használni, akkor azt (legyen az akár 
árpa, akár zab) zölden a kalász- (buga-) hányás­
kor kellene levágatni. K. K.

Táresás borona beszerzése. 409. kérdés. 
Melyik gyártmányú tárcsás borona a jobb? A 
Me. Cormick Adriance, vagy a Kühne által hir­
detett Osborne? I. I.

Felelet a 409. sz. kérdésre. Bármelyik gyárt­
mányú tárcsás boronát beszerezheti kérdésttevő, 
azok mind egyformán jók. Köztük sem munka- 
minőség, sem anyag s tartósság dolgában kü­
lönbséget tenni nem lehet i. S. P.

Tengeriszártépőgép. 410. kérdés. Az Ásványi- 
féle szártépőgép munkája nem elégített ki, 
mert a kukoriczaszárt nem tépte elég apróra 
széjjel, nagyon nehezen volt etethető és igen 
sok sértetlen, csak kettétört szár volt benne, 
ami lényegesen korlátozta a kazal ülepedését s 
a levegőnek utat hagyott. A fél darabokban ki­
került szár alig volt megzúzva és állatjaim igen 
szépen ki tudták válogatni és meghagyni izék­
nek. Kérdem, hogy van-e megfelelőbb szártépő, 
továbbá, hogy van-e már valahol tépett szár 
számára amerikai silos és milyen méretekre 
és mennyi költséggel lehet olyant építeni ?

H. J.
Felelet a 410. sz. kérdésre. Csodálkozom, 

hogy az Ásványi-rendszerű tengeriszártépő 
munkájával kérdésttevő nincs megelégedve. 
Több ízben volt alkalmam összehasonlító kísér­
leteket végezni az Ásványi-féle szártépő és az 
Amerikából importált, különböző gyárakból 
származó shredderek közt s minden esetben 
azt tapasztaltam, hogy az Ásványi szártépője 
úgy munkamennyiség, mint minőség tekinteté­
ben jobb volt mint a shredder. A shredder,

bár szintén jól aprít, mint azt többször jelez­
tem, a szárból igen gyakran dugőszerü dara­
bokat vág le, ami az Ásványi-féle lépőnél nem 
fordul elő. Ami pedig az etetés könnyűségét 
illeti, volt alkalmam 2'5 méter hosszú tengeri­
szárral való munkánál tapasztalni, hogy az 
etetés az Ásványi-gép széles garaténál határo­
zottan gyorsabb és könnyebb volt, mint a 
shredderek bosszú, keskeny garaténál. Kérdést- 
tevö soraiból nem képzelhetek mást, minthogy 
vagy nem forgott a tépődob a megfelelő gyor­
sasággal, vagy hiányzott néhány tépőfog, vagy 
pedig nem tisztították meg időnként a tépő­
dobot és kosarat s igy az betömődve nem 
apríthatott helyesen. Azt hiszem, ha a fent 
jelzett három káros okot kiküszöbölik, a szár­
tépő kifogástalanul fog működni.

Egyébként amerikai shreddereket Kühne, 
Me. Cormik, Szűcs czégek utján beszerezhet 
kérdésttevő.

Nálunk tudtommal tépett szár számára ame­
rikai silos még nem épült, ellenben a gróf 
Nádasdy-féie nádasladányi uradalomban van 
egy ily silos szecskázott zöldcsalamádé szá­
mára. Az uradalom azt hiszem szívesen szol­
gál a berendezésről felvilágosítással, i- 8. P.

Luczernavetés. 411. kérdés. Egy körülbelül 
5 kát. holdas luczernát akarok csinálni. A neki 
szánt föld nagyon sovány és jelenleg zabtarló. 
A földet hogy munkáljam meg, milyen és mennyi 
műtrágyával (istállótrágyám nincs) javíthatnám 
meg és azt hogy alkalmazzam, továbbá hogyan 
(védnövénynyeí vagy anélkül) és mikor vessem 
el a luczernát és mennyi vetőmagot adjak hol- 
dankint? B. P. I.

Felelet a 411. sz. kérdésre. Nagyon sovány 
földön valami nagy eredmény a luczernavetés- 
sel nem várhatunk. Igaz, hogy a luczerna disz- 
Iősénél nemcsak a felső (szántott) talajréteg, 
hanem az alatta fekvő (szántatlan) föld minő­
sége is fontos, de a jó erőben álló feltalajjal 
biztosítjuk a luczerna erőteljes megeredését, 
sűrű, zárt fejlődését, a jó minőségű altalajjal 
pedig hosszabb élettartamát. Műtrágyával pótol­
hatjuk némiképpen a hiányt és e tekintetben 
elsősorban a foszforlrágya veendő figyelembe, 
mert kötött vagy kötöttebb természetű főidőn 
a kálitrágyától eltekinthetünk. Tekintettel a föld 
sovány voltára, a foszfortrágyázást úgy aján­
lanám alkalmazni, hogy kombináltan szuper­
foszfát és Thomas-salak kerülne kiszórásra, de 
nem összekeverve, hanem külön-külön. A szu­
perfoszfát a gyorsabb, a Thomas-salak ellenben 
a tartósabb hatás czéljából alkalmaztatnék. A 
talaj előkészítésénél a mély szántás elenged­
hetetlen és legalább 25 cm.-t kell kitennie; a 
mélyszántást a tarlóhántásnak kell megelőznie, 
sőt e kettő közé még egy középmály szántást 
is kellene beleilleszteni. Ilyen talaj előkészítést 
a luczerna feltétlenül meghálál. Eszerint a vég­
zendő munkák lennének: tarlóhántás (hármas 
ekékkel) azután középmély szántás 15—16 
cm.-re (ha van, akkor kettős ekékkel): ezt meg­
előzőleg kell kiszórni a szuperfoszfátot, kát, 
holdanként 100 kg. 16—18° o-os szuperfoszfátot 
számítva. Az utolsó munka késő őszszel a mély­
szántás lenne s ezt megelőzőleg kell kiszórni a 
Thomas-saíakot, kát. holdanként 200 kg.-ot szá­
mítva. Lehet különben a Thomas-saíakot késő

„Millenium«
Aratókés-köszörülőgépek.

fűkaszáló, marokrakó és kévekötő 
aratógépek 1908. évi szerkezet.
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őszszel az érdes barázdára is kiszórni és ta- 
vaszszal beextirpálni (legrabberozni), de jobb 
ha a mélyebb szántással kerül a földbe, mert 
alkalmazásával későbbi hatásra számítunk, mint 
a..sz!lperf?szfátnáL ^IQCS kizárva, hogy a gyenge 
földön nitrogéntrágya is kell a luczemának 
első időszaki gyors fejlődésének biztosítására, 
ez esetben a luczerca elvetése előtt közvet­
lenül, kát. holdanként 40—50 kg. chilisaléírom 
kiszórva, lefogasolandó. Természetesen ez eset­
ben védőnövény nélkül keli a luczeraát vetni, 
ami különben is indokolt s jelzett soványabb 
talajon kétszeresen is indokolt. A föld tavaszi 
szántását a lehetőségig mellőzni kell; helyette 
fogasolás és grubberolással hozzuk a földet a 
kívánt porhanyősági állapotba, mert a luezernát 
(különösen a védőnövény nélkülit) rögmentes 
földbe kell vetni. Vetése az időjárás szerint 
április hó első felére esik s a jó minőségű mag­
ból kát. holdanként 15 kg.-t kell számítani.

K. K.
Szilvafalevelek vörösfoltossága. 412. kér­

dés. Mi okozza a piros foltokat a szilvafa 
levelein és hogy a szilvák éretlenül megkékül- 
nek és leesnek ? Hogyan lehet védekezni ezen 
betegség ellen? E. L.

Felelet a 412. sz. kérdésre. A szerkesztősé­
günkhöz beküldött szilvafalevelek vörösfoltossá­
gát a Polistigma rubrum Túl, gomba okozza. 
Igen gyakori betegsége ez a szilvafáknak, amely 
abban nyilvánul, hogy a levelek vőröspettye- 
sek lesznek. Az élénkpiros levélfoltok különböző 
alakúak, többnyire kerekdedek, többé-kevésbbé 
húsosak, sokszor összenőttek, úgy, hogy a 
levéllemez egy jókora részét befedik, máskor 
különállók. E foltok alsó oldalán igen apró, 
sötetebb pontok láthatók, amelyek nem mások, 
mint a betegséget előidéző gomba egyik fejlő­
dési alakjának, a spermogoniumnak pórusszerü 
nyílásai. A gomba vöröses fonálteste a levele­
ken fejlődik ki. Később a folt belsejében, az 
említett szájnyílások alatt képződik a gomba 
gyümölcse, a terméstok, amely a szájnyíláson 
keresztül egy esavarszérüen összefonott gomba­
fonalat bocsát a levél felszínére. E gombafonalak 
fogják fel a spermogoniumok által kilökött 
spermatiumokat s azokkal összenőnek, egybe­
olvadnak. Ily módon megy végbe a terméstelep 
megtermékenyülése, amely most tovább fejlő­
dik. A lehullott leveleken levő vörös foltok 
lassankint megbámulnák és megkeményednek 
s inig a levél meg nem támadott részei télen 
át többnyire feloszlanak, elpusztulnak, addig a 
megtámadott kemény részek nem pusztulnak 
el, mert ezekben fejlődnek tovább tavaszszal a 
gomba fiatal termései s ha megérnek, akkor 
egysejtű, színtelen tömlőspőráikat áprilistól 
egész nyárig meglehetős erővel dobják ki ma­
gukból a levegőbe, amelyeket azután a szél 
széthord. Ha e spórák szilvafalevélre jutnak, 
ott elegendő meleg és nedvesség mellett csí­
rázni kezdenek, a csiratömlő behatol a levél 
belsejébe, fonáltestté fejlődik s ismét előállnak 
a fent leirt vörös levélfoltok. Ha nagymérték­
ben jelentkezik e gomba, ami pedig elég gya­
kori eset, akkor a levelek asszimiláló képessé­
gét hátrányosan befolyásolja, a gyümölcs korai 
lehullását idézi elő s a fa is szenved normális 
fejlődésében.

E betegség jelentkezésének elejét veendő, a

lehullott beteg lombozatot gondosan össze kell 
szedni és elégetni. A fa alját őszszel vagy kora 
tavaszszal fel kell ásni, hogy a netán még ott 
maradt beteg ievélrészek a földbe kerüljenek. 
Hogy a szomszédból való fertőzés megakadá- 
lyoztassék, tanácsos lesz 3—4-szer permetezni 
a fákat bordói lével. jj. ]}.

Luczernavetés. 413. kérdés. Kötött talajú 
földben 1909. májusban luezernát szándékozom 
vetni. A földet gőzekével szántatom 7 hüvelykre, 
szándékom a földet az eke előtt megtrágyázni 
és a trágyát gőzekével alászántani. Kérdés, 
hogy a gőzeke nem temeti nagyon mélyen a 
trágyát, hogy tanácsos-e ez a munka ? A luezernát 
májusban védnövény nélkül lehet-e elvetni vagy 
védnövénynyel ? Vetésnél a földnek meszet és 
foszforsavat szándékozom adni vagy pedig 
1 omas-salakot; melyik jobb a foszforsav vagy 
pedig Tomas-salak ? Tanácsos-e a földet a növény 
vetésének idején megszántani vagy csak azt 
grubberozni szükséges-e ? Sch. B.

Felelet a 413. sz. kérdésre. A luezerna szereti 
a mély talaj munkát, de a tervbe vett 7 hüvely­
kes gőzekeszántás egyáltalán nem mondható 
mély művelésnek, amennyiben ez alig 19 cm.-nyi 
mélységnek felel meg. Nem tudom milyen mély 
szántásokban részesült eddig általában a föld, 
de kizártnak tartom, hogy 20 cm.-es őszi szántá­
sokban már ne részesült volna. Ebben az eset­
ben a 10 hüvelykes 25 cm.-es gőzekeszántást 
is bátran meg lehet adni, tekintettel arra, hogy 
a felhozott nyers földet a téli fagy porlasztó 
hatása megszelídíti. Ha a gőzeke esetleg altalaj- 
porhanyitókkal lenne felszerelve, akkor a 7 
hüvelykes szántáson kívül még 5—6 hüvelykes 
áltál aj porhanyitást is lehetne adni, ami legczél- 
szerübb lenne. Istállótrágyát közvetlenül luezerna 
alá adni rendesen nem helyes; sok mindentől 
eltekintve már csak azért sem, mert gyomossá 
teszi a luezernát, a gyom pedig a luczernás- 
nak főátka. Különben 7 hüvelykre leszántani a 
trágyát bátran lehet, sőt száraz kiimánk alatt 
a 10 hüvelykes lebuktatás sem veszedelmes, 
amint ezt a gyakorlat nem egy ízben beigazolta. 
Megjegyzem, hogy gőzekeszántással, tekintve 
az eke gyors haladását, a trágya nem kerül 
oly mélyen a földbe, mint az ökrökkel vont, 
lassú járású ekénél; inkább a barázda oldalain 
földeltetik le.

Foszfortrágyázásra a Thomas-salakot ajánlom 
a luczernánál, kát. holdanként 250 kg.-ot szá­
mítva, mely őszszel az érdes barázdára is el­
hinthető. Tavaszszal a szántást lehetőleg kerülni 
kell s helyette fogassal s grubberrel dolgozni. 
Ha azonban a tavaszi szántás elkerülhetetlen 
(hónyomás, magasszáru gyomok stb.), akkor azt 
mind sekélyebben szabad csak végeztetni. A 
luezerna védőnövény nélküli vetése mindinkább 
terjed, még pedig a legjobb eredménynyel, miért 
is annak alkalmazását bátran merem ajánlani. 
Hanem májusban vetni késő, a luezernát április 
első felében kell elvetni és pedig védőnövény 
nélküli vetés esetén 15 kg. magot számítva 
kát. holdanként.

M eszezni a földet istállótrágyázás s foszfor­
trágyázás esetén helytelen lenne. K. K.

Tengeriszár zsombolyázása. 414. kérdés. 
Lehet-e tengeriszárat úgy, amint behordatik, el- 
zsombolyázni ? Szecskának csak a már kész 
zsombolyázott szárat fogyasztás előtt óhajtjuk

megvágatni. Nyerhető-e ezáltal jármos ökrök és 
tehenek részére élvezhető takarmány, mennyi­
ben jobb ez igy, mint közönséges állapotban 
és mi az elzsombolyázott tengeriszár táp­
értéke közepes szénához viszonyítva? L. t.

Felelet a 414. sz. kérdésre. Ha a tengeriszár 
még elég nedvdus, akkor kétségtelenül zsombo- 
lyázhatő, de a szálas tengeriszár zsombolyá­
zása oly nagy romlással jár, hogy igy egyál­
talán nem ajánljuk konzerválni, míg ellenben 
a széttépett vagy legalábbb szecskázott ten­
geriszár zsombolyázása már jobban sikerül, bár 
mi a besavanyitást tartjuk a legjobbnak. A 
zsombolyázott vagy besavanyított tengeriszár­
nak a természetes minőségűvel szemben az az 
előnye, hogy előbbit szívesebben eszi a marha, 
részint mert puhább, részint mert a szagát sze­
reti ; ha pedig szívesebben eszi a marha, akkor 
többet is eszik belőle s főleg azért táplálkozik 
a zsombolyázott tengeriszárral jobban, mint a 
közönségessel, bár tagadhatatlan, hogy a meg­
puhult tengeriszárnak a keményitőértéke is vala­
mivel nagyobb, amennyiben t. i. kevesebb rá­
gást igényel, mint a száraz tengeriszár. Igaz 
ugyan, hogy a besavanyitás és zsombolyázás 
erjedési veszteséggel s azonkívül a takarmány 
egy részének penészesedésével jár, de ezt ki- 
egyenliti egyrészt a keményitőértékbeli növe­
kedés és másrészt az, hogy a közönséges ten­
geriszárból hasonlíthatatlanul több izéket hagy 
a marha, mint a másikból. A széna tápőrtőké- 
hez azonban bajos a zsombolyázott tengeri- 
szár tápértékét viszonyítani, mert erről a 
takarmányról nem rendelkezünk megbízható 
elemzési és kihasználási adatokkal. Elmé­
letileg úgy okoskodhatunk, hogy a zsombolyá­
zott tengeriszár víztartalma 50% s kemé­
nyitőértéke 12—15%, míg ellenben a köze­
pes széna víztartalma 15% s keményitőér­
téke 31%, amiből tehát az következne, hogy 
100 kg. szénával 260—206 kg. zsombolyázott 
tengeriszár tekinthető egyenértékűnek. A marha 
azonban többet képes a jól sikerült zsombo­
lyázott tengeriszárból enni, mint a szénából,
mert a tápfelvevőképességet a szárazanyagtar­
talom szabályozza, mely a nedvdus tengeriszár­
ban csekélyebb mint a száraz szénában.

Cselkó István.
Zöldtrágyázás dohány alá. 415. kérdés. 

Szabolcsban fekvő gazdaságom humuszos, fekete, 
középkötött, itt-ott szikkel kevert agyagtalaj u; 
kevéssé vízáteresztő, úgy hogy tavaszszal gyak­
ran vizállásos. Az éghajlati viszonyok kedve­
zőtlenek, nyáron és őszszel száraz, télen kevés 
hóval, télen és tavaszszal sok esőzéssel. Az 
őszi pillangósok többször kifagynak.

Tervem a távollevő földeket zöldtrágyázással 
javítani. Kérdem, a fentvázolt viszonyok között 
mely növény volna e czélra megfelelő; meg­
jegyzendő, hogy csupán ősziek jöhetnek tekin­
tetbe, miután zöldtrágyába tavaszszal vetni 
akarok. Mely növény volna speczialiter kapa­
dohány alá megfelelő ? Kérném e növény ter­
mesztési viszonyait néhány szóban vázolni. 
Végül kérdem, hogy a zöldtrágyázás dohány 
alá milyen eredménynyel járt s nem fordul-e az 
elő, hogy a talajelőkészités ezáltal nem lesz 
megfelelő ? R. J.

Felelet a 415. se. kérdésre. Az áttelelÖ zöld- 
trágyavetésnek a dohány termesztésénél annyi­
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ban nincs akadálya, hogy a dohány csak május 
hó folyamán kerülvén kiültetés alá, a zöld- 
trágyanövény kellően kifejlődve kerülhet április 
derekán vagy végén leszántásra. Más kérdés 
azonban, hogy ezen eljárás feltétlenül hasz­
nos-e vagy sem? Először is úgy emlékezem 
(bár nem tudom biztosan), hogy a jövedék ilyen 
irányú zöldtrágyázást a dohány alá nem enged 
meg, bár lehetséges, hogy a kapadohány ki­
vétetett ezen rendelkezés alul. Ezt a beváltó 
felügyelőségnél meg lehet tudni. Ha ezen kor­
látozás fennáll, akkor az egész kérdés tárgytalan.

Saját tapasztalataim a zöldtrágyázásra vonat­
kozólag következők: Az áttelelő növényekkel 
űzött zöldtrágyázás a dohányra kedvező, mert 
a termés mennyiségét emeli és a minőséget 
javítja, különösen azon esetben, ha a zöldtrá­
gyázás foszfát-kálitrágyázással kombináltatott. 
Ez azonban drágává teszi az eljárást s jó ered­
mény érhető el puszta zöldtrágyázással is. Egy­
szer átmenetileg használva a földön a műtrágya 
nélküli zöldtrágyázást, a föld káli-foszfortar­
talmát sem támadjuk meg túlságosan. Csakhogy 
a zöldtrágya jó hatása egy feltételtől van 
függővé téve s ez az időjárás. Ha a tavasz 
száraz, akkor a zöldtrágya leszántása után a 
dohány teljesen kiszárított földbe kerül s az 
eredmény rossz lesz.

Ennek a magyarázata különben egyszerű. A 
zöldtrágya növények tavaszi erőteljes fejlődé­
sükre sok vizet vonnak el a,talajból s ha ezt 
kiadó esők nem pótolják, a dohány a rendes­
nél is jobban kiszárított földbe kerül és síny­
lődni fog. A zöldtrágyázás ezen módja tehát 
kétélű fegyver, mert előre sohasem lehet tudni, 
milyen lesz az időjárás. Tapasztalataim homo­
kos talajra vonatkoznak, ahol az ismételt szán­
tások száma nem oly fontos, mint a kötött 
talajnál. A kötött talajnál a zöldtrágyázás ezen 
módjával elmarad az őszi mély szántás, melyet 
a fagy porlasztó hatása miatt semmiféle más 
mivelet nem helyettesit. Elmarad az ismételt 
tavaszi földmunka is, mert legfeljebb egy vető­
szántásról lehet szó a zöldtrágya leszántása 
alkalmával. A kötött talajnál tehát ezek nagyon 
is nagy figyelmet érdemlő momentumok. Végül 
nézzük a vetőmag kérdését. Említett talajban 
csakis a szöszösbükkönyről, az őszi takarmány­
bükköny és borsóról lehetne szó, őszi rozszsal 
keverten vetve (2 s-ad rész bükköny, 1/3-ad rész 
rozs). Ezen takarmánynövények ára ez idén 
igen magas. Emellett az őszi bükköny s borsó 
jelzett viszonyok között könnyen van a ki­
fagyásnak kitéve, tehát az ellentálló szöszös- 
bükköny jöhetne csak figyelembe, melynek magja 
ez idén pláne rengeteg drága. Nézetem szerint ily 
talajviszonyok mellett többre lehetne menni 
alapos talaj munkával, pl. őszi középmély s ezt 
követőíeg mélyítő szántással, tavaszszal foga­
solás, grubberolás s vetőszántással. K. K.

Beteg burgonyatövek. 416. kérdés. Bur­
gonyavetéseimben néhány nap óta észlelem a 
phitophthora szórványos fellépését; kérdem, hogy 
eme betegség terjedésének elejét vehetem-e 
azáltal, ha a beteg bokrokat felszedetem s a 
beteg burgonyaszárt a tábláról lehordatom ?

V. H.
Felelet a 416. sz. kérdésre. Feltéve, hogy 

tényleg phytophthora bántja a burgonyát, a beteg 
tövek felszedése és eltávolítása czélszerü lesz, 
mert ezekről hordja szét a szél, eső, rovar stb. 
a gomba nyári szaporodó szerveit, a konidiákat, 
amelyek révén e betegség igen rohamosan 
képes elterjedni. Mindenesetre czélszerü lesz 
azonban a még megmaradó egészséges, bokro­
kat megpermetezni 1—lLV’.'o os bordói lével 
azért, hogyha már rájok kerültek volna is a

phytophthora konidiái, ezek ne legyenek képe­
sek kicsirázni s a növényt fertőzni. A perme­
tezés eszközölhető kézi permetezővel, vagy ha 
nagyobb terület megpermetezése forog fenn, 
fogatos permetezővel. Szükségesnek véljük e 
helyen figyelmeztetni kérdésttevőt arra, hogy 
Pozsony megyében alkalmunk volt nagy mérték­
ben látni a burgonya két veszélyes betegségét, 
u. m. a gyürüsbetegséget és a levélfodrosodást. 
Ezek ellen a permetezés nem használ. Ha 
tehát nem lenne teljesen bizonyos abban, hogy 
tényleg a phytophthora bántja a beteg burgonya­
töveket, az esetben azt ajánljuk, küldjön 
be néhány beteg burgonyatövet gyökerestől és 
gumóstól Magyaróvárra a kir. növénykórtani 
állomásra, ahol azokat alaposan megvizsgálják, 
a baj igazi okát megállapítják s értesítik 
beküldőt a követendő védekezésmódokról.

R. D.
Buzavetés tengeri és csalamádé után. 417. 

kérdés. Tanácsos-e magtengeri és takarmány­
tengeri (csalamádé) után búzát vetni, nem-e kell 
félni, hogy kellő páczol ás mellett is üszökös 
lesz, továbbá lehet-e közepes termésre számi- 
tani? A föld egyébként jó búzatermő és elég 
jó trágyaerőben van. K.

Felelet a 417. sz. kérdésre. Hazánkban a bú­
zát tengeri és csalamádé után vetni általában 
szokásos. Ami a tengerit illeti, ez jó elővete- 
ménye a búzának különösen akkor, ha erre va;ó 
tekintettel korábban érő tengerit (például pigno- 
lettót vagy amint a gazdák nevezik: cinquan- 
tinót, székelyt, florentinit, kanadait stb.) vetünk. 
A kései tengeri már kevésbbé jő előveteménye 
a búzának, mert későn szabadítván fel a földet, 
a búza a rendesnél jóval későbben kerülhet — 
a gyakran felületesen megmunkált földbe — ve­
tésre. Ezzel nincs az mondva, hogy ilyen kései 
vetésű búza nem ad megfelelő termést, az min­
denesetre fokozottabb mérvben van a téli s korai 
tavaszi időjárás esetlegességeinek kitéve, mint 
a koránérő tengeri után idejében elvetett búza. A 
rendesebben kezelt gazdaságok nagy részében, 
épp erre való tekintettel, kétféle tengerit szok­
tak termeszteni és pedig egy korábban érőt, 
melyet búza követ s egy későn érőt (pl. közön­
séges magyart), melybe tavaszit vetnek.

A csalamádé bizonyos feltételek betartása mel­
lett szintén igen jó előveteménye a búzának. 
Ezek egyike, hogy a csalamádét közvetlenül 
trágyás földbe vessük; ez esetben az utána 
következő búza erőteljes fejlődése biztosítva 
van. De nagy szerepet játszik ezenkívül az 
időjárás is. A csalamádé a földet — ami a 
sürü vetéssel is nagyranövő tengerinél termé­
szetes — erősen kiszárítja. Ha már most a 
búza elvetéséig a föld nem ázik át kellő­
képpen, akkor bizony a búza sinlődni fog az 
előrement trágyázás daczára is. Ez az oka 
annak, hogy a csalamádé elöveteményről oly 
eltérők a nézetek. Ennek figyelembevételével 
az mondhatjuk, hogy kellő trágya erős földet 
feltételezve, a korai vetésű s korán lekerülő 
csalamádátáblák jó előveteményei a búzának, 
mert a föld jól előkészíthető (különösen ha a 
csalamádétarlót a föld felszabadulása arányá­
ban azonnal megszántjuk) s a vetés idejéig is­
mételten átázhat; a trágyázatlan vagy pedig 
későn vetett s későn kasza alá kerülő csala­
mádé ellenben nem tartozik a búza jó előve­
teményei közé. Különben ez idén még a korai 
csalamádé sem lesz valami jó elővetemény, 
tekintettel az uralkodó, hosszantartó száraz­
ságra ; de ha a felszabadult föld megszántatott, 
akkor beálló esőzések esetén megfelelő ered­
ményt várhatunk. A rendesen s gondosan vég­

zett páczolással eléggé biztosan védekezhetünk 
a kőüszög ellen, de már a szállongó üszöggel 
szemben nem. K. K.

A bérbeadó visszatartási joga és az 
uj végrehajtási törvény.

Az a hadjárat, amely az uj végrehajtási tör­
vény ellen a merkantilista sajtó hasábjain meg­
indult, hogy sikert érhessen el, azokat igyek­
szik maga számára megnyerni, akik a nyom­
tatott betű igazságában bízva csekély fáradsággal 
félrevezethetek és megijeszthetők. így sikerült 
a budapesti háztulajdonosok egy részét annyira 
megijeszteni, hogy immár gyakori eset, hogy a 
kisjövedelmű emberek csak félévi lakbérösszeg 
lefizetése esetén kaphatnak lakást, mert a házi­
urak attól tartanak, hogy visszatartási joguk 
korlátozva van és igy a lakók egyszerűen nem 
fizetnek és bútoraikkal együtt tovább állanak.

A lakbéruzsora mellett még csak éppen az 
hiányzik, hogy a félrevezetett háztulajdonosok 
előre követeljék a félévi béreket, akkor azután 
majd újból félreverheti a sajtó a harangot 
és támadhat mindenkit, amint ezt tenni szokta.

Remélhetőleg azonban a háztulajdonosok 
mihamar be fogják látni, hogy félre vannak 
vezetve és aggodalomra nincs okuk, mert az 
uj végrehajtási törvény az ő törvényes zálog­
jukat nem érinti. A bérbeadó törvényes zálog­
joga ugyanis a régi végrehajtási törvény 72. 
§-ában van szabályozva, amely igy hangzik :

„Törvényes zálogjog illeti a bérbeadót a 
kibérelt helyiségben levő ingóságokra félévi 
bérösszeg erejéig, a haszonbérbeadót pedig a 
haszonbérelt jószágon levő vagy ahhoz tartozó 
terményekre, gazdasági felszerelvényekre és 
lábasjószágokra egy évi haszonbér összeg ere­
jéig. Ezen fél évi bérösszeg, illetőleg egy évi 
haszonbér erejéig érvényesíthető a törvényes 
zálogjog akár a már lejárt, akár a legköze­
lebb lejárandó, akár a részben lejárt, részben 
lejárandó részletekre nézve és pedig arra való 
tekintet nélkül, hogy az ingóságok a bérlő vagy 
haszonbérlő tulajdonát képezik-e avagy nem. 
Azon tárgyakra azonban, melyek a bérlő vagy 
haszonbérlő birtokába törvény által tiltott módon 
jutottak, törvényes zálogjog ki nem terjed.“

Ezt a §-t az uj végrehajtási törvény hatályá­
ban fenntartotta és a bérbeadó, vagy haszon- 
bérbeadó törvényes zálogjogát nem érintette, 
ez a törvényes zálogjog ugyanis független a 
végrehajtási jogtól és kiterjedt a bérlemény 
területén levő összes ingóságokra csak úgy, mint 
a kereskedelmi törvény 309. §-ában körülírt 
megtartási jog, amely szerint a hitelező lejárt 
követelései tekintetében megtartási joggal élhet 
adósának azon pénzeire, ingóságaira és érték­
papírjaira, amelyek ennek akaratával tényleges 
birtokába vagy rendelkezése alá kerülnek, föl­
téve, hogy nem valamely meghatározott czélhól 
adattak neki át.

Ugyanígy nem érinti az uj végrehajtási tör­
vény pl. a szállítmányozónak a kereskedelmi 
törvény 388., a fuvarozónak a 411. s a közrak­
tári vállalatnak a 438. § ban szabályozott tör­
vényes zálogjogát sem, amely őket a szállít­
mányozási, fuvarozási vagy raktárdíj iránti 
követeléseik tekintetében a vonatkozó összes 
ingóságokra nézve megilleti. A közraktár tehát 
a beraktározott ingókra, tekintet nélkül azok 
lefoglalható voltára, törvényes zálogjogát csak 
u8i f°eja gyakorolni mint eddig, lévén pedig a 
bérbeadó törvényes zálogjoga a közraktáréval 
azonos természetű, természetes az is, hogy az 
ő törvényes zálogjoga is érintetlen marad.

Védjegy Védjegy

KrnniMz-fele Astiestpatóeszüő vállalat
SCHÖHFEUÖS és BULLA
Biidapest,VII., Hungária-kSrut 157.

A JELENKOR LEGMODERNEBB ÉS 
LEGJOBB PADLÓJA I
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A kenderkóró aratása géppel.

Egyúttal felelet a 369. sz. kérdésre.

A kender aratása e különben fontos kuitur- 
novényünk termesztésénél a legdrágább és ren­
desen a legtöbb bajjal járó munka, miután 
egyrészt sok és ugyancsak gyakorlott munkást 
kivan hacsak nagyobb kirnak nem akarjuk 
magunkat kitenni, másrészt pedig ezen rounká- 
sok gárdája rendesen nem a gentleman-ek so- 
raüó, kerül ki, miáltal e fontos munka lebonyo­
lítsa nem tartozik a gazda legnagyobb kelle­
mességei közé, hanem örülünk, ha azt szeren­
csésen elvégeztük. Nagyon is természetes tehát 
a gazda» azon törekvése, hogy e munka olcsóbbá 
tetele mellett függetlenítsék magukat a munká­
sok nem mindig méltányos követeléseitől, amit 
a kenderkóró géppel való kaszálása által elérni 
véltek. E törekvés nem uj, egyes kendert ter­
mesztő gazdák már régen kísérleteztek ezzel és 
most, hogy az utóbbi években kendertermesz- 
: ősünk fellendült és a munkásviszonyok rosszab­
bodtak, nem csoda, ha e törekvés mind sűrűb­
ben nyilvánul.

Azt tartom, nem végzek meddő munkát, ha 
e kérdéshez mint gyakorlati gazda, ki a kendert 
már több éve 100 kát. holdon felüli területen 
termesztem és alkalmam van azonkívül á ken- 
deríermesztést 1000 kát. holdnyi területen köz­
vetlen közelről szemlélve, az itt végzett kísér­
letekről, valamint az elért eredményekről a

letünk
söggel ném senkinek se a kender aratást géppel aján­

lani, különösen akkor, ha e czélra külön gépek 
beszerzése volna szükséges. Ha tehát a kérdést- 
tevö urnák marokrakója van és sikerülne neki 
a felkötözést és összerakást szakmánybán kiadni, 
bátran végezhet egy kisebb kísérletet, de óva 
intem egy nagyobb terület géppel való aratá­
sától. Steinhausz Frigyes.

áll, hogy az a legtöbb esetben oly nehézsé­
gekbe ütközik, hogy a géppel való aratás nem 
gazdaságos.

A gépek, melyeket munkában láttam, 
körülbelül egyforma munkát végeztek, vala­
mennyi aránylag nagy tarlót hagyott, akár­
hogy is állították azt; a munka minősége nem 
annyira a gép rendszerétől, mint inkább a ka­
szálandó kendertől függött. 150 cm. magas 
kendert minden marokrakó elég jól levágja és 
elég szabályosan marokba is rakja, de nem 
úgy a 200—300 cm.-nyit, itt a markok már 
rendesen össze vannak kuszáivá, ha azt mind­
járt a Johnston-féle, úgynevezett kendervág<5- 
géppel is kaszáljuk; ahhoz hozzájön még az 
a körülmény is, hogy ily kendert mindenféle 
gép szecskáz, azaz a már egyszer levágott 
kender saját súlya folytán az asztalon előre 
csúszva, még egyszer, esetleg többször a kasza 
elé kerül, mely annak végéből bizonyos dara­
bot levág, ami persze a földön maradva elég 
nagy kárt okoz. A gépek munkabírása azon­
kívül csekély, miután ritkán bírunk a gép egész 
szélességével dolgozni, a legkisebb szél pedig 
éppen lehetetlenné tesz minden munkát. Ennek 
daczára szükség esetén túl tehetnénk magun­
kat mindezen, ha a géppel kaszált kender fel­
kötése tényleg oly olcsó lenne, mint azt Füredi 
tanár ur a „Köztelek* 56-ik számában állítja. 
Tapasztalataim éppen az ellenkezőt igazolják. 
Nagyon lassú és bajos dolog az, különösen ha 
rendesen el akarjuk végezni, a baj pedig a kender 
hosszúságával csak hatványozza magát. Gyakor­
lott kendermunkás ilyen munkát szakmánybán el 
nem vállal, pedig Isten ments ezt holmi gya­
korlatlan napszámosokkal végeztetni. E munka 
minősége minden kritikán aluli lesz és mind­
amellett méregdrága; volt rá eset, hogy az 
annyiba került mint máskor az egész aratás 
szakmánybán. S igy a legtöbb esetben ez a 
körülmény dönti el a géppel való kenderaratás 
sorsát.

Ezek után a géppel való kenderaratás elő­
nyeit és hátrányait röviden a következőkben 
foglalhatjuk össze:

I. Előnye csak akkor volna, ha sikerülne a

sí tör- 
i meg- 
ligyek- 
nyom- 
Bággai 
ikerült 
ányira 
pgy a 
jsszeg 
i házi­
joguk 
i nem

Úti mozdonynyal való gőzszántás és 
szalmapréselés bemutatása 

Galánthán.
A Pozsonyvármegyei Gazdasági Egyesület f. 

hó 28-án két gépujdonság bemutatását rendezte 
a diőszeghi uradalom galánthai gazdaságában. 
Az egyik az úti lököm,otivval eszközölt tarlóhín- 
tás és mélymüvélés. A szántás kötött, szurkos 
olyan talajon történt, amelyet rövid idő alatt már 
ötször mélyítettek, ennek daczára erősen ülepe­
dett s mély repedésekkel ellátva volt, ami az 
idei szárazságnak az eredménye. Az uradalom 
a tábla szélén tarlószántással szép munkát vég­
zett. Mellette dolgozott az Első m. gépgyár r.-t. 
úti mozdonya egy kéttestű ekével, melynek fel­
adata volt ugyanolyan tarlóhántást végezni. 
Ezen talajban azonban a megkövetelt tarlóbántás 
azért nem sikerült, mert a gép nagy járókerekei 
olyan erős nyomást gyakoroltak a 'talajra, hogy 
az utána haladó eketestek eme erősen össze­
préselt földszalagot csakis széknagyságu vastag 
nagy rögökben hasították fel, egyébként pedig 
a tarlóhántás apró porhanyitását utói nem ér­
hették, mert általában a fe'szántott tarló hatá­
rozottan a gőzeke-szántás jellegét viselte magán. 
A hét ekéből igy öt mégis meglehetősen egyenlően 
dolgozott, úgy, mint öt jói összeigazitott ökör­
fogat ekéje, de a két szélső eketest barázdája 
mintegy tenyérnyire órmolta felül az öt-öt ba­
rázdát s emellett csupa nagy rögöket hozott a 
felszínre. Régi dolog, hogy felette kívánatos 
gőzerővel a tarlóhántás elvégezése, amit idáig 
az eddigi gőzekékkel elérni nem sikerült. Ezen 
kísérlet ugyan közelebb hozta ezen kérdés meg­
oldását, azonban ez sem oldotta meg a be­
mutatott eredménynyel, mert a mostari tarló­
hántás helyett egy rendes szántást láttunk. A 
hetes eketest egy erős háromszögletes keretre 
van szerelve, mely három kereken jár, azonban 
a hátulső barázdában járó kerék és a tarlón 
járó kerék nem jártak egymást támogatólag a 
földön, amiért az eketest iárása sem lehet

kúpokba való rakásából. Sokszor, különösen 
kedvezőtlen időjárás folytán, szükségessé válik 
még egy negyedik munka is, t. i. a markok 
forgatása, hogy azok gyorsabban száradjanak. 
Ezen munkák közül géppel csak az elsőt, t, i. 
a kaszálást lehet végezni, mig a kötözést és 
összerakást csak kézi erővel. A gazda szem­
pontjából, különösen akkor, ha a kenderkórót 
valamely gyárba szállítja, nagyon fontos annak 
rágása illetve kaszálása, mert ha csak közvet­
lenül a föld fölött el nem vágjuk a kendert, 
könnyen 1—-2 q kórót veszítünk a termésből, *) 
ami bizony elég nagy kár. Tudjuk, hogy a gya­
korlott és jóravaló kendermunkás a kórót oly 
közel vágja el a földhöz, hogy tarló alig marad, 
tehát e munka nagyon közel van azon ideális 
munkához, amely a gazda szeme előtt lebeg.

Nézzük most már, hogy végzi e munkát a 
gép. Meg kell említenem, bogy kendert először 
1905-ben vágattam géppel és pedig a Hofberr és 
Schrantz-féle »Favorita“ marokrakóval, azon­
kívül alkalmam volt ugyanazon év nyarán részt- 
venni azon kenderkaszálási kísérleteken, melye­
ket Michels Károly, a hírneves bácskai kender­
termesztő és gyáros végzett „ Flamíníermoí“ nevű 
Szerémségi bérietjén a Mc. Gormick-gyár által 
külön e czélra Amerikából hozott gépekkel és 
hogy 1906-ban munkában láttam a Johnston-féle 
kovácsolt vas marokrakót is. Tapasztalataim

való
vagy
nem.
vagy
tódon

szon- 
itette, 
len a amiért az eketest járása sem lehet 

egyenletes. Minden körülmények között a kere­
kek magasságát szabályozó függélyes tengelyek 
mérczével látandók el, másként ma az ekék 
egyforma mély járása csakis szemmérték után 
állítható be.

A bemutatott úti mozdony 15,225 koronába 
kerül, amelylyel tulajdonképpen a gyár szerint 
csépelni, szántani és szállítani lehet. Csakhogy 
a csépi és és szántás rendszerint összeesik, igy 
a gép kettős czélja csak ritkán érhető el.

Feltűnt, hogy az úti mozdony szemmellátha- 
tőlag lassan haladt a hét ekével, igy teljes 
munkaképességét sem mutathatta he.

A mélyszántást ugyanazon úti mozdony egy 
ötös eketesttel mutatta be, mintegy 10 hüvelyk 
mélységre, ezen szántás határozottan jobbnak

ii tör- 
fclelmi 
^zrak- 
I tör- 
lállit- 
ríránti

*) Lásd Sierbán; A kenderieraiesztés és áz'atás 30. 
oldalát.
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átszőtt, mint a tar’óhántás s hozzá úgy lát­
szott, mintha a gép gyorsabban haladt volna. 
A bemutatást azonban be nem végezték, mert 
ezen gépet a gyár Ausztriába eladva a munká­
ból kiállította, hogy vasútra tehessék.

Magam részéről némi megjegyzést is kiemelni 
szükségesnek tartok, azt t. i., hogy amilyen ör­
vendetes hazai gépgyáraink törekvése a külön­
féle újításokat meghonosítani, mégis kívánatos 
volna az OMGE.-ben megnyilvánult elvi jelen­
tőségű határozatokat és kívánságokat szem 
előtt tartani. Ilyen kívánságunk volt az és ma­
rad is, hogy a gőzeketulajdonosok ne a fel­
tétlenül mélyszántásra fektessék a fősulyt, 
mert ha tiz vagy tizenkét hüvelyknyit, vagy 
ennél vastagabb altalaj földréteget szaggatnak 
fel és hoznak a felszínre, mivel a rendes trá­
gyázásra sem bírunk elegendő trágyával, ezen 
vastag uj és vad talajrétegek termékenynyé téte­
lére elegendő trágyával nem bírunk, a gőz­
ekével dolgozó gazda, aki erre nem vigyáz, 
igen nagy kárt szenvedhet, mert a várt jobb 
termés néhány évig elmarad.

Sokkal ezélszeriibb volna tehát, ha hasonló 
gépbemutatótoknál csupán a 6—8 hüvelykre 
való szántást s azután az altalajnak ugyanakkor 
való ^ grubberorálását vagy porhanyifását és 
ennek tökéletesítését tűznék ki szintén czélui 
és ezt mutatnák be.

Az úti mozdony szénfogyasztásáról s hogy 
holdanként mibe kerül ezen módon a tarlóhán­
tás vagy’ a mélyszántás, meggyőződni már 
alkalmunk nem volt, mivel a gépet hirtelen le­
szerelték.

A szalmapréselés bemutatása.
Az Első magyar gazdasági gépgy ár r.-t. szalma­

préselő gépét is bemutatta Galáníhán. Amilyen 
dicséretes törekvése a munkáska!amit-ások és 
az ösmert munkáshiány mellett olyan gépet 
konstruálni, amely a kézi munkaerőt a ciép- 
lésnél helyettesítheti s a munkát könnyebbé 
teheti, minden szimpátiánk mellett sem mond­
hatjuk, hogy a gépgyár czélját teljesen oldotta 
volna meg.

A cséplőgépből kikerülő árpaszalmát egy 
szellemesen szerkesztett prés hosszú négy- 
szögletes koczkaalakba préselte, de a töreket 
is belevegyitetle. A préselés és kötés arány- 
lagosan elég lazán történt, úgy hogy emiatt 
ott, ahol több törek jutott a préselt szalmatég- 
lánytömeg végeibe vagy széleire, a törek a 
gépből való kötött szalmakoczka lehullása vagy 
a szalmakazalon való elhelyezése közben is 
kihullott, igy a kazalnak egyenletesen való fel­
építése a szaimakoczkák eme egyenlőtlensége 
mmtt csak fokozódik, mert mentői magasabbra 
rakják az ilyen kazlat, mivel a külön-külön 
álló szaimakoczkáknak összefoglalása nem le­
hetséges, a kazal minél magasabb, annál inkább 
hézagos lesz, annyira, hogy a kazal széthull­
hat. A legnagyobb bej azonban, hogy egy jó 
«sö teljesen behatol a szaimakoczkák közé, 
vagyis az egész szalmatömeg össze-vissza 
ázik, A másik baj a szalma préselésénél az, 
hogyha az ilyen préselt szalmát almozásra 
akarja a gazda használni, a préselés által a 
szalmaszär- hsjcsövességében rejlő felszívó

képessége csökken meg, ami az ilyen pré­
selt szalmái az aljazásra értéktelenebbé teszi. 
A préselés csakis a szállíthatóság szempontjá­
ból bir e'iőnynyel vagy ottan, ahol a szalmát 
kis területre s ledéi alá kell betakarítani.

Ha azonban a szalma-elevátorok már elég 
tökéletes és czélszerii munkáját szemünk elől 
nem tévesztjük, alig hiszszük, hogy a szalmaprés 
nevezetes előnyöket nyújthat általánosan, vagy 
hogy az a gazdának vagy a gépgyárnak is ki­
fizetné magát.

Mindezek után a gépgyártás terén is igen 
ajánlatos volna a konstruálandó uj gépekre 
nézve a gyár gépészmérnökei mellett a gyakor­
lati gazdasági szakértők véleményét előre is ki­
kérni, nehogy a gazdaközönség, valamint a gép­
gyár csalódottan térjen haza egy-egy uj gép 
bemutatásáról. A bemutatáson mintegy kétszáz 
gazda lehetett jelen. Löherer Andor.
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Személyi hírek. Rubinéh Gyula, az OMGE. 
igazgatója Rohitsch-Sauerbrunnban és Balaton- 
füreden töltötte egy havi szabadságidejét és 
folyó hó 10-én visszaérkezve, átvette újra 
hivatalát. — Jeszensziy Pál, az OMGE. ügy­
vezető-titkára, aki eddig az igazgató teendőit 
látta el, folyó hó 15-én kezdi meg négy heti 
szabadságát.

Somogy megye akeziója a takarmányinség 
dolgában. Somogy vármegye törvényhatósági 
bizottsága Kaposváron egyhangúlag elfogadta 
Makfalvay Géza bizottsági tag és volt állam­
titkár indítványát, amely lényegében teljesen 
egyezik az OMGE. által kifejtett indítványokkal 
és amelyet kivonatosan a következőkben ismer­
tetünk : Felterjesztés intézendő a föld mi ve^s- 
ti gyi miniszterhez 1. a takarmánykiviteli tilalom 
érdekében. 2. Hogy az ínség sújtotta vidékek

részére a kormány vásároljon takarmányt és 
azt önköltségen bocsássa a gazdaközönség ren­
delkezésére. 3. Hogy a takarmányszállilmányok 
a lehető legnagyobb szállítási kedvezményekben 
részesittessenek. 4. Hogy a vármegyei hatóság 
sürgősen gyűjtse össze a vármegye takarmány- 
szükségleti adatait. 5. Hogy végül e határozat 
pártoló véleményezés végett az összes törvény- 
hatóságokhoz leküldessék. Mint bekezdésünkben 
említettük, e javaslat teljesen fedezi az OMGE. 
álláspontját, igaz, hogy a földmivelésügyi mi­
niszter a tőié telhetőt már a takarmányinség 
enyhítésére megtette, de azért mégis szükséges­
nek tartottuk Somogy vármegye hazafias tör­
vényhatósági határozatának ez ismertetését, mert 
ebből látni való, hogy a takarmányinség akezióra 
valóban — még a jobb termésű nyugati me­
gyékben is — határozottan szükség van.

Árpakiviteliink idei kilátásai. Sörárpakivi­
telünk az idén a szokottnál lassabban és vala­
mivel későbben indul ugyan meg, de azért máris 
nyilvánvaló, hogy Németország a magasabb vám 
daczára épp oly kevéssé nélkülözheti az idén 
a finomabb minőségű magyar és osztrák sör­
árpát, mint az uj vámtarifa érvényességének 
előbbi két esztendejében. A különbség csak az, 
hogy mig tavaly és másodéve a jobb termés 
folytán nagyobb készletek állottak sörárpából 
kiviteli czéíokra rendelkezésre, addig az id ín 
nálunk is, Ausztriában is gyengébben sikerült az 

I árpatermés. A kevés készlet folytán aránylag 
magas árak daczára máris élénk kereslet mu­
tatkozik német sörfőzök részéről és elsőrendű 
minőségek ára q.-ként 20 K. körül mozog. Ho:;y 
aránylag kevés üzletet sikerült kötni mindeddig, 
annak nem a német kereslet hiánya, hanem az 
az oka, hogy kevés elsőrendű sörárpa ált ren­
delkezésre. Ügy hissszük azonban, hogy az or­
szág egyes vidékeiről érkező kedvező jelentések 
valóknak bizonyulnak és elegendő finom árpánk 
lesz a német kereslet igényeinek kielégítésére, 
úgy, hogy legalább ebből az egy gahonanemhől 
lesz az idén is számottevő exportunk. Nagyon kí­
vánatos, hogy az idei berlini sörárpaki állításon 
október hó folyamán árpafajtáink minél előnyö­
sebben szerepeljenek német fogyasztóink előtt 
s igy ne csak eddigi piaczainkat tudjuk meg­
tartani, hanem újabb összeköttetéseket is sike­
rüljön szereznünk Németországban, amely sör­
árpánknak legjobb vevője maradt eddig a Üt­
emeit vámtételek dsezára s remélhetőleg az 
marad továbbra is.

Fpancziaopszág idei gabonatermése. A
„Correspondance du Comité permanent de ía 
Veníe du Blé“ f. hó S-iki számának jelentése 
meglehetősen kedvezőtlen képet ad az idei 
franczia gabonaterméseredményekrö). Tudósí­
tóinak az ország minden részéből beküldőt 
híradásai alapján ugyanis azt írja, hogy az 
idei búzatermés jelentékenyen mögötte marad 
a tavalyinak, amely különben kivételesen jó 
volt úgy mennyiség, mint minőség tekintetében. 
A termésmennyiség az idén legalább egy 
negyedrészszel kevesebb lesz a tavalyinál, az 
ország több vidékén azonban egy harmadnyi 
csökkenés is várható. A minőséget illetőleg álta­
lános a panasz, mert a hőség, jégverés, erős 
zivatarok, valamint az aratás és cséplés folya­
mán beállott esőzések sok kárt okoztak és a

Őszi bükkönyt, őszi borsót, bíbor- 
herét, muharmagot, mustármagot

•   ■" minden mennyiségben állomáson átvéve és kifizetve legmagasabb áron vásárol   -■
@a ••HT 4 TTTTTNP1!? ÍYI4ÍI1\T cs< éskir-ndv-magfcereskedése, U J. JuLi i Xli-lAi vrJL/vpjLi Budapest, Vli„Rotl8nMler-u, 33,:: Ériír*«* kéretnek.
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melyeket a katonaság mezőgazdasági oktatása 
már is íelmulat és felkéri a honvédelmi mi­
nisztert, hogy ezzel kapcsolatban a szövetke­
zeti oktatásban is részesiítessenek a katonák, 
megpendítvén azt az eszmét is, hogy az ez 
irányú oktatás gyakorlati formában is a kato­
naság körében alkalmas szövetkezetek létre­
hozásával valósitlassék meg. Utal a Magyar 
Gazdaszövetség e téren az olasz „Unione 

taré“ és a fránézi i hadseregben szövetké­
nt működő intézményekre, melyek a 

egyéb szükségleti ezikkei, 
:e!igények kielégítését, az otthon

művelik.

szedés augusztus közepén indul meg. Dél- 
Stájerországban is sokat remélnek egy jó eső­
től, a korait ott már szedik. Württembergben 
bekövetkezett a bőséges eső, erőteljesebb lett 
a komló fejlődése s jó mivelésü kertekben jó 
termést remélnek.

kz értékesítés terén még alig történik valami. 
A nyári komlótermesztő helyekről megindultak 
Saaz és Nürnberg felé az 5 kilós postakomlók: 
amott kilóját 2'40 koronáért veszik nem nagy 
kelettel, emiít a stájer nyári komló fontját í 
márkával fizetik, hát nem nagyon erőlködnek! 
Stájerországba már megérkezett néhány idegen 
vevő, ami Dunántúlunk néhány komlótermesztő 
uradalmában is lesi már !—2 ügynök nyaralva 
— a komló szári lő működéséi, & Bácskában 
már élénk levelezésben vannak a helyi alku­
szokkal, sőt egv-két ilyen vállalkozó jó remény­
ségekkel önálló üzleteket akar kötni, Erdélyben 
még minden csendes.

Zabszállítás a hadsereg részére. A cs. és
kir, közös hadsereg részére 1909. évi január 
1-től deczember 31-ig terjedőleg szükségéit s 
ajánlati utón fedezetet nyerő gazdasági termé­
nyek beszerzéséről szóló hirdetményből az 
alábbi kivonatot közöljük:

Katonai átvevő állomás

helyénvaló“. Rozsban gyenge közepes termés­
ről számol be a franczia jelentés, úgyszintén 
árpa is jóval kevesebb és gyengébb minőségű 
a tavalyinál. Egyedül zabban nem mutatkozik 
lényegesebb csökkenés a múlt évi terméshez 
képest s itt a minőség is megfelelőnek ígér­
kezik. A jelentés mindezek alapján megálla­
pítja, hogy minden előfeltétele megvan az 
árak szilárdságának, sőt további emelkedé­
sének. A búzaárakat az idei kampányban a 
franczia gabonaár]egyző iroda véleménye szerint 
Észak-Amerika fogja diktálni a világpiaezon, a 
többi kiviteli államok készletszegénysége foly­
tán: ezért a tulajdonképpeni irányzat csak ez­
után fog kialakulni. A jelentés befejezésül azt 
a tanácsot adja a franczia gazdáknak, hogy ne 
siessenek gabonájuk eladásával, mert az árak 
további javulására van biztos kilátás.

Salétromkészletek Chilében. A mezőgazda­
ság részére szükséges salétrom bármin ez év 
óta drágul. Az utóbbi tiz évi áremelkedés aira 
késztette a vegyészeket, hogy a levegő niiro- 
génjét vegyi utón alakítsák át salétrommá. Erről 
különben lapunk ezévi 53. és 54. számaiban a 
vegytani rovatban számolt be egyik jeles vegyé­
szünk. A salétrom drágulását mindig a chilei

Mill
zeti aiapo; 
katonák élelmi éj 
sőt kisebb hitel
levő családtagok segélyezését, stb.
Kifejti a Gazdaszövetség említett előterjesztése 
az ily szövetkezetek hasznos kihatásait úgy az 
együvétartozóság, mint később a polgári élet­
ben a szerzett tapasztalatok felhasználása te­
kintetében s ezen előterjesztése támogatására 
egyúttal a földmivelésügyi és a vallás- és- köz- 
oktatásügyi minisztert is megkereste.

Komlótermés jelentés Julius hó végéről. 
A májusi átüános szárazság után júniusban 
heiylyel-közzel eső volt is, nem is: júliusban 
a komióskertek egyenetlen fejlődést mutattak. 
De nemcsak országrészenként, de szükebb vidé­
keken, sőt egyes kertekben is egyenetlen ki- 
viritassal fejlődtek u komlótőkék. Utóbb a dom­
bos vidékeken volt már több napos eső s a to- 
bozfejiödést talán ki fogja egyenlíteni, de az 
országos termésreménységek körülbelül így álla­
nak: jó termés 8— !ö° o, közepes 40—45%, 
mérsékelt közepes 40v/o, gyenge termés 12—5° o. 
Országrészek szerint: a Királyhágón túl 10—20— 
30 db mellékág nőtt ugyan, da azok kurtán marad­
tak, naposabb helyeken a tobozosodásis kezdő­
dik. Általán a szárazság tett 3—8% kárt, bár 
jtvius 3 ik hete óta egész Erdélyben naponként 
vannak esőzések, ezért még a tobozfejiődéstől 
sokat reméljenek, igv 350 —5C0 kg.-ot is kát. 
boldankint. Igen szépek' a kucsulátai és illyefalvi 
kertek. Segesvár környékén 1 ®, Székelvkeresz- 
turott % ternié 4 remélnek. A másik nagy kom- 
lősvidéken, az Alfő di még inkább gyengébben 
állanak a komlóskertek, mert egész nyáron is 
alig volt eső, ezért a szikesebb, agyagosabb 
helyeken rnár fonnyad a komlőlomb, pedig alig­
hogy a tobozosodás általános lett. Nagyváradon 
már a szedés is megindult (korai sa&zi). A 
Bácskában a jól müveit kertek elég jól állanak, 
300-600 kg. termést reméllenek. Sok helyen 
finom minőségű a toboz. A Felföldön június­
ban aránykg jói állottak a kertek, a júliusi 
esők még inkább segítettek, de azok nyomában 
jövő viharok sok kárt tettek. Átlagban 150 kg. 
termést remélnek, de helyenként (Alsó-Zsember) 
600 kg. a termésreménység. A korait már július­
ban leszedték. Kilogrammonként Saazból 2 
kor. 40 fillért ígérnek ugyan lanyhán. A Dunán­
túlon a korait már leszedték, kát. holdanként 
250 kg.-ot adott, a kései fajta jobb termést is 
ígér. A minőség általán kitűnő. Viharkár 6 —8“ o 
volt. Állati kár az idén országszerte kevés volt. 
Penészkárröl már inkább haitik. így a Bács­
kában s TorontáLban rohamosan terjed a rezes 
penész ÍKupferband) s némely kertben már is 
20—30% kárt tett Az ország 18 helyén végzett 
állami műtrágya kíséri etek ebben a szárazságban 
seholsem mutattak fejlődésbeli különbségeket, 
ám az öreg Khün szerint: a mázsa mutatja meg 
az igazságoti

A külföldön. Csehországban — mint a cseh 
komlóianár írja — szintén megérkeztek juiius 
végére a várvavárt esők s vigabb lett a kí- 
viritás, bár helyenként a jégeső tett károkat, 
szárazabb talajokon pedig még nem ért tetőt 
sok inda; az a vélemény tehát, hogy semmi­
esetre se lesz teljes termés, csak közepes. A

Zab q. ________ 3020 2300 7000 9170
Termelői ajánlatok f. évi szeptember hó 

végéig a hadtest hadbiztosságánál benyújthatók. 
Szállítási módozatok s az összes feltételekre 
nézve részletes felvilágosítást nyújt a temes­
vári cs. és kir. 7. hadtest hadbiztossága.

Rozs- és zabszállítás a hadsereg részére. 
A budapesti a. és kir. katonai élelmező raktár 
(VI., Lehel-utcza 4L) 1000 métermázsa rozsot 
és 1000 méter mázsa zabot fog közvetlenül a 
termelőktől s a mezőgazdák egyesületeiül kézi 
vásárlás utján megvásárolni. Bevásárlási napok: 
kedd, csütörtök és péntek délelőtt 8 órától 11 
óráig és délután 3 órától 5 óráig. A meg­
vételre ajánlott gabonának utolsó termésűnek, 
teljesen érettnek és száraznak kell lennie. A 
rozs hekt.híerenkmt legalább 69 kg., a zab 
pedig legalább 41 kg. sulylyal bírjon. Egyes 
mezőgazdáknak ICO termelők egyesü­
leteinek 500 inrn.-ig terjedhet a felajánlott 
gabona mennyisége. Az ajánlatokkal együtt leg­
alább is 1 e kg.-nyi súlyú minták nyújtandók be. 
A társzem minőségű gabonért ab élelmező­
raktár a kővetkező helyi árakat fizeti: 100 kg. 
rozsért 20 kor. 84 fillért, 100 tg. zabért 17 
kor. 69 fillért. Átvétel után a gabona ára 
azonnal kifizettetik. Kincstári zsákok díjtalanul 
legfeljebb tíz napig kö’csönöztelnek. Az átvétel 
körülményeire vonatkozó felvilágosításokat a 
budapesti cs. és kir. katonai éielmező-rakíár 
adja meg.

Apró hírek. Pozsonyi sör-árpavásár. A pozsonyi 
sörárpavásárt az idén augusztus ló-én tartják 
és amint értesülünk, igen élénk érdeklődés mel­
lett. A bejelentések jóval túlhaladták az előző 
évieket.

Parczdlázás. Az Eszeny község határában 
levő 1300 holdas Lónyai gróf birtokát a föld- 
mivelési miniszter támogatásával és közreműkö­
désével parczellázzák. A vásárlók Eszeny, Ág­
telek és Szalóka község kisgazdái, akik már 
jelentkeztek és az előzetes megállapodás kész.

Szőlők állása. A magyarországi szőlőtermés 
igen szépen mutatkozik. A Magyar Szőlős­
gazdák Országos Egyesületéhez beérkezett ter- 
mésíudósilő jelentések szerint, bár

7 kilométer széles salétromtermelő sávon belül 
mindig újabb és újabb telepeket tárnak fel, 
de másrészt az is, hogy Chilében a 15% salét­
romot tartalmazó caliche óriási mennyiségben 
áll rendelkezésre, arra az eredményre jut a 
kutató mérnök, hogy 1000 millió tonnából álló 
a chilei salétromkészlet és igy az európai mező- 
gazdaságnak nincs mitől tartani, belátható 
időkön belül nem következhet be a salétrom­
hiány.

Mikor ezeket olvassuk, mégis gondolkodóba 
ejt, hogy miért drágul tehát a chilei salétrom 
rohamosan *? Bizonyosan a termelés és a szállítás 
drágítja, melyre az emelkedett munkabérek
gyakorolnak nyomást. De legyen a salétrom 
áremelkedésének bármely oka, nekünk az a 
téay elég, hogy drága és igy kötelességünk 
kutatni minden oldalról a salétrom oicsóbbá- 
téteíét. Nevezett czikkfcen beszámoltunk a saléi- 
romelőáliitási módok azon alakjairól, amelyek 
komoly irányúak és eredményesen alkalmaz­
hatók." Ez alkalommal mégis megemlítendönek 
tartjuk azt, hogy éppen lapunk szakezikkei 
alapján a foidmivelés kormány is érdeklődik 
a salétromkérdés megoldása iránt és evégből 
szakközegeit tanulmányozásra utasította.

Szövetkezeti oktatás a hadseregben. A 
Magyar Gazdaszövetség érdekes felterjesztést 
intézett a honvédelmi miniszterhez a katona­
ságnak szövetkezeti utón való oktatása tár­
gyában. A felterjesztés utal azokra a sikerekre, szárazság

ingyen közreműködik fogyasztási és értékesítő szövetkezetek, 
valamint fóldbérlö társaságok létesítésénél és tanácsot ád 
minden szövetkezeti kérdésben. Falusi gazdaszövetségeket 
vagy gazdaköröket alakit. Abból a czélból, hogy a föidrni- 
veseknek a földvásárlásnál útbaigazítással szolgálhasson, nyil­
vántartja a földvóteli és eladási szándékokat. Aki tehát földet 
vénái vagy eladni szándékozik, az jelentse be ezen szándékát 
a Magyar 6azdaszövet»tgnél, Budapest, VIfi, Szentkirályt-e. 40.

ir.;
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uralkodott egyes "vidékeken, a kilátásmégis igen 
jó, főleg ha a következő idő derült és meleg 
lesz. A meleg napokat pedig a Meteor időjelző 
szeptember és októberre már legutóbbi számá­
ban jelezte és igy biztosra vehető a jó bor­
termés az idén.

Gazdasági dátumok. Augusztus lf>. IH-ik sör- 
árpavásár Pozsonyban.

Augusztus 15. Sörárpavásár Pozsonyban.
Augusztus 15. Folyamodványok benyújtásának 

határideje a gödöllői állami méhészeti gazdaság­
hoz kétéves méhészeti munkás tanfolyamra.

Augusztus 18—24-ig. Dinnye- és őszi baraczk- 
kiállitás a budapesti m. kár, kertészeti tanintézet 
helyiségeiben.

Augusztus 24. Miskolczi XI. országos sör­
árpavásár. Bővebbet a „Köztelek“ 60. számában.

Augusztus 24. Székely Társágok Szövetsége 
nagygyűlése Székely udvarhelyen.

Augusztus 30. Szarvasmarha- és lódijazás 
Veszprémben.

Augusztus 30. Lótenyésztési jutalomdij-kiosz- 
tás Kassán.

Szeptember 6. Szarvasmarhadijazás Pápán.
Szeptember 6. Lótenyésztési jutalomdij-kiosz- 

tás Szepsiben.
Szeptember 6—10. Gyöngyösi mezőgazdasági 

és ipari kiállítás.
Szeptember 8. Lótenyésztési jutaloindii-kiosz- 

tás Encsen.
Szeptember 13. Tehén- és üsződijazás Szep­

siben.
Szeptember 20. Tehén- és üsződijazás Kassán.
Szeptember 20. október 5-ig. Országos kerté­

szeti gyümölcs- és vetőmagkiállitás Szegeden.
Szeptember 20—22. Az OMGE. negyvenedik 

luxusló vásárja Budapesten a Tattersalíban.
Szeptember 26. Tenyészlódijazás Marosvásár- 

helyen.
Ki akar kölcsönt? AM birtokára jelzálogköl­

csönt akar fölvenni, forduljon bizalommal a 
Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez, 
Budapest, V., Géza-utcza 2. szám (saját ház). 
Az intézet egyaránt ad nagy és Ms jelzálogos 
kölcsönöket, főczélja azonban, hogy a közép­
es kisbirtokosokon segítsen, ezért kölcsönöket 
már 300 K,-tól kezdve ad. Aki súlyos kamatot 
fizet tartozása után, az intézet olcsó törlesztéses 
kölcsönével segíthet terhén. Az előző hitelezőket 
az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért 
minden a kölcsön körüli teendőt ellát. Kölcsö­
nök a földbirtok fele értékéig engedélyeztetnek. 
Ha az adós pontosan fizet, az intézet a köl­
csönt föl nem mondhatja, az adós azonban 
tartozását akár egészben, akár részben bár­
mikor visszafizetheti. Parczellázásoknál az inté­
zet minden teMntetben segédkezik. Az intézet 
egv -sárii levélre bárMnek szívesen ad felvilá­
gosítást.

NYÍLTTÉRI) Napijelantés a gabonatőzsdéről.
1908 augusztus 11.

A mai huzataiét forgalma 21,000 q.-ra volt tehető, 20 
fillérre! olcsóbb árak mellett.

Búzában, az utóbbi napok nagyobbmérvü vásárlásai 
yfoltán, a malmok elég nagy készletek felelt rendelkez­
nek. Ami piaczra kerül, szívesen vásárolják. Ez idén 
úgy látszik igen sok az üszkös, illetve üszöghegyes búza, 
ami a minőséget nagyban befolyásolja.

Roziban a kínálat elég nagy, főleg a Nyirvidékröl 
mutatkozik eladási készség. A helybeli fogyasztás részé­
ről nyilvánul némi érdeklődés. Az osztrák piaczok tar­
tózkodó magatartást tanúsítanak, budapesti paritásban 
I8 60 koronát fizetnek.

Zabban a fogyasztás csak a legszükségesebb mennyi­
ségeket vásárolja. A forgalom minimális. Budapesten 
16 eo koronát fizetnek.

Árpában az üzlet kissé vontatott», bb, E hó második 
felére várják az üzlet teljes kialakulását A minőség 
elég kielégítő és 18—20 korona közötti árakat fizetnek 
elsőrendű sörárpáért. Takarmányárpa *-áUozat!an, Buda­
pesten 15-50 koronát fizetnek.

Tengeriben az üzletmenet szilárd jellegű, a fogyasztás 
mind magasabb és magasabb árakat fizet. Az "utóbbi 
napok időjá-ási viszonyai nagyban segítettek a tengeri 
fejlődésén. Budapesten kocsira rakva 15-50—15-60 kor.- 
ért fizetik.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 203 mm 80"5 k. í3 K, 35 f., KO 

mm. 80 k. 23 K, 30 f., 5103 mm. 80 k. £3 K. 20 f., 
1500 mm. 80 k. 22 K, 80 f. nvírkos, 100 mm. 80 k. 
£3 K, 25 f, ICO mm. 80 k. 23 E. — f., 700 mm. 79-5 
k. 22 K. 50 f. felső, 100 mm. 79 5 k. 22 K. — f. felső 
hibás, 350 mm. 79 5 k. 23 K. — f., 100 mm. 79 k. 23 
K. 20 f„ 550 mm. 7» k. 23 K. 10 f., 100 mm. 79 k, 
23 K. C 5 f., 100 mm. 78-5 k. 22 K. 60 f. keverék, 300 
mm. 78 k. 22 K. 20 f. nyirkos, 300 irm 78 k. 22 K. 
30 f. felső, 100 mm. 77 k. 22 K. 33 f. fe’ső.

Pestvidéki: 15) mm. 80 k. 22 K. 80 f., 100 mm. 79 
k. 23 K. 20 f., 400 mm. 79 k. 22 K. 80 f., 450 mm. 
79 k. 2 2 K. 40 f. hibás, 500 mm. 79 k. 22 K. 90 fi. 500 
mm. 78-5 k. 22 K. 90 f, 250 mm. 78-7 k. 22 K. 30 fi,
303 mm. 78 k, 22 K. 60 fi, ICO mm. 78 k. 22 K. 70
f., 100 mm. 78 k. 22 K. 60 f., 500 mm. 78 k. 22 K. 60
f., 100 mm. 77 k. 22 K. 40 f., 3C0 mm. 76-4 k- 22 K. 50
f., 250 mm. 76 k. 22 K. 50 f., ICO mm. 74 k. 19 K. 60
f. üszkös.

Tolnai: 1600 mm. 73 5 k. 21 K. 60 f.
Fejérmegyei: 350 mm. 80 k. 23 K. £5 f., 100 mm. 77 

k. 2 - K. 70 f„ 200 mm. 76-5 k. 22 K. 40 f.
T.-Báosági: 5000 mm. 80 k. 23 K. 30 f.
Bánsági: 200 mm. 80-5 k. 23 K. 30 f., 1000 mm. 79 

k. 22 K. 98 f.
Szerémségi: 303 mm. 78 k. 22 K. 60 f.
Árpa: 100 mm. 15 K. 40 f., ICO mm. 15 K. 30 f, 100 

mm. 15 K. — f. kpf.
Zab: 100 mm. 16 K. 50 f., 100 mm. 16 K 85 f. ICO 

mm. 16 K. 43 f., 150 mm. 16 K. 15 f. kpf.
Tengeri : 200 mm. 15 K, 70 f kpf. kocsi.

A kiváló bőr- és lithiumos gyógyforrás

re»o- és hólyagba jóknál, köazvénynél, cznkor- 
beíegeégnél és hurutos bántalmaknái kitűnő hatása. 

Természetes vasmentes savanyuviz. 
Kapható ásTáayvizkereskedésben vagy a Szinye-Lipóczi 
Saivator-forrás Vállalatnál Budapest, V. Radöifrakpart 8.

Bizalmi állást
keres helybeli nagyobb vállalatnál, gimnáziumi 
érettségit és kereskedelmi akadémiát végzett, 32 
éves, családos, nyug. tüzérfőh/idnagy, budapesti 
háztulajdonos és földbirtokos. Szives ajánlatokat 
„Bizalom"1 jelige alatt Haasenstein és Vogler hir­
detési irodájába, Budapest, Dorottya-utcza kér.

KERESKEDELEM, TŐZSDE,

Budapesti gabonatőzsde.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona-

osztályának tudósítása a „Köztelek* részére.)
Legutóbbi jelenlésünk óta az időjárási viszonyokban 

esős, zivataros r apók váltották fel egymást. A világ- 
piaczon a gabonaárakban szilárdabb irányzat jutott ér­
vényre. Impulzust erre az amerikai piaczok szolgálatiak. 
Az amerikai sriiárdulás rossz terméskilátásokban leli 
magyarázatát, de az is lehet, hogy a spekuáczió» idézi 
elő. A német terméseredmények némileg rosszabbodtak. 
Angliában az árak nvugodtsbb irányzat mellett alakul­
tak, a francziaországi piaczokon szilárdultak az árjegy­
zések. Ami a magyar és az osztrák piaczokat illeti, az 
árak nagyobb mértékben sem változtak, annak dac zára. 
hogy a malmok nagymérvű bevásárlásokat teljesítettek. 
A földmivelesügyi minisztériumnak a terméskimutatásra 
vonatkozó jelentése nem okozott nagyobbmérvü meg­
lepetést. A forgalom állandóan nagy terjedelmű, a kíná­
lat eléggé kieiégitő. A Bánátban e ég jó az eredmény. 
A kínálatot ellensúlyozta a malmok jó vételkedre. A 
Dunántúlnak gyenge a terméseredménye és ily módon 
az alpesi tartományok és Stájerország szükségletét a 
Bács a, Bánát és a Tiszavidék fogja kielégíteni. A bú­
zával s emben a rozs kevés figyelemben részesül. A 
forgalom csekély terjedelmű. A tengeri fejlődésére vo­
natkozólag a legutóbbi esőzések jótékonyan hatottak. 
A fogyasztás élénken érdeklődik a vásárlás iránt és 
kénytelen magasabb árakat fizetni. A készlet kevés, 
középtermésre számítanak. Zab iránt csekélyebb az ér­
deklődés, a minőségek gyengék. Az á-paüziet nehezen 
fejlődik, az árutulajdonosok magas árakat követelnek. 
Takarmányárpa iránt élénk az érdeklődés, ami össze­
függ az általános takarmá ny hiány nyal.

Az egyes gabonanemüekrő! és azok áraiban végbe­
ment változásokról napijelentésünkben számolunk be.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal a szerkesztő­
sé« felelősséget

Határidőárak. 
(Déli zárlat.)

Búza októberre__
Róza októberre _ .
Zab októberre___
Tengeri májusra___

„ augusztusra

22-20 K,
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Effektiv á #» m k H m t ú r i d ő « ármk
fi 23 10 ---*--- 21-70 25- 26-30 22 20 18 80 17 20 18-40 21-35 Szept 23-088 ---•---- 23-92 22-40 17-68

Búza Okt. 22-80 ---•---- 23-98 22-58ia ---.*__
7 23-30 ---*--- 25- — 25- — 26-25 22-04 19-22 17-58 18-40 21-35 Szept. 23-168 20-10 24-16 22-44 18-02

------------- Okt. 22-36 19-96» 24-18 22-58la
11 1890 —__ 20 — 20-40 22-42 16-74 16-77 Szept ---•---- 2112 17 12

Rozs Okt. 18-54 ---•---- 21 *28 17-26ia
7 19-15 ---•---- 20-10 20-40 22-42 .16-66 ---•--- ---* — 16-77 Szept. — *--- ■---*---- 21-34 17-12

m Okt. 1 18-54 ---•--- 21-28 17-42 la __«__
3 11 16-90 __•__ 18-- 16 10 21 24 e . Szept. ---*---- 19-10

Zab ä ■ Okt 16-28 ---•---- ---*---
7 j 16-90 18- — 16-10 21-24 --*--- --*--- Szept. — •-- -- *--- 19-30

■** Okt. 16-42 -- •--- 19-52
11 15 75 -- *__ 17 — 18-30 19-76 16-1)4 15-32 12-93 S:ept. 15-381 18-22

Tengeri Okt 14-42» --•--- 17-88» __•__
7 15-80 -- *--- 16-60 18-30 19-76 -- •--- 16-58 14'96 12 93 Szept. -- •--- ---•--- 18*34

Okt. 14-64* 14-968 17-702

Árpa
11 15-80 20-80 20"— 23 60 Jegyzet l> aug *a) szent-decz. *} decz.

7 15*80
'

20-80 20" — 23-60 --•--- o) ápr. *) májú;:.
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Budapesti takaraányvásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza. la08. augusztus hó 11-én. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a „Köztelek- részére.)

Felhozatott a szokott községekből 117 szekér réti 
széna, 16 szekér muhar, 25 szekér zsupszalma, 15 szekér 
alomszalma, — szekér takarmányszalma, 9 szekér 
tengenszár, — szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerca, 
— zabosbükköny, köles stb.), 700 zsák szecska.

A forgalom közepes.
<I--ként a kővetkezők: réti széna 

680—1000, muhar 720—10 0, zsupszalma 580—610, alom-
szalma 540—600, takarmányszalma-----------, — kéve
tengeriszár-------------- , egyéb takarmány----------- ,
zabosbükköny 100-980, lóhere----------- , zöld luczerna
~~ “ '» ^öles ——-—, saiju —-------- szalmassecska

Árak (100 kilogrammonként élősúlyban, koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

rendű rendű rendű
72-78-80- 83 64-69 48—62
80—86— 91----- 70-78 --------
82-92-94—98 74—80 68—73 
-----48-68 -70 74----- -----------

Magyar hisott ökör
Gaiicziai hízott ökör 
Tarka hízott ökör
Bikák _______ _
Hízott tehén _____
Legelőmarha____
Kisgazd. hizó ökör
Bivaly_______ ___
Boszniai marha ...

Irányzat: szilárd, árak az egész vonalon változat­
lanok.

Szerkesztői üzenetek.
H. I. dr. Kiskunfélegyháza. Az alkalmatlan békák ki­

fogására ajánljuk lapunk 1905. évi 34. számában képben 
is bemutatott békacsapdát, melyet otthon is elkészíthet. 
A kifogott kecskebékákat összeapritva a baromfiaknak 
adjuk, ami tápláló és kitűnő baroccfieledeL Ezáltal a 
bésacsapda még hasznot is fog hajtani. Ha a fent ne­
vezett lapszám nincs kéznél, 40 fillér beküldése ellené­
ben a kiadóhivatal azt megküldi. p.

N. Á. Levelét áttettük az Qrsz. Méhészeti Egyesülethez.
I. I. Levelét átküldőttük a kiállítás rendezőségéhez, 

onnan kap választ.
Méntelep Nyitva. A kérdésben feltüntetett takar­

mány-mennyiségek 1000 kg. élősúlyra számítva ugyan 
teljesen elegendők, ezt aszámitást azonban előre pontosan 
megállapítani nem lehet, miután a takarmányozás min. 
denkor az egyedek kondicziójátul függ és a takarmányozás 
sohasem lehet egyoldalú, hanem lehetőleg minél válto­
zatosabb takarmányokban kell az állatokat részesíteni 
Ügy a tenyésztésre, mint a takarmányozásra nézve ki­
merítő felvilágosítással szolgál az Andrássowieh-féle 
„Háziny ultenyésztés és Értékesítés*1 czimü szakkönyv, 
mely 2 koronáért megrendelhető.

S. S. Október 1 én túl nem tartozik a gazdatisztet 
megtartani, mert a próbaéve akkorra letelik és ennek 
következményeképpen a szerződés is megszűnik. Felmon­
dás nincs, de mégis köteles a gazdatisztnek kellő időben 
tudomására adni, hogy a próbaidő letelte után nem ki­
várja folytatni a szolgálati viszonyt. Egyébként a próba­
szolgálatról részletes felvilágosítást talál Yantíó Gyula 
dr.-nak a „Birtokos és gazdatiszt közötti jogviszony“ 
czimü könyvében, amely a Pátria könyvkereskedésében 
kapható (IX.. ÜHői-ut 25.). V.

Honig Dávid Csuz. 1. sz. kérdésére hvélben adtuk 
meg a kimerítő választ. if. D.

Elkelt finomított szesz adózva nagyban 162—162-50 K., 
adóz&tianul 68—63-50 K.

Élesztöszesz adózva 161 —161-50 K., adózatlanul 62— 
62-50 K. nagyban.

Denaturált szesz hordóval együtt 51—51-50 K. volt 
ajánlva nagyban kötésre.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers­
szesz ab termelő állomás 52 - 53 K. volt ajánlva fix ár­
ban és 2 K. jegyzésen alól uj termelési időszakban szál­
lítva.

Exköntingens nyersszesz prompt szállításra 35-50 K. 
kelt el.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 59—60 K.
Budapesti jegyzés

nagyban
koronákban

Kontingens nyersszesz _
Finomított szesz adózva._

„ „ adózatlan
Élesztöszesz adózva 

„ adózatlan 
Nyersszesz adózva __
Denaturált szesz____

161-50

160-50

Liszt, őrlemény és abraktakarmányok.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőtakarmány-osz- 

tályának jelentése a „Köztelek“ részére.)
Liszt. A lisztüzlet állandóan élénk forgalmú és külö­

nösen az osztrák piaczok részéről mutatkozik nagyobb- 
mérvü kereslet. Az elmúlt kampány utolsó idejében 
észlelt tartózkodás a fogyasztók részéről most érezteti 
a hatását és a lisztfogyasztás minden várakozáson felü;L 
Az amerikai szilárd jegyzések folytán néhány üzlet kül­
földre is jött létre.

A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 
kg.-ként Budapesten, elegysuly tisztásukként, zsákostul.
Szám: 0 1 2 3 4 5 6 7

—-80—1"— K., másodrendű 
40-60, H. 30-40 K. 100 
K., turkesztan és kantalup 
es szilva-------- K, ringló

35-60 35 20 34 40 83 60 33 20 32 ÍO 3V60 29*20

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlaló telepének jelentése a *Ködelek* 
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4% levo-

23*— 25-— 5-20
Rozslisztárak:

Szám: 0. 0/1. I. WR. H. II/B. ÜL
Ár K : 29 60 25*20 28*60 27 20 26 60 26— 25 20

A horpaüzlei. A korpaüzlet szintén élénk, a takarmány­
hiány folytán a rendesnél nagyobbmérvü a kereslet. Az 
árak szilárdak. A takannányhiány enyhítésére szolgáló 
kormányintézkedések folyamatban vannak, melyek ha 
eredményesek lesznek, az árak csökkenése várható.

A többi abraktakarmányczikkek árai a kővetkezők vol­
tak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként
Finom korpa 1908. aug. száll....................
Goromba „ „ ., --------------------
Finom korpa 1908 szept—dccz. szállításra 
Goromba „ „ „ *» —
Finom korpa 1908. szept—decz. száll. —
Goromba „ 1908. „ „ , —
Rozskorpa----------- --------------------
Árpadara és árpadercze----------------■ —
Majomkonkoly------------------------ --------
Budapesti gyári repezepogácsa-----------
Derby melassze ab Hatvan v. Pozsony —

33-137 fillérig

11-50

.Meinl Gyula11-60—11-80

Bécsi szarvasmarbavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1908 augusztus hó 10

Minőség szerint

Budapest,
IV, Kossuth Lajos ulczal.

Felhajtás összege
Kávé behozatal 
tea behozatal 

kakaó és csokoládé\

Szárított moslék zsák nélkül 
Maiátacsira „ »
Szárított répaszelet,, „ ab állomások
Szörplé 48—60°/o czukortart hordó nélkül 

ab czukorgyár — ---------------------

Hízott marhában fel­
hajtás __________

Csontozni való marhá­
ban felhajtás —

összesen _ 
Eladatlan maradt —

Hízott marha___ _ 3462
Legelőmarha (Wiede v.) 708
Csontozni való____ 713

Összesen.- 4886Elelmiczikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete jelen­
tése 1908. augusztus 11-én.

Az esős időjárás folytán a forgalom az utóbbi napok­
ban igen csendesen alakult. Gyümölcsfélékből csemege- 
szőlő egyre nagyobb mértékben érkezik es már is le­
szállt az ár 40 fillérre. Dinnyéből most az aí,ró^ .áru 
kerül piaczra, lényegtelen árváltozások mellett. Czukor- 
dinnvében mérsékelt a kereslet. Szilva el van hanyagolva,

Posta-küldemények Magyar,, 
ország minden helységébe. 
Hérjen árjegyzékei ingyen és 

bérmenlve.

Nem szerint
Származási hely szerint:
Magyarországi____  3937
Galiez. s bukovinai 325 
Osztrák tartomá­

nyokból ---------   924
összesen— 4886

Tehén

8188ÜSSE

4
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^ Trencsén megyében, vasúti állomástól 3 km.-re fekvő tfjfr
ZZ Minden gazdának 
es cséplOgéptoIajdo- 
sosnak okvetlenül 
szükséges a

BALASSA FRIGYES

CSÉPLŐGÉPEK SZER­
KEZETE és KEZELÉSE

^ eladd, esetleg még ez őszön bérbeadó. A birtok fele ^ szántó, másik fele erdő és legelő. — Czim a kiadó­
ig hivatalban. s49

Egyetemes- és 
mélyművelő - ekék

acáiimtvény-testekkel, páncéliemezekkei 
Hl acél gerandalylyeS 

állítható szarvakkal, önvezetéssel.

Többvasú ekék.
Finom-, szántás-, csukló-, rét-boronák.
Háromtagú és egytagú hengerek 

Superior sorvetőgépek, triőrök

UTIRATHésTM
Budapest,Vn Váci-kőrút 60.

czimü könyve, mert
1. kimerítően tárgyalja a hazánk 

ban használt és elterjedt cséplő­
gépeket ;

2. kiterjed a cséplőgépnek min­
den egyes részére;

3. minden egyes résznek kezelé­
sére beható utasítást ad;

4. bármely cséplőgép kezelésére 
kioktat;

5. a szerkezetekről és minden 
részről külön nagyon világos 
ábrákkal szolgál;

6. a különleges vséplések összes 
válfajait ismerteti;

7. a könyv egész tartalma gya­
korlatias irányú, minden sóra 
a gyakorlatból van véve és 
annak van szánva;

8. páratlan jó tanácsadó mindéi 
bajban, mely a gép körül elő­
fordulhat ;

9. a könyv Útmutatásának köve­
tése mellett minden géptulajdo­
nos nagy megtakarítást érhet el.

A könyvet 6 korona 30 fillér elő- 
leges beküldése ellenében bér­
mentve küldi a "Pátria“ r.-L gazda­
sági szakkőnyvkereskedése Buda­
pest, IX. kér., űllől-ut 25. szára

KLEIN és MEiSELS bérgazdasága, posta 
Tiszadada, eladja saját termésű =====

őszi borsóját
míg a készlet tart, vevő zsákjaiban helybeli 
állomásra kiszállítva, métermázsánként 28 
korona. Kívánatra zsákot adunk beszerzési 
árban. 859

Őszi vetésre eladó üszögmentes bánáti 
marosvidéki garantált 83 kg. ,

6ézesépl6készíeleS12 HP,-ig, Ipari sozfosyofc 200 HP.-iö, tető lm z a-in a
A pécsi baro nfi- és tojásértékesitő szövetkezet felszámolói ezen­

nel közhírré teszik, hogy a szövetkezet tulajdonát képező, kifogás­
talan állapotban levő baromfihizlaló vasketreczei szabadkézből 
eladatnak.

Bővebb felvilágosítással szolgál fenti szövetkezet felszámoló bi­
zottsága Pécsett és az Országosr-Központi Hitelszövetkezet ipari 
osztálya Budapesten, Vili., Barosa-u. 13.

Pécs, 1908 augusztus hóban.
863 Ä felszámoló bizottság.

ab Varjas 35 kor. métermázsánként. Kér- 
dezösködések Fór is József főszolgabíró gazda­
ságához Nagy falu, Temes megye czimzendők.

Istállókban nélkülözhetetlen a permetező bordói pora.
Burgonya (kolompár) peronoszporája ellen:

Schloeslng permetező bordói pora. 
Üszög ellen:
Vetőmagok csávázásira: Schloeslng

bordói pora.
a világon

legjobb — permetezőjét, háti kénfujtatóját és kézi kénfujtatóját

Schloeslng Freies & Cie részvénytársaság, Marseille (Francziaország).
Vezérképviselet Magyarország részére i

Frankl Adolf banküzlete Budapest,
Eötwös-utcza 19. Saját ház. Telefon 25—40.
Megbízható képviseletek minden megyében. Ismertetések, árjegyzékek minden érdek­
lődőnek készséggel és díjmentesen. Védjegy feldgömb. Védjegy Sehleesing Marseille.

_____________________________________________ 799

nosis) ellen, biztos védekezési szer:
Schloeslng lecsapott vasoxid os kénpora.

Lisziharmat ellen: Schloeslng lecsapott 
egyszerű kénpora.

Szőlő Űrt peronoszporája ellen: Schloeslng
lecsapott rézgáÚczos kénpora.

Szállítás a rendelés vétele napján. Ajánljuk Schloeslng versenyen kívüliEgy-egy légypapir IOOO legyet fog, 
mely nem dobandó el, Mr-baromfi­
nak kitűnő takarmány, -na 

100 darab 4 korona.

DBTSnm FBI3YES
Budapest, V., Msr-okkói-u. 2.
A nevezett légypapirt több gazdaságban siker­
rel kipróbáltam és legmelegebben ajánlhatom. 
675 Wahl Ferencz, jár. állatorvos, Monor.

//ötSfcL*.

3 Újdonság! f3

a ‘‘PÁTRIA*’ részven1ARA FUZYE " KORONA 50 FILLER. W
YÁSZONKÖTÉSBEN 3 KORONA. ^ 
------------------------------------------------------------- ... xí/

gazdasági szak
könyvkereskedésében, Budapest, IX, lllöl-nt 25. sz. (Köztelek)

■

s."r>í. - WÉmXBsam IBSÉÉV- y
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Az OS8GE. mezőgazdasági üzemi osztályaAz ifiászi-roarczaltöi fsász, és királyi őrtelep parancsnoksága, tßsi ki a beitsTäe!>fcr.i» es Sa eddiginél nasznosíbb gazdái- 
kc-aas eiSmaxditásá« a gyakorlati szaktanácsadás utján.

* v,K°CfZ3 ss ,-,kszertí gazdasági berendezés aiapjáai szolgáló üacem- 
«•nvt, KhrtteU a@a«Saságok állandó feiögyetetét és ezek Özemé- 

ífSét* Ta»ácsot ád a gazdasági számviteli könyvek be- 
pendezéeénél, vezetésinél és azok lezárásánál Elvállalja a gazdaság 
a k *e,B,e$aseáláBát vagy állandó ellenőrzését. Elvé™
vürraÄl s;árQadat«űak elkönyvelését, időszaki jelentések alapján. ívi 
_áuatt->,a. és jöjedeimezCségi számításokat elkéczii Tanácsot ad birtok-

mezőgazdasági pénz- és hitelOgyi sérdé- 
»gyekben jogi tanácsosat szolgál és vitás 

ügyekben a választott szasmrosági tisztet elvállalja. Birtok és mindennemű 
^rt®kS,ec®ié»ekct végeztet. A bejelentett eladó és bérbe­

adó birtokokat törsskönyvüeg nyilvántartja.

f0r-i*dÓÍÍ?rekben f2 ^MGE. ta9jainak szakvéleményeket ad, az adókönyvek alapján 
felülvizsgálja az adó helyes kivetését és túlfizetés esetén az összeg visszatérítését 
kleszközli Adóelengedések ügyében útbaigazítással szolgál. Hasonlóan igénybe vehe­
tik az üzemi osztály ily irányú működését az Országos Központi Hitelszövetkezet és 
a Hangya fogyasztási es értékesítő szövetkezet tagjai is. ha tagságukat igazolják.

◄ 312/1908. ikt. szh,

a gazdaság azámadauiask el könyvelését/ időszaki jelentések 
zárlatokat és jövedelmezőségi számításokat elkészít Tanácsol
bérbeadásnál, valamint, mezőgazdasági pénz- és hit
sekben. gazdasági ügyekben 
ügyekben a választott szaknirósági tisztet elvállalja. Birtok éA fenti csikótelepnél az idén is mintegy 36 drb ►

M folyó évi augusztus hó 17-én délelőtt 10 ►
^ órakor eladásra kerül. ►
^ Ajánlatok törvényszerű bélyeggel és 5°/«-os bánat- ^ 

^ pénzzel ellátva fent megemlített határidőig külden- 
^ dők be. Meg nem felelő ajánlatok tekintetbe nem ►
^ vétetnek. Az eladó ökrök Emilháza pusztán meg- ►
^ tekinthetők, ^

^ Az ökrök élősúly-átlaga 600 kg.
Az ajánlás élősúly után, vagy darabonként is tehető. $►
Az ökrök folyó évi augusztus hó 20-áig okvetlenül ^ 

^ átveendők. ^

Kelt Ihászipusztán, 1908 augusztus hő 7-én. ►

Nyilvántartásra bejelenteted a
Eladó ülnöki isSr-SEjSss;ZEthnreszky, Tűrje. %
197 •?*,' &1 hal »ona|cn .fővárosi ói 30 ktm-re A község között, orvos, győgytir Nyerees-

njfala, Danitól 10 p. Tejgazdasággal, sertéstenyésztéssel, 8 h. szőlővel, csűrökkelmagtárakkal, 
2 nagy pinczcvel, 3 szoMs inkás »\-cges_, zárt verandával. . 3

5Ík {ekvfesTv0- ,zán™, fővonal mentén fekvő város határéban, megfeleielő g.

S7?Jb* hoídSíros "‘'-zyíbrn. melyből 310 hold erdő, nrl ínkí-sa! és S hold dlsztcrttel 
köves nt menten. 4

too kát. hold körál! I. o. bácskai főid, 15 percrnyíre a vasútállomástól, jő utakkal, a Ferencz- 
csatornatói 8 pereznytre, nrilak és iryíraSlesSssei. 6

*°*z# SzatKiár megyében, vasmitlomcj'ói 2 km.-re, kényelmes nrilakkal. '?
***• b9*°. Toronyiban a Tisza és vasét mentén, köves úttal, egészben avagy csakis egy 

ko.ulbelm d00 tagi das része, gazdasági épületekkel. * g
BOB kmt. kőid Erinél léken, vasúttól 7 kilométerré, épálő vasút helyben, 40 kát hold dohány- 

engedéllyel, kellő lak- és gazdasági épületekkel. ' y9
Tomoovar határéban, a várostól 2 kilométernyire, 211 m. h. kiterjedésű birtok szín 

kertből fekvő 10 szobás lakással, cselédházakkal (50 darab marhára való istállóval, nagy 
kukoricza-goréval. eladó. A birtok talaja a legjobb minőség« főid, az egész prlmlmölma 
Klaamalma marti talaß, úgy a legintenzívebb, művelésre, mint tejgazdaságra kiváltán 
alkaums. A vételt megkönnyíti a mrtokon levő nagyobb összeg«, igen olcsó és előnyős tőrlesz- 
tcses kölcsön. jq

380 m. hold Budapesttől fővonalon gyorssal »i óra, vasútállomástól mfinton 4 km.-re, megfelelő 
„gazdasági épaletekkel, vízvezetékkel, csinos kis parkban nrilakkal,60m.h.erdőilletóséggeb 12 

MBboSd mgriá m.-txn, miből 400 b. szántó, 54 h rét, 5 h. kert. 11« h. szőlő. 20 b. legelő, 
90 b-erdő, a iöbpt ráz major, udvar és ni. Vasútállomástól 5 km.-re. Teil« felszereléssé! 
400,000 korona. Esetleg bérbe is kivehető. 14

884 bold szőlőnek való, egyenes felületű, vasat közelében fekvő homokbirtok, mélyből 41 hold 
már szőlővel fceiltettetett, egészben vagy kisebb részletekben is eladó. 13

IOOO m. hold »ont megyében, ebből kb. 800 m. hold szántó, 10 bold rét, 30 hold erdő és 
tCOhola legelő, 8 hold hatol, nemes gyümölcsös. A birtok egy darabban fekszik, jő és elegendő 
épülettel níszerelve, tenermentes, saját kezelés alatt áll. Esetleg bér beadandó. 15

3400 hold, 50 hold teratógyümőlcsőssel Erdélyben, saját kezelés alatt levő birtok, megfelelő 
száma kitűnő kősói épüli épületekkel. 10 szobás kastéllyal, szeszgyár és finomító. Jó muokás-

csikólelep parancsnoksága,

Bérbeadás
A bíró Schossberget* Viktor túrái uradalmából 

haszonbérbe adatik s
1. Valkői (Pest megye) gazdasága, kb. 1760 m. hold, melyből 

kb. 1671 hold fekete agyagos szántóföld, ebhez tartozó 1471 hl.-0 o 
jelenlegi kontingenssel együtt. Vasúi állomása Isaszeghszesz jelenlegi kontingenssel együtt. Vasúi állomása isaszegn 

és Túra.
2. Túra (Pest megye) határában fekvő alsóréti gazdaságból 

kb. 1550 m. hold, ebből 660 hold szántó, a többi nagyrészben 
feltörhető legelő és rét.

A bérlet tartama legalább 12 és folyó évi október 
l-től számítva.

Ajánlatok legkésőbb 1908 szeptember 5-ig a tulaj­
donoshoz Túra, Pest megye intézendők.

A feltételek ugyanott, vagy a tulajdonos titkárságánál Buda­
pesti Nádor-u. 19. megtekinthetők. Közvetítés kizárva.

Binokvélel 400—800 nt, holdam jó minőségű birtok, jő nt mentén, 
vasúttól nem távol, családnak való tágas és egészséges .akissel, 
árnyas kerttel. 7

Klaobb birtok, szép és tágas lakóházzal, parkkal, vasútállo­
máshoz közel, lehetőleg fővonalon- 8

400—1000 h. birtok, melynek nagyrésze vágható erdő. 2916 
városi i.ázfcT egy túlnyomóan erdőből ülő, Hont, Nögrád, Oőmőr,

---------- .-------- , , lakással és gazd. épületekkel, város és varat közelében. 3950
300 holdam birtok úri lakházzal, lehetőleg Kecskemét vidékén. 3982
10—1B000 hold erdőbirtok az ország északnyugati részén. g
3000 hold elsőrendű talajú birtok, ezukorrépa vidéken, vasútállomás közelében, szép 

kastéíylyal és parkkal, Bécstől legfeljebb 6 órányira. 5215
800—1300 at. hold birtok, kellő gazdasági épületekkel felszerelve, megfelelő lak­

házzal. 456
3000 hold jő talaja birtok, részben erdővel, kastély és parkkal, közel a vasúthoz. 5216 
3B0—8O0 nt. hold főváros vagy vidéki nagyobb városhoz közel épületekkel, jó lakóházzal, 

tehermentes vagy olcsó amortizicziós kölcsönnel. 12/e
0—400 hold egytagban legalább 5 szobás lakással, vasúttól legfel!ebb U'i órányira jó utón.

Lehet az egész birtok erdői 12
800—1000 holdig |ó földek és épületekkel, instrukczlőval. A lakóház faluban vagy város

Bánáti vetőbúza
Az őszi vetésre ajánljuk koránért) 83 kg. súlyú bánáti vető­

búzánkat 14 koronáért per 50 kg. loco Pilléd.
Ezen búzát nagy sikértartalma és acz élossága miatt Magyarország 

gőzmalmai kiválóan kedvelik.
Az 1900. évi párisi világkiállításon ezen búza az ezüstéremmel 

lett kitüntetve. — Kívánatra mintát küldünk.
A zágrábi érsekség billed! 
uradalma ti szitái*! ás ága

BILLED, Torontóim egye. sói

Utibmyoirat nem fizettetik. ) ,

400 m. halo ADau)

Bérbeadó Bírtuk i országút mellett, 7 szobi 
erzdssáyi étiülefekkel. 

370 hold jó trágyaerőben 
birtok Jász-Nagy-Kpn-Szobiok i 

tói 5 kilométerre. Elegendő számú jőkarban levő épületekkel. Ősztől fogva 
átvehető.

Blrloktiérlel
Ír Ezeken kívül nyíl ántartjuk a vissza vándor! ók letelepitesere aiKai-
mas birtokokat és bérlőszövetkezetek alakitásáoál közbenjárónk a Magyar 
Gazdaszövetségnél. UN
Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket

AZ OBESE. ÜZEMOSZTÁLYA.

Wmm
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Kölcsön és vétel uj és egyszer használt karfelien kívüli JtfAGEL ADOLF
kölcsönintézet.kazal

burgonya- 
lisztes- 
gyapjú

„HUNGÁRIA" kettős, kézi, favéges vagy manilla-aratógép kévekötözők 
Szőlőkötöző fonalak, kőtelek, zsákzsinegek, lópokróczok.

repcze-
rostaalj' BUDAPEST, V., A(E-Jpsrtttea 10. sz.

Sürgönyczim

Vidéki telefon s 35-92

legjobban és legpontosabban eszkö­
zöltetnek] sovány ngy bízott állapotbanI Sertéseladások és vételek

DHL REZSŐ
sertésbizonCnyosnál, Buda­
pest, VUI., Népszlnház-u. 22.

(Polgári serfőzde bérpalota.)
Telefon: 97—05 Interarbán.

(ÓT* Felvilágosítással kész­
séggel szolgál. -’•d

Baróton, Háromszék megyében, közvetlen a községgel össze­
függő 438 hold területű I. oszt. zántó és kaszálóból álló, gazda­
sági szeszgyárral kapcsolatos földbirtok 6 (hat), esetleg több évre is 
bérbeadandó. Közvetítők kizárva. Felvilágosítást nyerhetni 1908 
szeptember 1-ig Baróton, azontúl Sepsiszentgyörgyön. Zathu- 
reczky Gyula urnái. 862 [irdetések felvétetnek 

1 a kiadóhivatalban. Elsőrendű angolIMllÉfc
minden fuvarosnak

Nír MhF az njoußan
fKabadalm-áBOkt- nu-éruKök, illetve lőklmllők. A huzfta- 
nál egyenlően működik e négy a m1 gtakaritás istrángok ban és 
szerszámokban. 0. s*. vonóerő 15 mt-rm. K 1 s*. vonóerő 20
mtrm. K . 2. ez. vonóerő 30 mtrm. K 9 —. 3. sz. vonóerő 50 
K. 10.—. 4. az. vonóerő 70 mtrm. K. 13.—. páronként. S57a

kapható

Engel Sándor Cstilagmajor 
gazdaságában, posta Sárosd, 
Fejér megye. 844

J. PFEIFFER, TIEN, IM, Stammgasse 15
Bihar megyében, túlnyomóan magyar vi­
déken fekvő 1200 magyar holdas 
házilag kezelt és jól felszerelt 
birtok, családi körülmények folytán 
eladó, holdanként ‘ 210 frtért. Parczellá- 
zásra is alkalmas, mert 800 hold kitűnő 
sik fekete szántóföld, többi legelő és 
kaszáló. 30 holdas belsőség nagy, mo­
dern untakkal, vasútállomás a birtok 
szélén. Czim a kiadóhivatalban „Bihar- 
megyei birtok 861“ alatt sei

Őszi vetésre
egyezi
menni
lalkoiNincs többé bűz!

A Bonodon folyadék alegbüzősebb árnyékszék 
szagát hosszabb időre rögtön eltávolítja. Elegy» 
súlyú 5 kg. csomag bérmentve 7*50 
K. (Elegendő 1 évre.) I kg. pnóbaceomag 
2*50 K. csomagolással,szállítás nélkül. 
A Bonodon por vizeldék azonnali szag­
talanítás *ra kitűnő szén. 5 kilós posta­
csomag b->i mentve 7 K., 1 kilós prőbacsomag 
2 K. cso.-anolással, szállítás nélküi. Szétküldés 
készpénzért vagy utánvéttei. Számos elismorölevél.

VesérVép viselő;

mely úgy szem- mint szalmahozamra 
általánosan elismerve első helyen áll, 
vevő zsákjaiban Ludas vasúti állo­
másra szállítva 100 kgi-kint 23 ko­
ronáért; kívánatra mintát küldünk. 
Tarnamérai uradalom, u. p. 
Tárnáméra, Heves megye. m

ir Azonnal 
bérbeadó!! FODOR FERENCZ

Budapest, Vili, Kisfaludy-uteza 40 H,

1470 holdas szép fekvésű 
birtok Abauj megyében, príma szántó­
föld és kaszáló, mely takarmányterme­
lésre kitünően alkalmas, jókar ban lévő 
épületek, a bérlő részére jó lakó­
ház, teljes gazdasági felsze­
relés, igás- és haszonállatok­
kal^ (körülbelül 900 darab juh) vagy 
anélkül azonnal bérbeadó. 
Közvetítők kizárva. — Czim a kiadóhiva­
talban „858“ alatt. sas

I MAGYAR GAZDÁK | ÉRTÉKESÍT vábbá 
való I 
szinténhúsféléket, baromfit, vadfélét, tejterméket, 

tojást, zöldséget, gyümölcsöt, mézet és 
M NDENNcMU ELELMiCZiKKET. Hordóbor­
ért ékesítő osztály.:: Égetett szeszesitalok 
értékesítése.

A MAGYAR ORSZÁGOS MÉHÉSZETI EGYESÜLET
vezérképviselői.

A szövetkezet tagjai kedvezményien részesülnek. Blndeaneaü 
értékesítési ügyben díjtalanul nyújt felvilágosítást. : :

ERTEKESITO SZÖVETKEZETE
BUDAPEST (Központi vásárcsarnok),

I
 Igazgatósig és központi iroda: 2H

Budapest, IX,, Imrs-ufcza 4. B
Nagy köpinezét:

BUDAFOKOM. I

egyezs
mennyi
ialkozu

SSTÄ“ gőzekék
Kézi-, kocsi-, spritzbogen , pózna- 
asztali-, udvari-, kerti-, istálló

különösen alkalmasak, 
mert nappali fényt adnak.

acetylen-lámpák.
Bárdi József automobil r.-t. ütiS

friss 
és ten
nyes árt 
héten í 
csütőrti 
lók Kis 

Tele 
Levél-^v4rdxTelefon 16—28 Sürgönyczim: Pneumatic.

Mi f*
SfÜi:

:. ■ ■ •
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Erdélyi Kereskedelmi Préselt

Szénát őszi borsóra Bérlet

SzalmátFodor esTársai Ifareenlf vasaihoz nem távol MIBao* 5000-8000holdas, leg­
inkább legelő és kaszálóból álló 
birtok. Czim a kiadóban. 4584mintázott árajánlatot kér

Brassói uradalom,
KONCZA» 843

Vegyesek muhart, zabosbiikkönyt bár­
mily mennyiségbenmegbízásokat elfogadnak

2000 holdas
nárrtnl tavaszi átvételre. Ajánla­
tokat kér Lévai Ernő, Sxőlíőspa. 
u. p Tab. 4586

Nsovnhh hirtok őrlésére ÜI-
naujuuu sat keres 70.000 ko­
ronával rendelkező szakértőgazda 

***&*?**&&.: .Jövedelmező 
4626- eztm alatta kiadóhivatalba 
kéretnek. «vm

sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közvetítik.

eladok
Felpréseléshez modom gőz- 
és lópréseimet bocsátom 
eladó rendelkezésére.
SCHREIER BÉLA

takarmánynagykereskedő 
Budapest, VI!., Népszínház­
iéra 22. Telefon 20—52.

szállít elsőrendű minőségben 
éi legolcsóbban

Ehrenreich Béla
Bajotok (Bácska), esős

Eladás A tnskosdi uradalom mezőgazdasági szeszgyára 
eladja üzemvá tozás miatt a két év előtt beszer-____ két év előtt beszer­
zett s tökéletesen jó állapotban lévő 2 méter
hosszú burgonyamosót a hozzátartozó 
elevátorral; bővebb felvilágosítást nyújt „Ura­
dalmi intézőség, Mikosdpuszta per 
Zalabér“. 794

Világhírt; «zabsdaleiK 
ia «»»mess.sgyház-Bteza 2-lk szám, Taiajlsiuaret. síX™

előleges beküldése ellenében bér­
mentve szálliája a "Pátria” r.-i. 
gazdasági szakkönyvkereskedése, 
Budapest, IX., Ollói-ut 25.

Te Séf se 311. Aiitomnhilc f B|chard bt»-MUlUmUUHb , sii tálé, 2 hen-
4 üléses. 12—16 ióerejü 

3700 koronáért- Di|on-féle 6—9 
ióerejü, 2 üléses, 950 koronáért, 
motor kerékpár 2 és fél Ióerejü 
260 koronáért mind k forástalan 
állapotban. Tauber Armin és Tár­
sánál, Budapesten, Baross-tér 18 
Beraktározás! vállalat. e(>27

FlaHn fcárvk»» birtok. Pza-
t-adka batáriban, a város- 

tó, félórányira eső. Surasslel,- 
« e tanya jótokban levő urf- 
lakkal es elegendő gazdasági épü­
letekkel együtt szabadkézből el­
adó A birtok mintezy 400 lán­
cról tesz ki és a zimony-i fővona­
li érintő egyik sarkán „Somssich- 

tanya» elnevezéssel vasúti állomás 
van Venni szándékozók fordul­
janak imrik Jánoshoz Keszthely, 
zala m. 4í>-5g

Fiedler JánosStádel-Torkos
földmérő-taligaElsőrendű =============

Bonyhádi faj
vőrőstarka

ökör- és tisső-
borj akát
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba való tarka ökrö­
ket, úgyszintén hasas vagy 
friss fejős teheneket 
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozik

Heizer Antal, Dombóvár
Telne mezre.

lenfonógyára
kapható

Etádéi gépgyárban, Bylrőtt.
vesz

nyers lénkéről mmiwszál-nyeréshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépeltAc8tylengáz,sl!r/tmS

.elárasztó« stabil acetyiengáz- 
fejlesztőkesziüélr. az egyik 25 
ungra, a másik 35 lángra, az 
acetylengizipari vizsgáló ''bizott­
ság által engedélyezett, egész uj, 
még használatban sem volt, mint 
beraktározásból visszamaradt, 
teem öle ón eladó. Tauber Ármin 
és Társa, beratiározási vállalat 
Budipest, Baross-tér IS 46«

vetéshez, elsőrendű 
250 kilós hordónál 63 kor, 
kimérve lenszalmát,64 kor.

Deutsch Albert és Fia tetszés szerinti 
mennyiségben és

elad
eredeti (pernaui)

Debreczen,

BőventermőBurgonyát „5;X?
« elad Sándor A. Mudrok, Mitro- 
vicza (S eréni megye). 4523

nyoruen berendezve, 
kőt melíekepntettel, parkkal, hozzá 
egy _ 7000 koronát jövedelmező 
szőlővel eladó. Czim megtudható 
Mo se Rudolfnál, Budapest, Ná- 
dor-uteza II, ' yen

őszi árpát oroiiltEipl
Szárított :
répaszeletet

17 koronáért mm.-ként 
állomáshoz szállítva 
vevő zsákjában szállít:

Schwarcz Károly és Albert
Gyulaj, Szabolcs m.

4577

Elsőrendű fajjellegB

vöröstarka S7Ö«!7A‘l-buík?ny «enwépmi- 
nőségü eladó Dobrin 

Richlrd nagyfakosi bérgazdasfgá- 
ban u p. Somogy-Szént-Miklős, 
állomás Nagykanizsa. 45“6. Ásványi és csontlieztüszőborjukat junius—Julius — augusztusi 

szállításra a ánl 730
DUKES és HERZOG
Galgócse — Budapest,
V., VÁCZI-KÖRUT 74.

Ifin hold lnczerna eranka- 
IUU mentes mag termése 
eladó és megtekinthető Dely 
Imre bérgazdaságában Peres, 
u. p. Fúrta, vasúti állomás Be- 
rettyó-Ujfalu, hol kocsi mindig 
kapható. 4555

1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra v. járomba 
való tarka ökröket, úgy­
szintén hasas v. friss fejős

teheneket
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk 269
Spitzer és Weiler
u Kis-Czell 1:

LEGYEK
konyhából, kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, vá­
góiadról biztosan elüzet- 
nek, ha a falakat

továbbá szárítottFrodotí maS után termelt pet­
ti DUCI! imsl rozs vetőmag 
eladó az alsó fa kosi gazdaságban, 
posta Feisőkahót, ára Gelse állo­
máson métermázsánkint 20 korona. 
___ ______ 4607 czukorrépa-szeletetÜSY-BOMRÜAL

meszeljük. Legjobb már 
kora tavaszszal.— Egy kilő 
elegedő 25 D-méterre, 5 
klg. leírással 8 kor. franco 
utánvéttel. Megrendelhető
FODOR FEREMCZNÉL 

Budapest, Vili., 
Kisfaludy-utcxa 40/H.
Számos olismerőlevél. ;s?

Floifn 259 Itat. holdas, tu- 
LlaUU kos tort birtok -ek. 
és gaad. épületekkel ko 
lozs menyei Oldhkoblösön 
Sehr Ster Cyiil» Altai 
Isaigaté Xajcyaielien, 
gasd . egjr’et. 4610

legolcsóbban szállítb

STEINER és WALLESZ Wien, l„ Graben 16,
683

nesz és elad bár­
mily mennyiségben

Äusch Frigyes
Budapest, Gabonatőzsde. 575

CJariri sadlőblrtok. A főváros 
kluUtl közelében 64 magyar hold 
területű, melyből 5-45 hold be­
ültetett elsőrendű homoktalaj- 
srólő, 2 hold nemes gyümölcsös­
sel, lakóházzal és az idei ter­
méssel (körülbelül 1500 hekto­
liter). Minden elfogadható áron 
családi viszály miatt azonnal 
el dó. írásbeli ajánlatokat „Ko­
moly szőlővevő« jelige alatt a 
Győri és Nagy hirdetési iroda, 
Budapest, „IV., Magyar-utcza 8. 
továbbit. Ügynökök kizárva. 4601

Tiszavidéki, aczélos, piros, 
83—84 kg. hektoliter sulvu

Prima bánátiSzénát,vetőmag
búza :

Bonyhádi
friss fejős-tehenek 
és tenyész-bikák jutá­
nyos áron kaphatók minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, Üllői-ut 24. 

Telefon: Kispest 1. 
Levél- és stlrgőnyczim:

magrepezeszalmát■ ■
kapható, míg a készlet tart, 
vevő zsákjaiban a kisvárdai 
állomásra szállítva méter­
mázsánkint 24 kor. árban. 
E búza az. idén kaíasztrá- 
lis holdankint 12 mmázsát 
termelt. Megrendelések;

Reizman Herman
gazdaságainak központi iro­
dája czímre intézendők, 
Kisvárdára. 4019

P-Ang I Torontál megyében, 
OtCllQ 1 öpova község alatti 
pusztámon van cirka ÍOO wag­
gon kitűnő minőségi! szénám el­
adó. Reílektánsok forduljanak 
tő-ebbért hozzám Titelre, Bács- 
Bodrog m. 4537

vásárol uradalmaktól (köz­
vetítés nincs kizárva) bár­
mely mennyiségben. Számos 
és legújabb rendszerű prés­
sel rendelkezik. 753

36 korona mmázsánkint kapható ■

Deutsch Jakabnál, g
:: NAGY8ECSKEREKEN 83 ■

Fagylaltok, krémek, öft
kocsonyák elkészítése léjjobb 
reezeptek után. Irta Kurthy 
Emiiné. 70 fillér előleges bekül­
dése ellenében bérmentve száK 
Htja a "Pátria" r.-t, gazdasági 
szakkönyvkereskedése, Budapest, 
IX. kerület, UUŐi-ut 25. szám.

Roziik Károly özvegye
széna- ás szalmaklvitell ezéfl 

IMoson. Alaplttatett 1882
4743 tehénkereskedő
Bpssf, Ferencz-körul 40,

.
ÍSS88 y

SURFON*
cziw==
WALSER
csAngóutcza
BUDAPEST

TflEfOH:
BUDAPEST
95-50

CzéSTuisjoodofOK: Walser F€R€N(z,WAL5eis(jÁN05,Gyó'ícúyu|A
Tüzoltásiszerek-ésSzivattíük-Gyára

Harang ésFémöntöde
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Ä MMltáS Bächer könnyű négybarázdás hánttekéje
le jCZÉMi Bücher könnyű hárombarázdás hántóekéje

Johnston tarlöhántn tárcsás
Legjobb aczélanyag, csekély önsúly, kevés 
vonóerő, ideális munkateljesítmény. ::::
:::: TESSÉK AJÁNLATOT KÉRNI!

OLCSÓ ÁRAK!

VEZÉRKÉPVISELET ÉS FŐRAKTÁRBACHER RUDOLF
SPECZIÁLIS EKE ÉS TALAJMŰVELŐ 

:: :: ESZKÖZÖK GYÁRA. ::
ZSIGMOND

BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ-UTCZA 68. SZÁM

Az eredeti MELICHAR gyárt­
mányú, páros sorszámú :

a jelenkor legtökéle 
tesebb sorvetőgépe.

ä| HA Utolérhetetlenül preeziz
vetés, hegynek-völgynek tel-: 
jes egyforma, ideálisan töké­

letes magelosztás, végtelen könnyű és biztos kormányzás, feltűnően csekély vonóerőszükséglet, szilárd kivitel, elsőrendű 
anyag, bámulatosan egyszerű szerkezet és könnyű kezelés ama jellegzetes tulajdonságok, melyeknek ezen sorvetőgép 
általános kedveltségét köszönheti. Több mint 32.000 darab használatban. Számtalan elsőrendű kitüntetés és 
sok száz elismerölevél a világ minden részéből.

Újabb specziálitások: mütrágy asz őr ógépek és mütrágyaszóróval kombinált sorvetőgépek. Különleges 
rópavetőgőpek és amerikai rendszerű kukoriczafészekberakők (a Hermann-féle müvelésmódhoz). Chili­
szórók a czukorrépa fej trágyázásához.

VEZÉRKÉPVISELET ÉS FŐRAKTÁR:

SZŰCS ZSIGMOND
BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ-UTCZA 68.

MELICHAR FERENCZ
SORVETŐ-ÉS MÜTRÁGYASZÖRŐ- 

:: GÉPEK GYÁRA. ::
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Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen feHD 
rajodén tzó 4 fillér, tóvér betűkkel min- 
:; den *zó 8 fillér beiktatásonként ;;
A legkisebb hirdetési díj 1 ksnu.

nys V. nőtlen

I

ssesiüSSiSS•saö iíÉSSimm

f;3, SZÁM 18 1K ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1908. AUGUSZTUS HÓ 12.
Hirdetési 4r 25 szóig I korona #«iai minden szó 4 fillér. kövér be-'iikM ÍS?
- sz° * fillér beiktatásonként - •
A legkisebb hirdetési dij 1 Koronái

17.41

J KIS HIRDETÉSEK
Betöltendő illáink___ _______________________________
birtoMoe v.gr bérlő c * 1 m A'?^**“*1* <**«* t monkar-dó

KIS HlRDtTtstR^ ál! "1 ével HŐKlöralt.
--------------------- RK tLŐ»t flIETEMBŐK, -sets

Főláöírtötösok Miébe!
Díjmentes állásközvetítés I

'ÍBKSSfSSB!
•»Ólata (Buda pest,

Ói-ot 25.) felhívja a
bérié cn

L"mj
fx“$
birtokom
figyelmét
állást közvetíts osztályára,
hol gazdatisztek a legkálösbö- 
zőbb állásokra elő vannak je­
gyezve.

Az állásközvetítés tallaaait 
ríljmmntao. Megkeresés 
esetén es egyesfilet tgaz- 
sratóskge e betiltandó ki­
lósra megfelelő gazdatiex- 
tat ajkai s a tulajdonosnak 
as illetők blzonyitványöé- 
selatalt és eddigi rnükfid*. 
sSkrs vonatkoső sdsteket 
«aegkűldl.

Tisztelettel falkér/Ok s t 
blrtokoa és bérlő órá­
kat, hogy gazdatiszt! állá­
sok betöltése esetés alul­
írott agyaméi»! éllám- 
, kŐMamfítő omztélyét
SíéjoShk*n"> **tvm*-
A fi. Bazdattaztsk és Erdótiaztsl 

Orizájsa Egymáséit *b.feséí.cn

Betöltendő állás

Akiiritfí71 8azdas5gkan egy nuiub£l segédtiszti állás 
október hó !-ér. betöltendő. Fize­
tés 100 korona havonkint, lakás, 
intés, világítás. Bizonyitvány- 
trásoiatok, melyek vissza nem 
küldetnek, posta Xókány, Baranya 
megye czimzendők. 46Ó2

Irnnknf széP !r4ssai keresek limmul azonnali belépésre. Ke­
reskedelmi akadémiát végzett fii- 
fa! e nberek küldjék ajánlatokat és 
bizony itváfiymásobtaikat, melyek 
y issza nem küldetnek, alanti 
«mire. Javadalmazás: teljes el­
látás mosáson -ki.ül és havi 40 
korona. Sándor László, Kötegyán.

:   4616
Gazdatiszt

gazda-ágot Önállóan kezelni és 
hosszabb önálló gyakorlattal ren­
delkezik, gazdasági tanintézetet 
vagy gyakorlati vizsgával bír. 
Csakis sa^átkezuleg írt részletes 
folyamodványok, bizonyítvány- 
másolatokkal, melyek vissza nem 
küldető k, Kallós Sándor, Teréz- 
knrut 3 küldendők, -zeniéivesen 
csakis a.r-eríiivöltak jelentkez­
hetnek. Állás októb r !-én be­
töltendő. 4600

Magéis£xS,rSS“;i
Jól iöz és síit, ért a rahavarrás- 
.',ö eiy leány segítségéve! 

minden teendőt elvégez. Havi 
nijazás ~0 kor. Ajánlatok B.rcs 
I. Postaitok 21 czimzendők. 4653

kiscsaládu, erélyes,
. szorgalmas, ki 'na­

gyobb tehenészeiben hosszabb 
ideig alkalmazta volt. október 
!-re felvételre kerestetik. Bizo­
nyít' ánymisofatokka! eílároti aján­
latok. melyek vissza nem küldet­
nek, intéz endők a következő 
czimre : Leszenjei gazdaság, u. 
p. Hontitjfalu. 4623

KfiraSflk $zeWmbcr 15-éré >ör-
2». , tenend5 belépésre,
női én, kere-ziény, gyakorlattal, 
a magyar tót nyelvet ÍÖFétitmüí 
brro segédtisztet; néme'ül tudó 
elonvien részesül. Fizetés: teljes 
ellátás havi <0-50 kor. Csak
unit--ceí6te!e^ntK eíeget tevők 
Küldjék he ajánlatukat bizonyit- 
í?,"A,?aiol*(*ik!aI Michnik Gyula 
fo'dbrrtokos, Trebcsztő. u n. 
I uróczszentmárton czimre. <631

Cs»K oly leveleKn v&Unoltmk, melye**«! vilusra mUb
»•ima levélbély.get *.ír lml«£U«ol BAMrarck.

Gazdaságunkban^""^
e óbb betöltendő. Megkivánfattk, 
hogy a pályázó a gazdaságban 
etotorduló összes Írásbeli teen­
dőket végezze. Ajánlatok Feri- 
hegyi Bérgazdaság, n, p. Vecstb 
Pest mellett kéretnek. 4ó4v

Állást keresők

Keszthelyen ÄÄ:
gazdász keresztáov Ratal earner 
a csépiésidényre alkalma: i»t ke­
res, lehetőleg oiy helven, hol 
ese leg addig maradilatna, míg 
megfelelő állási kap. Czim : N. 
■N. -Nagytopoiovec. 4595

Földfiiivesiskolát’yéntivéJ:
zeit, több évi gyakorlattal, sze- 
reny igényit, szorgalmas és fárad­
ságot nem ismerő, nőtlen fiatal­
ember szeptember !-ére megfelelő 
állást keres. Czim : Tarkőit}- Sán­
dor, Szén gáioskér, Somogy m.

4531

Föidmivas-

Kulcsár,

és tejga.disá.i 
szakiskolát végzet! 

2a évet, röm kath. egyén, 4 évi 
gyakorlatát hírneves uradalomban 
szerezte, jártas az összes nővé tv-, 
czakoriépaíermelesben és hizla­
lásban, bármikori belépésre se­
gédtiszti állást keres. M. F. segéd­
tiszt Ktshaláp, 11. p. Magyai nán- 
dor Nógrád megye. «4SI!

állást keres földmives- 
iskolát v> gzett, ev. ref. 

vallása, 35 éves, nős, kí-családu 
egyén, kiszolgált ha«záraltiszt, 
11 évi gyakorlatai, S év óta ön­
állóan működik. Az állást bár­
mikor is elfoglalhatja. Czim. 
Sípos Sándor Nagyfakos, u. p. 
Somogy - Szenlmik.'ős, Somogy 
megye. 4529

belépésre állást ke­
res, fiatal, nőtlen, 

katonaviselt ember, földmivesis- 
ko!á; és_4 közepi-kólát végzett. 
Úgy alföldi, mint felvidéki gaz- 
dálkozás terén t.-ljes gyakorlattal 
bir. úgyszintén az irodai teen­
dőkben is. Beszéi-tragyar, német, 
tó’ és horvát nyelven. Szives 
megkeresést kér „P.aktíkus 4564* 
jeligévé! a kiadóba. 4-64
I fltfÁS7 valG' istállőmesteri állást 
LUltioZ keres egy es és kir. 
n érvelepné! ÍS év óta szolgáló 
keresztény, nős, vezetőőrmester. 
Szives ntegke-eséseken Szedetik 
Péter ur ezI ::éré Budapest, Váczi- 
körut 57a czimen kér.

Hrdetmény,
m. kir. fölt mi ve iskolát a folyó 
tanévben több olyan kevés igényű, 
szorgalmas, jó magaviseiefű. nőt­
len es családos egyén végzi, k k 
nagyon aikslmasak arra, hogy 
valamely uradalomban vagy gaz­
daságtan a bérrsgazd ri, kal.sár’, 
tnagtárosi, műnk-felügyelői vagv 
botos ispánt állás; méltóan be­
töltsék : kisebb gazdaságban ön­
álló állásra is alkalmazhatók saz 
állást már szeptember h ban el­
foglalhat ák. E teljesen megbíz­
ható egyének f. (fogadására nézve 
megkeresésekre ké zséggel meg­
teszi az ajánlatot a fenti m. kő. 
földmlvesidtoia igazgatósága.

4513

iflfÁ7fíl * keres 1903 okt. 
IliiJtui 1-s-e szakvizsgázOtt, 43 
e-.es. tzr., 26 _évi gyakorlattal bíró 
gazdatiszt, ki jelenleg egy na­
gyobb alföldi gazdaságát Önállóan 
kezd, a könyvvitelben is teljes 
lírtasággal bír. Czim a kiadó- 
hivatalban. 4590

Gazdatiszt! vizsgát és föld- 
míves iskoiát vég­

zett, 35 éves. khcs&iádu gazda­
tiszt. gyermekkora óta gazdaság­
gal foglalkozik, kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkezik, könyv elés- 
len, a gazdaság minden ágában 
jártas, alkalmazást keres. Aján­
latot 8. P. Zenta, KigyS-u, 143. 
kér. ’ 4583

Sztegfried gróf más- 
laki uradalma bérlte 

adatván, 37 évi szolgálat után 
nyugdijaztattam. Ajánlom maga­
mat f. évi okt. 1 -étál szerény gé­
niek mellett számadásvezetéshez 
>agy uradalmi számadások felül - 
vizsgálására. Kiss Elemér ura­
dalmi inréző, Fibis (Temes m.)

458»

Főkerfész JSífv. ^
40 éves október 1-éré. Szives 
megkeresést a 34, postafiók, ura­
dalmi főkertész ezinum, Debre 
ezen. 4612

A békéscsabai
két éves tanfolyamit szeptember 
t óban több olyan tanuló fejezi 
be. kiket gazdasági altiszti alkal­
mazásra a legmelegebben ajánl- 
hat az ig. Zgatóság. Részletes fel­
világosítást minden irányban kész­
séggel nyújtunk, kérjük azonban 
a kívánalmakat és évi javadalma­
zást közölni. 4592

Bármikori

földmivssiskolát

Feltétlen megbízható, józan- 
élítü, 25 éves keresz­

té y fiatal gazdász. intenzív gaz­
daságokból nyert kitűnő bizonyít- 
yánvokkal, o v állást keres, hol 
jövőjét me;állapíthatja, esetleg 
számvevői,Segédtiszti állást is 
elfogad. Leveleket „Szorgral- 
mns 4«0#*‘ továbbit a kiadó.

4606

beiéjiésre állandó 
ispán! állást keres 

egy több évi gyakorlattal bíró 
30 éves, nőtlen földmives, tej- 
gazdas-.go' és a kassai szesz - 
•özdd tanfolyamit végzett, beszél 
és ír ntag ■ arttl, németül. Czim :
A. M. Temesvár-Gyárváros, ÜL, 
Ktrály-utczií 18. ' 4617 I
-----------------—___ __________ i

If07618 gazdatisztnek ajá- íkozik j 
IxuLulU j j éves, Magyaróvárott s 
végzett, U éves praxissal bíró, í 
nős, családfa’an egyén. A gazda- j 
ság mii den ágában’, az üzemi és S 
üzleti dolgokban is teljesen jár- j 
tas. l'erczemuális fizetést is el- j 
f >gad. Megkeresést -Mod m 4625« j 
czim akti kérek a kiadóhivatalba, f 

____ v4625 I
kitünően

, ... végzett,
nvolcz évi gyakorlattal, keresz­
tény, középkora, ktscsaládu, sie- 
rény igényit egyén október 1-re 
ispáni, kulcsár;, nmnkafelügyeiői 
diiäst keres, hol állandóan maud- 
haina. Czim .Gazda* kishorgosi 
bérgazdaság Horgos. <639

CrHóc7 kitűnő bizonyitvácyok- 
LIUSDíj kai, 12 évi praxissal, 
külső és belső gyakorlattal, 32 
éves, nős. szerény "feltételek mel­
lett ; Kandó alkalmazást keres. 
Czim a kiadóban. 4640

nős, kiscsaiáddal, ál- 
íj lanti szakiskolát vég­

zett, magyarul, németül ír és be­
szél, a kertészti minden ágában 
jártas, azonnal, esetleg október 
1-ére állást keres. Czim: Puskovitz 
Mátyás kertész Zemplén. Szinna.

463S

Kezelőtiszti Ät™
res egy 34 éves, nős, gyermek­
telen, földmivesiskolát végzett, 
gyakorlattal bíró, agazdas^ösz- 
szes ágazataiban, ezukorrépater- 
melésben, állattenyésztésben, hiz­
lalásban, tehenészetben, valamint 
szőlő-és plnczekezetésben teljesen 
otthonos, erélyes, megbizbatő, jó 
bizonyítványokkal rendelkező 

egyén. Úgy szóban, mint írásban 
jártas a magyar, szerb, horvát és 
iőrészbeB német nyelvben. Czi- 
mém: M. M. Pakrsc, Slavonia 

’ _____   4642
hnáili segédtiszti állást keres ISJ1ÚÜI, letretőieg Torontói. 
Baes vagy Somogy megyében, 
27 éves, csinos megjelenés, in­
telligens, tzr. vallása, nőtlen, 
erelyes fiatal ember, aki jelenleg 
mint segédtiszt felmordatisn mi­
ndégben egyikében a leghíre­
sebb gazdaságoknak mint segéd­
tiszt van alkalmazva. Szükség 
esetén 3 4600 korona ka verlöt 
adhat. Brszél pertekt magyarul, 
németül, szerbül és rootánui. 
-'zkes megkeresések Neumaan 
Berhát virágkereskedésébe, Te­
mesvár gyárt., Háromkirály-u. 
kéretnek. <6$7

Íl37íiatis7ii állást keres o’stUaíUailbíll i-re földmisesis-
kolát végzett, gyakorlati vizsgát 
tett, 37 éves, tóm. kath. vatlásu, 
nős, kiscsaládu 12 évig egy in­
tenzív gazdaságot kezeit, most 
egy Pest melletti nagyobb tehe­
nészettel bíró gazdaságot vezet, 
jártas a tehenészet, marha- és ser­
téshizlalásban, dohánytermelésben, 
szőlő-és gyümőlcstélep kezelésé­
ben. Szivés megkeresések „Ki­
tartó 4636* czim alatt a kiadó­
hivatalba kéretnek. 4636

Kertész. Állatok

Gazdatiszt!

miibertzsz, szak­
ember, a kertészeti 

szakiskolát Prágában végétté, több 
évi kitűnő gyakor ati Fizonvit- 
x-ánynyal, a szőlészet, gyümöl­
csízei. rózsatenvészté;," d:sz- 
r-övenyek, konvhakertészet eo és 
kereskedelmi kertészetben teljesen 
jártas, állást keres tnieiőbbi be­
lépésre. Elvállalja bármily 'nagy 
kereskedelmi kertészei vezetését 
vagy Bj keit léte itését. Crime 
„K mukertész 46i>.r>“ jel alatt 
a kiadóhivatalban 4r05

állást keresek 
bármikori be­

lépéssel, 39 éves, magyar, 
német, tót, 17 évi gyakor­
lattal, a gazdálkodás min­
den terén otthonos, a czn- 
korrépa e • tehenészet körül 
is. Rom. kath, nős vagyok. 
Cz. Gazd. intéző, o. p. Do 
násy, Trenosén m. Hadas 

4643

Gazdaliszti

Gazdasági i^m&egtJ:
ki a bel- és külgazda­

ságban jártas, í-: er estetik
azonnali belépésre. Fizetés havi
10?.5®r és ellátás. Ajánlatokat 
• vidéki gazdaság H>443^ czimre 
bpmarz József hirdetési irodájába, 
niiGapest, Andrássy-trt 7, 4624

GszdaRÁni se)?édtiszt» vi^2á-uaáUOOűyi zott, több évi gya­
korlattal felvétetik Stein TesKé 
reknél, Bátorkész, Esztergom m., 
hova az ajánlatok bizony.tvány- 
masoklókkal küldendők. Beíénés 
jzepternber 1-én vagy 15-én.
Kezadfizetés é 
teljes ellátás.

Ispani, -I:

vág:,
43*3 korona és 

4632

Kertész „'F; v tnci ellér,
• nos .október vagy újév­

re íelvtieiik. Évi fizetés 369 ko­
rona és konvenció. Eves bizo- 
ByrtváBytóásolatot küldjék Cor- 
cmts Testvérek gazdaságinak, 
Budapest, )C. Rákos. 4643

jrnfiif kerestetik január 1-ére, 
'•HUH megelőzőleg néhány hó- 
papt (legkésőbb okt -1-töi) gya­
kornoki próbaidővel 2000 holdas 
gazdaságba. .Megkeresések crime: 
Föidráry Tibor, Oftevény, Győr- 
megye. 4619

í-iiást keres szeptember 
október 1-re fpldmivesiskolát 

kitűnő sikerrel végzett róm. kath 
vall. 25 éves nőtlen egyén, két 
nagy bér gazdaságból 7 % évi jó 
gyakorlattal. Jelenleg egy bel­
terjesen kezelt bé gazdaságban 
mint ispán vagyok alkalmazva. 
Elvállalnám kisebb gazdaság ön­
álló vezetését is. Szives megkere­
séseket .»aorgrauna -■« jelige 
alatt továbbit a Kiadóhivatal. 
___ __________  _____ 4562.

nős, kiscsaládu, szab­
ii végzett gazdász és 

szőlész, aki jártas teljesen a 
mezőgazda«ág szőlészet, könyv- 
vezetés, állattenyésztés összes ágai­
ban, gazdatiszti vagy szőlőt-szti 
állást keres október l ere, igénye: 
szerények. Kárász Pál, Nográd- 
becske. 4556

állást keres gaz- 
I dasági és 4 közép­

iskolát végzett, 8 évi gyakorlat 
la! és jó írással bíró 26 éves, 
nőtlen egyén, jelenleg is felmon- 
datlan áfiásfcan mint ispán műkö­
dik. Czim: Ispán, u. p. Brátka, 
(Bihar megye). 4526

erő gazdaságba állást 
keres ispán vagy major­

gazda október 1-ére, 2ü évi gya­
korlattal s kő referencziáktol s 
jó bizonyítványokkal- Czitne: 
Fábián István, öács- Péterréve.^

állásra a.a Ikttzik 
29 é es, 10 évi 

gyakorlatai bíró, rőtlen egyén, 
ki a debreczeni főldmivésiitkolát 
végezte, gyakorta:: gazdatiszt! 
vizsgái jó eredményűvel .eierte. 
A kúí- és belga-tdavág mindert 
ágazatiban, áilattenytsz’és, hiz­
lalás, czukorrépatermeiésbeii, gaz­
dasági számvitelben kellő jár­
tassággal bir. Czim a kiadóhiva­
talnál. 4622

kei es 19 S év október 
1-ére íöldmives'skolát éi 

1 éves vittczellér • tanfolyamét 
végzett, 3 évi 'gyakorlattal b ró, 
nőtlen, *6 éves róni. kain. val­
lása egyén, kisek kezelése alatt 
van 10 toldás szőlőtelep, valamint 
annak bortermése és kisebb minő­
ségű mezőgazdaság Szives meg­
kereséseket kér Molnár József, it. 
p. Xertrsócsa, Eket, Komárom m.

4644

igás ökör 6—7 éves el­
adó a knrnczi bérgaz- 

d:.Ságban, Posta Vokány, állomás 
Siklos-Vrokány. 4539

20 db

Gazdaságomban

Elacó

Vadászió,

Mukertész

f«4<l y«»lő, ki jelen­
leg 20.0CK) holdas in­

tenzív grófi uradalmat kezei, 
ugyanott 27 év óta működik, 
kitűnő refere fiákkal rendelkezik, 
állását változott viszonyok miatt 
saját el határozásából változtatni 
óhajtja. Czim a kíadóhivaíaibsn.*60$

Állási keres
lésére v»gy m-zeí gazdasággal 
egybekapcsolt kisebb szőíőbtrfok 
vezetésére 37 éves, oki. szőlész, 
gyakorlati gazdász, kitűnő refe­
renciákká 1. Megkereséseket elap 
kiadóhivatalához „Tni a Dunán 
4585* jelige alatt kér. 4585

Gazdatiszt,
dasági ismeretekkel, 14 évig önálló­
an gazdálkodó, ővadékltőpes, 
erőteljes, 40 éves, izr. nős, 2 gyer­
mek atyja vagyok. Mini lelki- 
ismeretes és passzionatus, tapin­
tatos gazda, kitartó szorgalmam 
és becsületességem árán állandó 
állásra reflektálok, állásomat tet­
szés szerint foglalhatom el. Becses 
megkeresést, esetleg meghívást kér 
„ Erélyes gazdatiszt" F. Gy. Nagy- 
Kanizss, Csányi-Lászió-u. 4598

áIbist keres október j 
elsejére 33 éves, | 

egy családja van j'zan életű, | 
szorgalmas, szakértő úgy a disz, < 
valam int virágaázzk s konyhák-rí, j 
szőlészei, borászat c-: siébészet- 
iien. je «lieg egy nagyobb gazda­
ság can mint ftikerrész vau oikal- 
mazva, szives megkere«ését kéri 
e lap idadóhivatalába ,33* jelige 
alatt, 4645

Övadékképes 31 éví s, g\ akor- 
íaii vizsgát tett 

gazdatiszt, jelenleg Győr megyé­
ben 1200 ho das intenzív bérletei 
6 év óta önállóan kezel, szerény 
igényekkel állást keres. Czim: 
Gálffy 1. Peér. 4647

segédtiszti állást 
Udítidc dyl keres 4 középiskolát 
és főlámivesiskoíát végzett, 3 évi 
gyakorlattal bíró keresztény val­
lás u fiatal ember, jártas az irodai 
teendőkben, növény termelés ben. 
v-z állattenyésztés és hizlalásban, 
jelenleg is nagv gazdaságban van 
alkafmazx'a. Megkereséseket a 
kiadókivafai » Erefves* jelige alatt 
továbbit. 4651

len 3 n *:ö Id mi vés iskolát végzett, 
foflclf; keresztény, nőtlen, 36 
éves, több évi gyakorlattal bír. 
jelenlegi állását azonnal változ­
tathatja, állást keres. Czim a 
kiadóh í vaíai ba n. 4*50

í2l57iÍ2Ít<? I állást keres október
UdÁUdlldUI } éré 35 éves, nős,

250 darab 
feljavító: t 

mustra-bű ka, egyharmeda űrii, 
kétnarfrada nőstény, elad5. Mol­
nár Adolf nagybérlő Péter vásáron, 
Heves m. 4652

U ura Vitai kiválóan szép, válasz- 
wUIdnUÍI tolt csikókat olcsón 
szállít bárhová Rekettye Pál in­
téző ZaíaborsfáróL 4633

egv darab 3 éves, tiszta 
W po nter nőstény vadászeb, 

kitünően betanítva, valamint eladó 
ennek 5 hónapos hím kölyke. Bő­
vebbet Buesáhyi intéző Bicske, 
bej ér m, ' 4628

anyja m éhében
Angliából iropor- 

iálva, angol telivér, Matchmacker, 
Herd/guidy csikó, törzskönyve­
zett téli vér, heréit, pej. 173 cm. 
k tűnő. csendes, 7 éves. 600 írt­
ért eh dó. jagodics. Kanak, To­
rontói. 4630

38vlzsgazoifl|rSÄ
remekszcp tenyészbika, egyik 
20 hónapos, misik 22 hónapos 
eladók. Bővebbet Bogyay József 
töldbittokotnál Va. Hétt: eken 
(Vas m.j u- p. Senyeháza. 4576.

nyálait. Bécsi kék 24 
kor, ezüst szőrme7 kor. 

Bővebb felvilágosítást ad a főer­
dészeti hivatal, iharosberény(So- 
mogvmegye)._____________ 4569
Tohnnóeint feloszlatása miatt 
löHCHCMCl eiadó 150 darab 
fejős, borayas és hasas, részben 
bonyhádi, részben montefoni 
tehén. Bővebb fel világosi fást ad 
Schwarcz Arthur Dóm sör pálya­
udvar. 4568.
lianvar gulyaFeli tehén 35 db, 
mayjűl nagyobbrészt fiat, kü- 
lönbö.-ő körten eladó. Kismarján 
Szunyogh Zoltánnál. 4567

két darab gróf Károlyi 
Lajos méneséből szár­

mazó, Maunt Morris útin nevelt, 
16 markos amerikai ló. Egyik 
sötétpej heréit, másik világos 
pejkancza. Azonkívül 2 sötét pej- 
kancza gróf Szapáry ménesét”. 
15' magasak; Cennc amerikai 
ügető után nevelve. A tavak jói 
be vannak hajtva, teljesen bizto­
sak. Elfogadok .továbbá felestar­
tásra 1—4 éves, kb. 50—60 drb 
növendékniarbát. Megkeresések: 
Rupprecht lajos Városhodász, 
Szombathely mellett, Vas megye 
küldendők. 4575

Híres aulai
tenyészrákob
százát á 6 korona és a megfelelő 
csomagolási, szállítási költsé­
gekért, valamint autalt rák». 
ha* árjegyzék szerint, «Ive 
sneraérkesv«. ntánfáUet 
szállít: Flacher tudor Zala- 
egeraaeyera. ____ 4519
AR flrh 1-3 évesnprima v6- 

UtUi rost Árka le a-elő
tiaó méltányos áron eladó. Bér- 
gazdaság Felsők étvdy, posta, 
távírda, vasnlállotnás Nagy-5zt.- 
Mihály, Vas m._______ 4579
NftVäii bér gazdaság gazdálkodás 
llVTOjl megszűnte miatt elad 
300 darabból álló, kiválóan válo­
gatott fejősteheneket, növendék- 
marhákat, csikókat, ötven db jár- 
mosökröt, ezer kétszáz fésüsju- 
hot, egy nyoiczas ét egy hatos 
felszerelt cséplőgarniturát stb.. 
mindenféle merő- és tejgazdasági 
eszközöket. Megkeresések Bér­
gazdaság. Eger, postafiók 22. 
czimzendők, 4620
TohnnÓClot feloszlatás miatt I CliűiiBóiol eladásra kerül : 
30 db bonyhád-szimmenthali tehén 
és 50 db növendékborjn, fele üsző. 
Czim a kiadóhivatalban niegtnd- 
ható.___________________ 4540
|f apeáfc Márcziusi kelésü ayes- 
nuuOQni buri és pekingi 'ka­
csák darabja 5 korona. Egy uj, 
200 tojásra való költő ugyanott 
kapható, mely kitűnően működik. 
Reinich Nándorné, Nagytétény. 
________________ ______ 4597
Claiin azonnal mélt. Nemeskéri 
LloUU Kiss volt államtitkár ur 
véglesi gulyályából importált, 
eredeti 2 db 4 éves, magyar fajta 
tehén darabonként 200 koronáért 
az érmihályfalvai gazdasági is­
kolánál. 4608

ÖKORELADÁS.
Néhai Nagy Miklós utódá­
nál, Nagy Dénes birtokos­
nál, mindig fiatal príma

erdélyi
jármosékőr
és IV* éves
ökörborju

Eiadó

• 805
Levélczim:

HAGY DÉNES birtokos,
=torba

Muraközi
tenyész-
lovak
és 1
vásárlásánál közvetlen 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldőm. Elsőrendű referen- 
czlák rendelkezésre állnak I 

Czimem:

idősb Heinrich
lévásárié ügynöksége

Csáktornya (Murakóz)
Sürgöny czim:

Heinrich Senior, 
Csáktornya, vm

33 éves

EladóGazdatiszt!italai.

családtalan, 14 évi gyakorlattal, 
jó bizonyítványokkal rendelkező 
egyén, ki gyakorlatát nagyobb 
urádaImákban szerezte. Czím a 
kiadóhivatalban. 4631

KIS HIRDETÉSEK* foJhatárt sí 173S# oldalon na.
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GOZMIVELES ~ Az egyedül megbízható er ötakarmAny 
melyet a gazda maga Aliit elől *bg

Ajánljuk szabadaitr,azott automatikusan adagoló, 
tetszőleges mennyiségben pontosan keverő ——

Nagyobb területek szántását gőzekével
hajlandó vagyok elvállalni; épágy

mélyrigolozást szőlő-telepítésekhez.
Érdeklődők kéretnek, hogy alanti czímemhez forduljanak.

W ft T, V F 17 Ti AT f k gőzszántási vállalkozó ,JiüHU, BUDAPEST-KELENFÖLI).
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9 2a,

Agrikultura msiasz erötakannányt keszito gépeinket
kézi- vagy haj tőerőre berendezve! =====

3—4 waggon áru előállításánál a gép ára megtérül.

AGRIKULTURA MEZŐGAZDÁKAT 
ELÜTŐ ».-TÁRSASÁG iroda és mintatelepe
Budapesten, II,, Zoitán-utca 12.
Melasz, szárított répaszelet, korpafélék, .Agrikultura* org 

trágya, enyvtelen esontiiszt síb. árusítása.
Sürgönyozlm: OXYGEN. Telefon; 99-48

Eladó tenyészkanok JQEarmínczhat darab betanított
> Schwa z Ferencz puszta-fancsikai gazdaságában, u. p. | 
I Ugra, Bihar megye, IVa éves, vészen átment |

j tenyészkanok
I eladók. Ugyanottan KOSOK is kaphatók. 837 1
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igás-ökör
eladó GRÓF TFLEKI ARVÉD
drassoi uradalmában posta,
KONCZA

Öfi3FÍ ajánljuk, ameddig
WtSatSZS* tS tart, a rendkívülMénesbeli lovak eladása

mely számos gazda egybehangzó értesítése és a magyaróvári 
m. kir. gazdasági akadémia növénytermelési kísérleti állomásnak 
több buzafajtávai végzett vetési kísérlete szerint úgy szem-, 
mint szalmahozamra nézve első helyen áll.

Diószegi Czokorgyár, Diószeg (Pozsony megye)

Magyar gyártmánya
:: kétgéprendszerü :

a legtökéletesebb kivitelben késeit i

GANZ és TÁRSA
Vasöntö- és Gépgyár Részvény-Társulat

BUDAPESTEN, X., Köbáayai-ü! 31. sz.
HW Részletes leírással és ajánlattal 

szívesen szolgálunk. *g«

AZ ÁSVÁNYI-FELE
TBM6BRISZÁHTÉPŐ6ÉPszabadalmazott

az egyedüli és utolérhetien szerkezet, mely a tengeriszárat legtökélefesetben tépi szét, L _ , , «----------- ----------- r- — * és igy a zsombolya
záshoz előkészíti takarmányozási czélokra.

Szaktekintélyü gazdák által minden gazdaságban nélkülözhetlen gépnek kijelentve. !!!
1908. évi tökéletesített kivitelben gyártja a szabadalom tulajdonos

NICHOLSON gépgyár részvénytársaság Budapest, líáczi-ut 17,
Ismertetés, árjegyzék ingyen és bérmentve.

■PátrU” irodalmi vállalat ét nyomdai rémónyttrswtg nyomán. Budapest, ÍX„ Üllőiét“», síim. - A* Kilő Magyar Papir-IpaTr.-t papirosát
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